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  2015الفيزياء اول ث         Mr. Sharaf في  البيروني
 لباب  الاولي.الكميات الفيزيائية ووحدات القياسا 

 الفصل الاول :القياس الفيزيائي

عرفةعدد مررا  احوروا  مقارنة كمية مجهولة بكمية اخري من نفس نوعها)وحدة القياس (لم القياس

 الاولي علي الثانية

عناصر عملية 

 القياس

 )شروط القياس (

 الكميا  الفيزيائية المراد قياسها    ) كقياس طول منضدة(     )كقياس كولة شي ( – 11

 أدوا  القياس اللازمة :                  ) كالمور الشريطي(         )الميزان المعواد( – 2

 ياس المسوخدمة )الوحدا  المعيارية( )كالمور(            )كالكيلوجرام(وحدا  الق – 3

 تحول مشاهدتنا إلي مقادير كمية يمكن الوعبير عنها بواسطة الأرقام .-1 اهمية القياس

 تعطي مفهوماً  اكثر دقه للكمية الفيزيائية-2

 40ارته مثل شخص درجة حرارته مرتفعة )تعبير غير دقيق( ,, شخص درجة حر مثل :
o
C 

 )تعبير دقيق(

مقارنة كمية مجهولة بكمية اخري من نفس نوعها)وحدة القياس (لمعرفةعدد مررا  احوروا   وحدة القياس

 الاولي علي الوحدة

اهمية وحدة 

 القياس

 تميز الكميا  الفيزيائية بعضها عن بعض

 الكميات الفيزيائية
تصرررررررررنيا كانررررررررروا  الكميرررررررررا  

 الفيزيائية

 كميا  فيزيائية مشوقة-2ة اساسية                  كميا  فيزيائي-1

 مقارنة بين انواع الكميات الفيزيائية

 كمة فيزيائية مشتقة كمية فيزيائية الاساسية وجه المقارنة 

هي كمية فيزيائية لا تعرف بدلالة كميات  التعريف
 فيزيائية اخري

هي كمية فيزيائية تعرف بدلالة كميات فيزيائية 
 الاساسية

 العجلة-السرعة-الحجم  شدة التيار-الزمن-الكتلة-الطول الامثلة

 علل

 حجم المتوازي المستطيلات كمية فيزيائية مشتقة؟ -1
 الارتفا  اي الحجم اشوق من الطول xالعرض    xالطوللان الحجم =

 ؟العجلة كمية مشتقة -2

 رعة والزمنوهما الس هي كمية فيزيائية تعرف بدلالة كميات فيزيائية الاساسية

 لا تكفي الارقام للتعبير عن الكميات الفيزيائية؟ -3
 وجودوحدات القياس تعبر عن الكميات الفيزيائية لان اي مقدار بدون تمييز  ليس له معني فلابد من

 ؟لابد من وجود وحدة قياس للكمية الفيزيائية -4

 لانها تميز الكميات الفيزيائية بعضها عن بعض
 

 ية الفيزيائيةالمعادلات الرياض

 هي صورة مخوصرة لووصيا فيزيائي ذو مدلول معين المعادلة الفيزيائية الرياضية

اوتربط وتوضح العلاقرة برين كميرا  الفيزيائيرة بعضرها الربعض  فري صرورة العلاقرة 

 صورة مخوصرة لووصيا فيزيائي: الرياضية ااو

 يا  الفيزيائية  المخولفةتوضح العلاقة الرياضية بين الكم اهمية المعادلة الفيزيائية
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 هوالمدلول المعين لكل معادلة فيزيائية المعني الفيزيائي 

 لكل معادلة مدلول معين يسمي بالمعني الفيزيائي .  خواص المعادلة الرياضية

 وحدات القياس. :انظمة القياس

النظام الدولي -4م الموري  النظا-3النظام البريطاني   -2النظام الفرنسي )جاوس( -1 انوا  الانظمة  القياس 

 الحديث

 مقارنة بين انظمة القياس

 النظام الفرنسي)جاوس ( كمية فيزيائية -1

C.G.S)) 

 النظام البريطاني

F.B.S)) 

 النظام الموري

M.K.S)) 

 المور القدم السم  الطول

 كجم جم(450باوند ) جرام الكولة

 الثانية الزمن

 فكر
كررم عرردد الوحرردا  الورري زاد  فرري النظررام الرردولي عررن النظررام -2؟انظمررة القيرراس مررا هرري الكميررة الموحرردة فرري كررل-1

 الموري؟

 (Isu)النظام الدولي )المتري( للقياس

 وحدة القياس الرمز الكمية الفيزيائية م

 المور L الطول 1

 كجم m الكولة 2

 الثانية t الزمن 3

 الامبير I شدة الويار 4

 كلفن T درجة الحرارة المطلقة 5

 المول n كمية المادة 6

 الكانديلا cd Iu)شدة الاضا ة) 7

 الوحدات الاضافية

 الوحدة الكمية الوحدة الكمية

 اسورديان الزاوية المجسمة راديان الزاوية المسطحة

 اضف  الي معلوماتك
 الراديان هي الزاوية نصا القطرية وهي عبارة عن خارج قسمة الطول القوس علي نق-1

 

 

 

وية المجسمة :هي زاوية راس مخروط تقع راسه عند مركز كرة وتحسب بحساب خارج قسمة  المساحة الزا-2

 مور 1من كرة نق لها  2م1علي مربع نق  وهي الزاوية تقابل مساحة 

 )اضف الي معلوماتك(العلماء

 273-كلفن = حدد قيمة الصفر الطلق علي مقياس-2طور النظام الموري       -1 وليام طوموسون )البريطاني(

   1999حصل علي نوبل عام  احمد زويل

 



 r 
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اسرروخدم الليزرفرري دراسررة الوفرراعلا  الكيميائيررة بررين الجزئيررا  بوحرردة الفيموررو --2 

 الثانية

ك الصرررررررفر الفيمورررررررو الثانيرررررررة

 المطلق

=
10

 سيلزيوس 273-الصفر المطلق = -من الثانية 15-

 ادوات القياس

 منذ بد  الخليقة بداية القياس

الرذرا  وكرا اليرد -مثرل القردم  اجزا جسرمة  والظرواهر الطبيعيرة اسوخدم الانسان-1 اس في الماضينظم القي

 اسوخدم حركة القمروشروق وغروب الشمس للزمن-2لقياس الطول

 عقب الحرب العالمية الثانية بسبب الوطور الهائل في الصناعة موي طور  نظم القياس

 الووصل الي حقائق الاشيا -2                 وصا الظواهر بدقة-1 اهمية ادوا  القياس

 امثلة لبعض ادوات قديما وحديثا

 الطول

 المسطرة : قياس من السم الي المتر-2الشريط المتري :قياس عدة مترات  -1:
 القدمة ذات الورنية :-3

 سم 10الي -سم1القياس الدقيق للابعاد وخاصة الاطوال الدقيقة التي  تقاس من اي من  : لوظيفةا
تدريج منزلق يتحرك بمحاذاة تدريج اخر ثابت ويقسم تدريج الوزنية الي عدة اقسام قيمة  التركيب :

 كل قسم اصغر قليلا  من قيمة الجزء علي التدريج الثابت
( 001قراءة القدم = قراءة التريد الثابت+قراءة الوزنية )قراءة التدريج المتحرك * : القانون 

 بالملميمتر
 وضع الجسم بين فكي القدمة مع ضغط خفيف -1 طريقة :

 20mقراءة التدريج الرئيسي  الذي يسبق صفر الورنية وليكن -2

 البحث عن الخط بالورنية الذي ينطبق علي قسم من اقسام التدريج الثابت وليكن الخط الخامس-3

 20.5mm=0.5+20* رقم الخط =0.1ج الثابت +يالطول المقاس = التدر-4

 متر  0.01قياس قطر سلك او كرة صغيرة جدا  او سمك ورقةبدقة تصل الي  :الميكرومتر -4
 سم 1اقل من 
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 الكتل

 ميزان رقمي –ميزان ذو الكفة الواحدة  –ميزان ذو الكفتين  –ميزان روماني  الموازين :

 الزمن
 ساعة رقمية –ساعة الإيقاف  –ول ساعة البند –ساعة رملية  :

 امثلة وحدات الزمن

ساعة الحائط ذا  

 البندول

تسرررررررروخدم فرررررررري المعامررررررررل  ساعة الايقاف قياس فورا  زمنية طويلة

 والابحاث

قيررررراس فوررررررا  زمنيرررررة  تقررررردر  ساعة اليد

 بالدقائق والثواني والساعا 

قيرررررراس الفورررررررا  الزمنيررررررة  الساعة الرقمية

 بالثواني بدقة عالية

 وحدات المعياريةال

 هي وحدا  القياس الموفق عليها عالمياً والمسوخدمة في النظام الدولي للوحدا  الوحدا  المعيارية

 او نماذج معيارية تحفظ في معامل خاصة وتتميز بالدقة والثبات

. أي أنره لا يمكرن ذكرر أعرداد  العدد والوحدةفووحدد أي كمية طبيعية بعاملين اثنين هما  الشروط

 أرقام مجردة دون تحديد الوحدة الوي تقاس بها تلك الكمية أو

كمية محدودة  تسوخدم كوحدة للمقارنة بين كميا  اخري من نفس النو  لمعرفرة عردد  المعيار

 مرا  احووائها علي هذة الوحدة

 عملية توم بواسطة اجهزة تمت معايرتها  والواكد من دقوها بواسطة الهئيا  العالمية المعايرة

 اعطا  مدلول  ومعني واضح لوحدة القياس اهمية الوحدا  المعيارية

 الثبا  -2الدقة  -1 شروط اسوخدام المعيار

 معيار الطول : المتر

 اول من اسوخدموا المور كمعيار للطول الفرنسيين

ريررديوم الاي-هررو المسررافة بررين علاموررين محفررورتين عنررد نهررايوي سرراق مررن سرربيكة مررن) البلاتررين المور العياري

(محفوظرره عنررد درجررة الصفرسرريلزيوس فرري المكوررب الرردولي للمرروازين والمقرراييس بررالقرب مررن 

 باريس

 معيار الكتلة : الكيلوجرام العياري

الكليررررررررررررررروجرام 

 العياري

الايريرررديوم(ذا  الابعررراد المحرررددة محفوظةعنرررد درجرررة الصرررفر -كولرررة مرررن سررربيكة من)البلاترررين

 المقايس الموجود بالقرب من باريسسيلزيوس في المكوب الدولي للموازين و

 معيار الزمن :الثانية
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 تحديد الزمن قديماً بسهولة اهمية تعاقب الليل والنهار 

 الثاني  86400الثانية= x60دقيقة x60ساعة 24= اليوم

هي تساوي الثانية
1

86400
 من مووسط اليوم الشمسي

 ة باسوخدام ساعة السيزيومالساعة الذري المعيار الحديث للزمن

اهميررررررة سرررررراعة السرررررريزيوم 

 الذرية

 دراسة وتحديد زمن بعض المسائل العلمية الهامةمثل :

 تحسين الملاحة الجوية والبحرية -2زمن دوران الارض حول محورها  -1

 تدقيق رحلا  سفن الفضا  لاكوشاف الفضا -3

 علل لما ياتي

 ?ي من الزجاج كوحدة عيارية لقياس الطولعدم استخدام طول مماثل للمتر العيار -1
 لانه لا يكون ثابت القيمة ويتاثر بالظروف الطبيعية مما يغير من قيمتة

 ؟يفضل المتر العياري الذري عن المتر العادي -2
 اكثر ثابتا -2لانه اكثر دقة  -
 ؟مثل المتر العياري الايريديوم( في حساب  ومعايرة الوحدات الفيزيائية-استخدام سبيكة من)البلاتين -3

 لا تتفاعل مع الوسط المحيط -2لانها صلبة 
 معامل تمدد صغير-5لا تصدا -4لا تتاثر بدرجات الحرارة -3
 ؟يبحث العلماء عن المعيار الاكثر دقة لقياس الكمية الفيزيائية -4

 ليحدد تحديدأ دقيقأإ لكمية الفيزيائية
 حتي تتم المعايرة بالدقة الشديدة فيكون القياس صحيح ؟يبحث العلماء دائما عن المعيارالاكثر دقة -5
 لتنوع الكميات  وتعدد الكميات الفيزيائية؟تنوع ادوات القياس -6
 ؟لا تصلح ساعة الايقاف  في قياس الازمنة القصيرة جدا -7
 لعدم تمييزها بالدقة فتصبح وسيلة غير مناسبة للقياس 
 ؟سيليزيوس في معامل المعايرة حفظ كليوجرام العياري عند درجة الصفر -8
 حتي لا يتاثر بالعوامل المحيطة فيتميز بالدقة والثبات -
 لتميز الكميات الفيزيائية المختلفة ؟ضرورة كتابة وحدة قياس بعد الرقم الحسابي -9

 معادلة الابعاد

 رمز معادلة الابعاد الوحدة الكمية

 m Lالمتر الطول

 Kgm Mكجم الكتلة

 SEC T الثانية الزمن

 Tالزمن  mالكتلة  Lوز لكميات الفيزيائية الاساسية : الطولمهي ر رموز معادلة الابعاد

 هي صيغة توضح العلاقة بين الكميات الفيزيائية المشتقة والكميات الاساسية التعريف
 وتعبر عن الكميات الفيزيائية المشتقة بدلاله الكميات الاساسية مرفوع لاس معين

 معرفة وحدة القياس-2تحقق من صحة المعادلة الفيزيائية الرياضية ال-1 الاهمية
 تربط بين الكميات المشتقة والاساسية -4 استنتاج القوانين  -3

 صورة معادلة الابعاد
 

a b cA L M T 
 

   

A   الكمة الفيزيائيةL   الطولM  الكتلة–T   الزمن 
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 يةهي ابعاد لكميات الفيزيائ a-b-cوكل من  

وحددددة قيددداس الكميدددة 
 الفيزيائية

 نحصل عليها بالتعبير عن معادلة الابعاد بالوحدات المناسبة

شروط  جمع او طدر  
 كمتين فيزيائيتن

 يجب أن يكونا من نفس النو  أي لهم نفس معادلة الأبعاد

 أن يكون لهم نفس وحدة القياس  -ب 

 هما إلي وحدة قياس الأخرى()فإذا كانت وحدا  القياس مخولفة نحول وحدة قياس احد

 خطوات كتابة معادلة الابعاد -
 تكتب العلاقة التي تعين الكمية الفيزيائية المطلوبة-(:1)
 الزمن (-الطول-تكتب العلاقة بدلالة الكميات الفيزيائية الاساسية  )الكتلة-:(2)
 الزمن-الطول-تحول العلاقة بدلاله الكتلة-:(3)

 كميات مثل الكتلة تكتب علي صورةفي حالة عدم وجود اي من ال
0Mالواحد = 

تكددون  2قيمددة الاس لدده  Lالاس المرفددوع هددو يحدددد النسددبة بددين الكميددة المشددتقة والكميددة الاساسددية لددو كانددت -4

 تكون الحجم 3مساحة لو كانت 
 الامثلة

 حساب معادلة ابعاد السرعة

 وحدة القياس معادلة الابعاد نالقانو

v
X

t
 

LT
-1

 m/s م/ث 

 مثال
 ؟اوجد معادلة ابعاد العجلة وحدة القاس علما ان العجلة هي المعدل الزمني للتغير في السرعة

LT=2العجلدددة = السدددرعة/الزمن =المسدددافة/الزمن
رمدددز الدددزمن فتكدددون   Tوmرمدددز   Lوحددددة القيددداس  2-

m/sالوحدة
2 

 جدول لمعادلة ابعاد بعض الكميات الفيزيائية

 وحدة القياس معادلة الابعاد القانون الكمية

L العرضXالطول المساحة
2

 m
2

 

L الارتفاعXالعرضXالطول الحجم
3

 M
3 

ML الكتلة/الحجم الكثافة
-3

 Kgm/m
3 

LT المسافة/الزمن السرعة
-1

 m/s 

LT السرعة/الزمن العجلة
-2 m/s

2 

M LT العجلةxالكتلة القوة
-2 Kg m/s

2

 

M L المسافةxالقوة الشغل
2

T
-2

 Kg m
2

/s
2

 

 شروط عند حساب معادلة الابعاد
 م/ث 5مع   متر 5ا يمكن جمع اوطر  كميتين فيزيائتين الا لو كانوا من نفس النوع فلايمكن جمع -1
فاننرا نحصرل علري كميرة فيزيائيرة إذا ضربنا أو قسمنا كميوين فيزيائيوين مخولفوين ليس لهم نفرس معادلرة الأبعراد  -2

 جديدة

 في كل العمليات الحسابية سولء الجمع او الطر  او الضرب او القسمة لابد ان تكون وحدات القياس واحدة-3 
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)  πالأعداد والكسور والثوابت العددية مثل  -4 

7

22
 ( ليس لهم أبعاد  

 خد بالك ) احترس (
لان الارقدام لديس  )علدل(ت عدم صحة العلاقة ولكن لا تثبت صحتها الا باهمال الثوابت والارقاممعادلة الابعاد تثب-1

 لها معادلة الابعاد
 تكتب معادلة الابعاد كايبتال ولكن وحدات القياس سمول-2
 ضرب او قسمة كميات الفيزيائية ممكن تكون بين كميدات فيزيائيدة واحددة او مختلفدة لانده لدو كاندت بدين كميدات-3

 فيزيائية مختلفة سوف تنتج كمية فيزيائية جديدة لها وحدة قياس جديدة ومعادلة ابعاد جديدة
 الامثلة

M L المسافة علماً ان معادلة ابعاد الشغل x:ثبت صحة معادلة الابعاد الشغل = القوة 1س 
2

T
-2 

وان هي نفس ابعاد طاقة الحركة 
2

2
mv

Ek  

M.LTالمسافة=xالعجلة  xالمسافة=الكتلة xالقوة الايمنالحل :الطرف 
-2

.L= M L
2

T
-2 

M(LTطاقة الحركة =
-1

)
2= M L

2

T
-2 

V    صحة مدي :اثبت2س rh
OL

     حيث r و القطر نصفh الارتفاع  

L الحل: الطرف الايسر = 
Lالطرف الايمن =       3

 صحيحة الطرفان غير متساويان فتكون المعادلة غير 2

 

V ان ثبدددت   ا-3 v gt
f i
                                     حيدددث v و السدددرعة g و العجلدددةt 

 الزمن

LT : الطرف الايسر= الحل
LT الطرف الايمن=      1-

-1

+ LT
-2

T
.=LT

-1 

 فتكون المعادلة صحيحة الطرفان متساويان 
 

 معادلة الابعاد اسئلة علي

M.L.T(معادلة ابعادهدا )xكمية فيزيائية)(:-1)
LTمعادلدة ابعادهدا )Y( وكميدة فيزيائيدة 1-

(فمدا العلاقدة تدربط  1-

 ؟mللجسم الواحد اذا كانت كتلة الجسم  X-Yكل من 

Pاذا علمددت ان طاقددة الوضددع الجاذبيددة تعددين مددن العلاقددة -(2) mgh
E
 لددة ابعدداد طاقددة الوضددع علمدد ا ان معاد

=2 2ML T  ؟اثبت صحة تلك العلاقة 

/21اذاا علمت ان الشغل =-(3)  2mv ؟استنتج معادلة ابعاد الشغل 

صحة العلاقة (اثبت4)
2va
r

  حيثa العجلة المركزية وv لة =السرعة علماا ان معادلة ابعاد العجLT
 ؟2-

معادلة الابعاد لاثبات صحة العلاقة  (استخدم5)
m
V

  3الكتافة = الكتلة /الحجم ومعادلة ابعاد الكثافةML 

 اسئلة استنباط المعادلات

لة باستخدام كيف تستنبط العلاقة لحساب العج vبسرعة rجسم يتحرك في مسا ر دائري نصف قطره —("1)

 ؟معادلة الابعاد



 

9 
 

  2015الفيزياء اول ث         Mr. Sharaf في  البيروني
 

 الرمز المسمي المعامل

10
-9 

 n نانو

10
-6

 µ ميكرو 

10
-3

 m مللي 

10
-2

 c سنوي 

10
3

 k كيلو 

10
6

 M ميجا 

10
9

 G جيجا 

 

a: الحل ba Kr V   2فيكون a b bLT L L T  حيثk  مقدار ثابت  فيكونa+b=1  ويكون–b=-2 

فتكون المعادلة  a=-1ومنها  b=2فيكون 
2V

a k
r

 

وعجلة Lوطول  الخيط mي كتلة الكرة المعلقةيتوقف عل tاذا علمت ان الزمن الدوري لبندول بسيط هو÷(2) 

 استبط  العلاقة بدون حساب الثوابت gالسقوط الحر

 مضاعفات وكسور الوحدات في النظام العالمي
 :هي صيغة كتابة الارقام مرفوعه لاس معين الصيغة المعيارية

اً لأس معرين وتسرمي هرذل الطريقرة مرفوعر 10يفضل الوعبير عن الارقام الكبيرة جداً والصغيرة جداً باسروخدام الررقم 

 في الوعبير عن الكميا  الفيزيائية بالصيغة المعيارية لكوابة الأعداد  .

فوكوررب بالصرريغة المعياريررة  m 100,000,000,000,000,000فمرثلاً إذا كانررت المسررافة بررين النجروم تقرردر بحرروالي 

10 × 1لكوابة الأعداد  = 
17

 m . 

  m 0.000000001لجوامد تقدر بحوالي واذا كانت المسافة بين ذرا  ا

10 × 1فوكوب بالصيغة المعيارية لكوابة الأعداد  = 
-9

 m . 

10يسمي المعامل 
±x

 بأسما  محددة اتفق العلما  عليها وهي  

 
 
 
 

 ) جدول مهم جدا للاعوام القادمة(جدول تحويلات

 الوحدة العملية الوحدة الوحدة العملية الوحدة

10= مللي
10= 2سم1 ةمن الوحد 3-

 2متر 4-

10= ميكرو
10== 3سم1 من الوحدة 6-

 3متر 6-

10= البيكو
10= الانجستروم من الوحدة 12-

 متر 10-

10 النانو
10= مم1 من الوحدة=9-

-3
 المتر 

10= سم1
10= 2مم1 متر 2-

 المتر 6-

10= (3سم1000اللتر)
10 الجرام 3م 3-

 كجم3-

10= مللي جرام
10= الطن كجم6-

 كجم3

10 ميجا
10= جيجا من الوحدة =6

 من الوحدة 9

10= الكليو
   من الوحدة 3

 خد بالك
تحول من الصغير الي الكبير تضرب في الرقم مرفوع لاس سالب اما من الكبير الي الصغير ضرب في الرقم 

 مرفوع لاس موجب
 مسائل علي تحويلات

Cmاحسب حجم متوازي المستطيلات بوحدة(-1) 
5mاذا كان الحجم = 3

 ؟3

 جيجا امبير ؟–مللي امبير احسب شدة التيار مرة بوحدة ميكرو امبير 7تيار شدته-(2)

 ؟300cmالانجستروم اذا كان الطول الموجي =-احسب الطول الموجي بوحدة مرة النانو متر-(3) 

 جيجا هيرتز- -مجا هيرتز احسب ترددها بالهيرتز 200محطة اذاعية ترل موجاتها بتردد (-4)
 اءة الاتية مستخدما الصيغة المعيارية في كتابة الاعداد :اكتب القر-(5) 

 بالكليوجرام  mg-3الف كم في الثانية  300سرعة الضوء = -2كجم  5000كتلة الفيل =-1
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 4-3*10

-9

s    88-5بالمللي الثانيةkmبالمتر 

 فاحسب هذا القطر بالمتر mm 0.05اذا كانت قطر شعرة راس الانسان في حدود (:6)

10*5.85ر كوكب نصف قط(7)
7

m  10*5.68وكتلته
 كثافة بوحدة جم/سم -1احسب :كجم 26

 2احسب المساحة بوحدة م-2  

 مللي الثانية –بالوحدة الدولية للزمن  50min(:عبر عن الفترة الزمنية 8)

 مللي ثانية في الساعة الواحدة –(:ما عدد الثواني 9)

mمساحة بوحدة  -mm 2بوحدة طول ضلع المكعب  -1احسب : 5cm(:مكعب طول ضلعه 10)
2 

mالحجم بوحدة -3
3 

 الخطا في القياس
 اسباب عدم دقة القياس

 عوامل بيئية-2عوامل بشرية                       -1

 الامثلة الاسباب

مثل استخدام الميزان المعتاد بدل من الحساس لقياس جرامات الذهب سوف تكون  سوء اختيار اداة القياس-1
 القراءة خاطئة

وجود عيوب في اداة -2
 القياس

خروج مؤشر الاميتر عند صفر -والمغناطيس ضعيف-مثلا ان يكون الجهاز قديم
 التدريج عند قطع التيار

اجراء القياس بطريقة -3
 الخطا

 عدم معرفة الاجهزة متعددة االتدريج  مثل الملتميتر-1
 عدم النظر عموديا الي المؤشر والنظر بزاوية معينة-2

 الرطوبة-مثل درجات الحرارة ل بيئيةعوام-4
 عند عدم وضع الميزان الحساس  في صندوق زجاجي يجعل التيار الهوائي مثل

 يسبب في خلل في قراءة الميزان الحساس

 
 

 الاحتياطات عند استخدام الاجهزة

 الاحتياطات الجهاز م

 المسطرة المتريةفي قياس الاطوال -1 1
لتعدددين  اسدددتخدام المخبدددار المددددرج-2-

 الحجم

 النظرة بزاوية عمودية لتجنب الاخطاء

 التاكد من سلامة المغناطيس-2وجود  المؤشر عند الصفر-1 الاميتر لقياس شدة التيار 2
 خروج مؤشر عن صفر التدريج في حالة انقطاع التيار الكهربي -3

وضع الميزان الحساس في ضندوق زجاجي تجنبا للتيارات  الميزان الحساس 3
 وائيةاله
 التاكد من اتزان الكفتين قبل استخدام الجهاز-2
 ان  تكون الكميات التي تقاس صغيرة وتقاس بالجرام-3



 

11 
 

  2015الفيزياء اول ث         Mr. Sharaf في  البيروني
 مراعة وجود اكثر من تدريج الملتميتر -4 

 مراعاة استخدامها لقياس الاطوال الصغيرة-1 القدمة ذات الورنية 
 حساب تدريج الثابت والمتحرك-2

 علل لما ياتي

 السبب العلمي علميةالحقيقة ال م

لمنع تداثير التيدارات الهوائيدة علدي وزن الكتدل الصدغيرة  وضع الميزان الحساس في صندوق زجاجي- 1
 تجنباا للخطا في القياس

 لاحتمال حدوث اخطاء بشرية وبيئية لا يوجد قياس دقيق تماماا - 2

لا يستخدم ساق مدن الزجداج فدي المتدر العيداري - 3
 الايريديوم-تينبدل من سبيكة البلا

لان سدددبيكة اكثدددر صدددلابة ودقدددةولا تتددداثر بدددالحرارة ولا 
 تتفاعل مع الوسط المحيط

خدروج المؤشدر عدن -2ضعف المغناطيس والزنبدرك  -1 قد يحدث خطا في قراءة الاميتر- 4
 التدريج عند قطع التيار

عطدددي نتدددائج غيدددر لانددده وسددديلة غيدددر مناسدددبة سدددوف ت لا يصلح الميزان المعتاد لقياس كتل صغيرة- 5
 صحيحة

اهتمددددددام الانسددددددان بتحسددددددين طددددددرق القيدددددداس  6
 وتطويرأجهزته

لارتبدددداط بددددين دقددددة عمليددددة القيدددداس والتقدددددم العلمددددي 
 والتكنولوجي

 

 : دقة القياس
 الفرق بين القيمة المقيسة  والقيمة المقبولة للقياس وتزداد دقة القياس بنقصان  هذا الفرق وتقل بزيادته

 القياسمقارنة بين انواع 

 القياس الغير المباشر القياس المباشر وجه المقارنة

عدد عمليات 
 القياس

 اكثر من عملية للقياس عملية واحدة

 يتم التعويض في علاقة رياضية لحساب الكمية لا يتم التعويض في عملية رياضية العمليات الحسابية

الاخطاء في 
 القياس

طددا واخطدداء تراكميددة تددؤثر الخطددا وجددود اكثددر مددن خ يكون خطا واحد في القياس
 الاول علي كل الاخطاء

قيدددداس الحجددددم باسددددتخدام الميددددزان  الامثة
 الحساس

قياس حجدم متدوازي المسدتطيلات -قياس كثافة سائل
 بقياس الطول والعرض والارتفاع

 وظائف بعض الاجهزة

 الوظيفة الجهاز الوظيفة الجهاز

تعين حجم السوائل بطريقة  المخبار المدرج قياس كثافة سائل بطريقة مباشرة الهيدرومتر
 مباشرة

 علل
 يفضل القياس المباشر عن القياس الغير المباشر؟-1

 واكثر دقة لان القياس المباشرله خطا واحد اما القياس الغير المباشر له عدة  اخطاء لانه تراكمي
 او الحساس والمخبار المدرج قياس كثافة السائل بواسطه الهيدرومتر ادق من قياسها بواسطة الميزان--2

 لانه يعد قياس مباشر دقيق ؟يفضل استخدام الهيدرومتر في قياس كثافة السائل
  ؟لا يصلح الميزان العادي  لقياس كتلة خاتم ذهبي -3
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 لان خاتم ذهبي يقاس بالجرامات والميزان العادي يقيس بالكليوجرامات 

 
 حساب الخطا في حالة القياس المباشر

 طاانواع الخ

 الخطا النسبي الخطا المطلق وجه المقارنة

 x r الرمز

هو الفرق بين القيمة )  التعريف
0

x الحقيقيةوالقيمة )

 (xالمقاسة)

 هو النسبة بين الخطا المطلق

xالي القيمة الحقيقية
0

x 

 القانون
0

x x x   

 علامة المقياس تعني جعل الناتج موجب
0

x
r

x


 

 معرفة مدي القياس معرفة مقدار الخطا في القياس الفائدة

 خد بالك
 الخطا المطلق دائما موجب حتي لو كانت القيمة المقاسة اكبر من الحقيقية )علل(؟-1

 من المهم هو معرفة مقدار الخطا سواء بالزيادة او النقصان ولذلك نستخدم المقياسلانه 
 الخطا النسبي يهدف الي معرفة مدي دقة القياس-2

100*لحساب النسبة المئوية =  -3

0

x
r

x


 

 يكون الخطا المطلق= صفر عندما تكون القيمة المقاسة= القيمة الحقيقية-4
 %عندما يكون الخطا المطلق = صفر اي ان القيمة المقاسة = القيمة الحقيقية0النسبي = يكون الخطا -5
 اكثر دقةقيمة الخطا النسبي كلما كان قياس  قلت كلما-   7الخطا النسبي اكثر دقة من الخطا المطلق   --6
 خطا وليس مقدار الخطا فقطلمقارنة بين الخطا في القياس نستخدم الخطا النسبي لانه يعبر عن نسة المئوية لل -8
 الهيدرومترعند حساب الكثافة بطريقة مباشرة باستخدام -9
 :تعني ان الفرق بين القيمة المقاسة والحقيقة اقل ما يمكن  الدقة -10

 التعليلات
 يفضل الخطا  النسبي عن الخطا المطلق ؟-1

 يقية ومن خلالها نستنتج مدي الخطا ونسبتهالخطا النسبي يحدد نسبة الخطا ويقارن مقدار الخطا الي القيمة الحق
 والخطا المطلق يحدد فقط مقدار الخطا

 ؟الخطا المطلق دائما موجبة  حتي لو كانت  القيمة الحقيقية اقل من القيمة القياسية -2
 لانه المهم معرفة القيمة الخطا سواء بالزيادة او النقصان

 متي يكون
 الخطا النسبيكلما قلت قيمة  ؟القياس اكثر دقة-1-1

 عندما يكون الخطا  المطلق= صفر ؟القيمة المقاسة = القيمة الحقيقة -2
 حساب الخطا في حالة القياس الغير المباشر

 ما المقصود بقولنا

الفددددرق بددددين القيمددددة الحقيقيددددة لطددددول الحددددائط والقيمددددة  5cmالخطا المطلق في قياس طول لحائط=- 1

 5cmالمقاسة=
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 سم 0.02النسبة بين الخطا المطلق الي القيمة الحقيقية = سم 0.02دينتين =الخطا النسبي بين م - 1

مرفوع لاس  10التعبير عن الارقام وكتابتها باستخدام  الصيغة المعيارية لكتابة الاعداد 2
 معين

 يعني وجود اكثر من خطا ويكون القياس غير مباشر تراكم الخطا- 3

 قريبة من القيمة الحقيقية ان القيمة المقاسة  ان القياس دقيق 4

 والنسبي كيف تحل مسائل الخطا المطلق
 قانون خطا النسبي-2                                    قانون الخطا المطلق •

 
 :النسبة المئوية للخطا النسبي •

 

 احسب الخطا النسبي في الحالتين:في حالة طلب منك اي القياس اكثر دقة •

 اقلهم قيمة اكثر دقة •

 = طول ضلع في نفسهمساحة المربع  -2  الطول * العرضتنسي :مساحة المستطيل = لا
 الطول* العرض* الارتفاعحجم المتوازي المستطيلات=  -4 مكعب طول ضلعحجم المكعب =  -3

 احسب الخطا المطلق اولا  : في حالة جمع او  طرح  •

  لثاني في القياس الثانيالخطا المطلق=الخطا المطلق في القياس الاول+الخطا المطلق ا •
 القانون •

 : الخطا النسبي •
 -احسب الخطا النسبي اولا : في حالة ضرب او قسمة  •

 r=r1+r2 الخطا النسبي=الخطا النسبي في القياس الاول+الخطا النسبي في القياس الثاني •

.=الخطا المطلق •
0

X r x مسائل 

 مسائل

والقدددراءة  10cmوالنسدددبي اذا كاندددت  القدددراءة الحقيقيدددة لطالدددب الاول  =اوجدددد كدددل مدددن الخطدددا المطلدددق -:(1)

 9.13cmوالقيمة المقاسة9.11cmوالقيم الحقيقية للطالب الثاني  9.9Cmالمقاسة=

 :الحل

 الخطا النسبي الخطا المطلق وجه المقارنة

 الطالب الاول
0

x x x   

10-9.9=0.1cm= 

 

0

x
r

x


 

=0.1/10*100=10% 

 =%0.22=100*0.02/9.11 0.02=9.13-9.11= الطالب الثاني

6اوجدالخطا المطلق والخطا النسبي في قياس مساحة المستطيل طوله )-(1) 0.1( وعرضه )5 0.2) 

Lجمع كل من  تتعين من Lفي تجربة معملية لتعين كمية فيزيائية-(2)
1
.L

2
 اذا كانت 

0
x x x  

0

x
r

x




*100

0

x
r

x




1 2
x x x  

0

x
r

X



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 (5.2 0.1) / (5.8 0.2)

1 2
L cm L cm    

 Lاوجد قيمة  

 اوجد الخطا النسبي والخطا المطلق في قياس حجم متوازي المستطيلات-(3) 

 الكمية الحقيقية الكمية المقاسة البعد

 X 4.3 4.4الطول

 Y 3.3 3.5العرض

 Z 2.8 3الارتفاع

22cmساحتةالمقاسدددةهي عندددد قيددداس حمدددام السدددباحةوجد ان م-(4)  
22.4cmوالمسدددافة الحقيقيدددة هدددي 2

2 

 احسب قيمة الخطا المطلق والنسبي  لهذا القياس

وعندد التددقيق وجدد ان القيداس كدان مقددار 55.2mعند قياس احد المهندسدين لطدول مبندي وجدد ان طولده -(5) 

 ما الاحتمالات الفعلية لقياس طول المبني 0.02mالخطا هو 

5)اذا كانت -(6)  0.1)x                 (10 0.2)y           

xy)د(                                  xy)ج(        2x+y)ب(      x+yاحسب كل من :)أ(
2 

اوجددددد الخطدددا النسددددبي فددددي تقدددددير حجمدددده اذا كدددان مقدددددار الخطددددا فددددي تقدددددير  5cmمكعدددب طددددول ضددددلعة-(7)

 وجد ايضا قيمة الخطا المطلقمتروا0.01الطول=

4.5)جسم كتلته بكجم )-:(8) 0.1) ( 20)يتحرك بسدرعة 1)  اوجدد الخطدا المطلدق والخطدا النسدبي فدي قيداس

Pكمية التحرك 
L
 حسث كمية التحرك= الكتلة* السرعة 

وقام طالب اخر  28cmوكانت القيمة الحقيقية  28.7Cmقام طالب بقياس طول كتاب الفيزياء فوجد انه (:9)

 ايهما اكثر دقة  في القياس 4mولكن الطول الحقيقي 3.95cmبقياس طول الطاولة فكانت 

اذا كاندددددت  القيمدددددة المقبولدددددة لعجلدددددة الجاذبيدددددة الارضدددددية باسدددددتخدام البنددددددول البسددددديط فدددددي منطقدددددة :(10)

فاحسب الخطدا المطلدق وكيدف تكتدب النتيجدة  0.01وكان الخطا النسبي في حساب هذة الكمية 981.56cmما

 النهائية  للقياس
50)الزيددت( فددي مخبددار مدددرج كددان حجددم المدداء )-:لتعيددين حجددم سددائلين همددا )المدداء(11)  1)  وحجددم الزيددت

(20 1) 

 بياحسب حجم المقاس للسائلين وكذلك كل من الخطا المطلق والخطا النس
 وحدة قياس معامل التوتر السطحي  -1(:اذا كان معامل التوتر السطحي = الشغل / المساحة اوجد :12)
 هل ابعاد الكثافة نفس ابعاد التوتر السطحي  -3ابعاد معامل التوتر السطحي   -2

 

 لاخر ليس له اتجاة اي كمية فيزيائية لابد ان يكون لها مقدار وحدة القياس وبعضها له اتجاة معين والبعض ا    
 انواع الكميات

 كمية متجهة-2كمية قياسية                                                   - 1

 كميات المتجهة كميات  القياسية وجة المقارنة

 هي كميات تعرف تماماا بالمقدار والاتجاة هي كميات لها مقدار فقط وليس لها اتجاة التعريف

درجدة -الحجدم-المساحة-الزمن-الكتلة-المسافة الامثلة
 الطاقة-الحرارة

 القوة-العجلة-السرعة-الازاحة
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 المسافة والازاحة 

 الازاحة المسافة وجة المقارنة

المسافة المستقيمة في اتجاة معين من نقطة البدايدة  طول المسار المقطوع من موضع لاخر التعريف
 الي نقطة االنهاية

 اقل من او تساوي المسافة ر من او يساوي الازاحةالمسافة اكب العلقة بينهما

قد تساوي الصفر لو كانت نقطة البداية هي نفسها  دائما اكبر من الصفر المقدار
 نقطة النهاية

 متجهة قياسية نوع الكمية

 ملاحظات
 عندما يقورن مقدار المسافة باتجال الحركة يسمي ذلك بالإزاحة . -1لاحظ أن :

  وتقاس بوحدة المور dأو  sأو  Xحة والمسافة يرمز لها بالرمز كل من الإزا [2]  

 متي يكون.

 عندما تكون نقطة البداية هي نفسها نقطة النهاية كما في شكل المربع والمعين الازاحة =صفر

 عندما يوحرك الجسم في خط مسوقيم وفي اتجاة ثابت الازاحة =المسافة

 في مسار منحني او مسار لا يمثل خط مسوقيم Bالي  A تحرك الجسم من الازاحة اقصر من المسافة

ازاحررررة الجسررررم فرررري مسررررار 

 دائري=الصفر

 ك الجسم علي طول محيط الدائرةرعندما يوح 

 عندما تكون نقطة البداية هي نفسها نقطة النهاية ازاحة = صفر

 علل
 ؟ المسافة دائما اكبر من الازاحة-1

 الازاحة تحدد بالمقدار والاتجاةلان المسافة تحدد فقط  بالمقدار فقط و
 المسافة كمية قياسيةوالازاحة كمية متجهة ؟-2

 لان المسافة تحدد فقط  بالمقدار فقط والازاحة تحدد بالمقدار والاتجاة
 ما المقصود

 مور 50الازاحة = متر 50المسافة التي يقطعها الجسم في اتجاة معين=- 1

برين موضرع البدايرة طول اقصر خرط مسروقيم  متر 50الازاحة=  2

 مور 50والنهاية في اتجاة الشرق =

 موضع البداية يكون هو موضع النهاية ازاحة الجسم =صفر- 3

 ان الجسم يوحرك في خط ثابت السرعة المتجهة تساوي السرعة القياسية- 4

 الدائرة

 

 قانون المسافة = عدد الدورا * المحيط

 

 الازاحة المسافة عدد الدورات

2والمسافة =عدد الدورا  * المحيط= ةنصا دور *1/ 2r r  =2الازاحة=القطرr 
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والمسررررررررررررررررررررررررررافة =عرررررررررررررررررررررررررردد الرررررررررررررررررررررررررردورا  *  ربع دورة 

2المحيط= *1/ 4 1/ 2r r  
2r 

المسررررررافة = المحرررررريط= والمسررررررافة =عرررررردد الرررررردورا  *  دورة كاملة

2المحيط= *1r r  

 الازاحة=صفر

ربع المحيط= والمسافة =عردد الردورا  -المسافة = المحيط دورة 4ك3

2* المحيط= *3/ 4 3/ 2r r  

طبررررررق فيثرررررراغورس  لوعامررررررد 

 2rالازاحوين=

 حالات الازاحة

 مقدار الازاحة الحالات

 موع المسافتينيكون الازاحة =مج المسافتين في نفس الاتجاة

 يكون الازاحة =الفرق بين  المسافتين المسافتين في عكس الاتجاة

 يكون الازاحة هي الجذر التربيعي لمجموع المسافتين وفقا لنظرية فثياغورس المسافتين في اتجاة عمودي

تحددرك الجسددم فددي اتجدداة ثابددت  
 واحد

 الازاحة = المسافة المقطوعة

 فكر
 الازحة-تلاف بين المسافةما وجة الشبة والاخ    

 خد بالك
دورة  3/4ثانية تعني  45دورة و 1/4ثانية تعني  15دورة و نصفثانية تعني   30 في مسائل عقارب الثواني :

 ثانية تعني دورة كاملة 60و
 مسائل

 شرقا  30cmغربا ثم تحرك في عكس الاتجاة مقدارها   50mتحرك العداء ازاحة مقدارها -(1) 

 الازاحة التي قطعها الجسمأحب المسافة و

 غربا لان ازاحة الغرب اكبر من الشرق20cm=30-50الازاحة=   80cm=30+50الحل:المسافة=

قطرع Dوتحررك جنوبرا الري  النقطرة Cثم  تحرك شرقا الري نقطرة  30mشمالاً  Bالي   Aتحرك الجسم من نقطه-(2) 

30m : الازاحة-2المسافة الكلية -1احسب كل من 

ثم تحرك في اتجاه عمودي علي مساره  Bحتى وصل إلي النقطة  12mفقطع  A من النقطة تحرك جسم  -(3)
                                                   Cحتى وصل إلي النقطة  5mالأول مسافة قدرها 

   {{ الإزاحة الحادثة2}} {{ احسب المسافة المقطوعة    1}}
غربرا ثرم  50mشررقاً وقطرع سرعيد  50mدة علي طريق مسوقيم فقطرع احمرد تحرك احمد وسعيد من نقطة واح-(4) 

 الازاحة-عاد الي نقطة البداية احسب مقدار كل من المسافة

-كرم جنوبراً  احسرب كرل مرن المسرافة2كرم غربراً ثرم 6كم شرمالاً  ثرم  2يذهب احمد الي المدرسة بالدراجة فقطع -(5) 

 الازاحة

 مور  B-C  40مور ومن 20مسافةA-Bيوحرك الجسم من - (6)

   D-A 40mمور ومن  C-D  20ومن 

 هالكلي الازاحةاحسب المسافة الكلية -1

 

 

 مورخلال  40فقطع   Bالي   Aتحرك الجسم من /(7)

 مور C   30mالي   Bومن 

B C 

A 

B C 
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 -الازاحة الكلية-احسب : المسافة الكلية 

 

 

 سم 14تحرك الجسم علي مسار دائري القطر = (/8) 

 C-Bالي نفس النقطة مروروا بكل من   Aمن النقطة 

 ADCفي مسار ABCفي مسار

 الازاحة الكلية في الحالا  :-2المسافة الكلية -1احسب كل من :

 دورتين -4دورة  4ك3 -3دور كاملة       -2تحرك نصا دورة -1

 

 احسب كل من : 8m -6mشمالا فقطع مسافتينCالي Bغربا ثم من  Bالي  Aتحرك الجسم من -(4)  

 Aالمسافة والازاحة عدمايعود الي الموضع -3الازاحة المقطوعة -2المسافة المقطوعة -1  

متدر ثدم عداد مدن ع الدي    40متدر ومدن   الدي ع 50تحرك الجسم من نقطة س الدي   فقطدع مسدافة-4  
 الازاحة -احسب      المسافة 

 الزمن-الرسم هو العلاقة بين الازاحة-(5)   
 المسافة الكلية-ةاحسب كل من : الازاح

 
 
 
 

 
 30secالازاحة عندما يتحرك -احسب المسافة7Cnعقرب ثواني طوله-(6) 
 Eالي  Aالمسافة من نقطه -من الرسم احسب الازاحة-(7) 

 

 

 

 احسب كل من  7kmثم  6kmشرقا ثم 15kmتحركت سيارة مسافة (:8
 الازاحة -2المسافة الكلية التي قطعتها السيارة  -

 دورة1.75واتم 4cmزاحة لجسم تحرك علي مسار دائري نق لهااحسب الا-(9)
 الااحة -متر احسب المسافة 40ثم غربا مسافة  40mمتر ثم شمالا 70تحرك جسم  شرقا  (10)

 تمثيل الكميات المتجهة
قطة تمثيل الموجه بقطعة مسوقيمة موجهة طولها يوناسب مع قيمة الموجهة تبدأ من نقطة البداية وتشير نحو ن   

Aأو بحرف عادي وفوقه سهم صغير  Aيرمز للموجه بحرف داكن   -النهاية


 

 

 التمثيل البياني للمتجهة
 يوم تمثيل الموجها  برسم قطعة مسوقيمة موجهة بمقياس رسم مناسب بحيث   

 يمثل طول القطعة المسوقيمة الموجهة مقدار الكمية الموجهة –أ    

 يمثل اتجال القطعة المسوقيمة الموجهة اتجال الكمية الموجهة –ب     

 

                            A


                            A


 

                                                           A


 
 

A 

B 

C 
D 
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C 
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    (aيوضح الموجه )A



    (b يوضح الموجه )A B
 
 (c يوضح الموجه )A


Aوالموجه  



   
 أساسيات جبر المتجهات

 فس الاتجال )حوي لو اخولفت نقطة بداية كل منهما(: إذا تساوا في المقدار وكان لهما ن متي يتساوي متجهين (1)  

Aالموجهة  (2)


Aقيموه العددية تساوي القيمة العددية للموجهة  


 . ولكن في عكس اتجاهه , 

Aلاحظ أن : إذا ضربنا الموجه    


 ( أصبح يساو1-في ) ي الموجهA


 مقداراً واتجاهاً  

 محصلة جمع المتجهات

هرري قرروة وحيرردة تحرردث فرري الجسررم الأثررر نفسرره الررذي تحدثرره القرروي الأصررلية المرر ثرة  القوة المحصلة

 عليه.

 تسمي القوة الوي ت ثر علي جسم نويجة تأثير عدة قوي تعريا اخر للقوة المحصلة

 بالاتجال الذي يوحرك فيه الجسم . لةاتجاة القوة المحص

 جمع المتجهين
 الطرق

 بعمل مثلث كما بالرسم         B -Aبرسم مثلث            :جمع الموجهين  -  1

A


  

A


B


 

A
 
 
 ضلعين موجاورين                        Bو  Aبرسم مووازي أضلا  يكون فيه  ي الاضلاع :رسم متواز-2

                       A


 فيكون القطر ممثلاً لمحصلة الموجهين  
 
 
 
  

 جمع المتجهات المتعامدة
 اغورسمحصلة الجمع :وتر المثلث القائم الزاوية ويحسب من قانون فيث

 جمع المتجهات المتوازية
 اذا كانوا في نفس الاتجاة :نجمع المتجهين جبريا ويكونوا في نفس الاتجاة-1
ااذا كددانوا متعاكسددان نطددرج جبريددا فيمددة المتجهددين ويكددون المتجهددة المحصددلة فددي اتجدداة المتجهددة فددي اتجدداة -2

 المتجهةالاكبر قيمة
 طرح المتجهات

 Bمع سالب المتجه  Aح المتجة السالب نجمع المتجهعند طر  المتجهات نستخدم مصطل

)يكون  )A B A B       

 متي يكون

 يكون لهما نفس الاتجاة والمقدار تساوي المتجهين/طر  المتجهين =صفر

 لهما نفس المقدار وعكس الاتجاة جمع المتجهين = صفر

 محصلة القوي

 وحيدة تحدث في الجسم الأثر نفسه الذي تحدثه القوي الأصلية الم ثرة عليه تعريف محصلة القوي 

 تكون القوي متزنة او قوتين متساويتين في المقدار ومتضادهين في الاتجاة حالات محصلة = الصفر 
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 تطيبق نظرية فيثاغورس محصلة القوي المتعامدة  

المقصود محصلة ما 
 نيوتن 45وي=الق

هو ان هي قوة وحيدة تحدث في الجسم الأثر نفسه الذي تحدثه القوي الأصلية 

 نيوتن 45الم ثرة عليه=

 زاوية بين قوتين
tan

F
Y

F
X

  

 عمودية طبق فيثاغورس–عكس نطر   –لو القوي في نفس الاتجاة نجمع  من الاخر

 
 

 مسائل
 FY= 3Nهي  Y, والاخري في اتجال محور  FX= 4Nوهي  Xاتجال محور أوجد محصلة قوتين أحداهما في 

 الحـــــــــــــــــــــــل
 نكمل مووازي الأضلا  فنحصل علي مسوطيل )لان القوتين موعامدتان( -1

  Fنصل القطر فيمثل المحصلة  – 2

 ليكما ي Fبوطبيق نظرية فيثاغورس فيمكن أيجاد القيمة العددية لمحصلة القوي  – 3

 

 

 

 

 

 

2 2 16 9 25 5F F F N
X Y

       

3
tan 36.87

4

F
Y

F
X

     

 تحليل المتجهة
 لجمع الموجها  العملية العكسيةهو 

 مع الافقي  كمثال طفلة تجر أخري بواسطة حبل في اتجال يصنع زاوية 

 (  X,Yإلي قوتين موعامدين علي محوري ) Fفيمكن تحليل القوة 
     sinF Fy         F F cos

X
   

 

 

 

 

 

 

 

 

فران الزاويرة علري الاتجراة  40لرو كانرت الموجهرة المحصرلة مثرل القروة تميرل علري الاتجراة الراسري بزاويرة  احورس :

 60الافقي =

 خد بالك من المصطلحات
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ه واحد يكافئها مقدارا واتجاههاً  الموجة المفرد الذي عملية اسوعاضة عن عدة موجها  بموج تركيب المتجهات 

 يقوم بعمل باقي الموجها  

 هي عملية عكسية لوراكيب الموجها  تحليل المتجهات

 القوة الوحيدة  الوي  ت دي نفس الاثر الذي تحدثه القوة الاصلية الم ثرة عليه محصلة القوة

 ا = الصفرالقوة الم ثرة  في جسم ومحصلوه القوة المتزنة

 القوة الم ثرة  في جسم ومحصلوها لا تساوي الصفر القوة الغير المتزنة

الزاوية بين  ظلمقدار الانحنا  في خط مسوقيم النسبة لمحور الافقي من الاحداثيا  =  الميل 

 المحورين الافقي والراسي

 (2مسائل

 ومرة جبريا اذا كانت الزاوية بينهما مرة بطريقة بيانياإ mتؤثران علي نقطة3N-4Nاوجد محصلة قوتين -1

   1-60                2-90 

احسب القيمة الفعالةللشد التدي  30وكان الحبل يميل بزاوية  N 20شخ  يشد حبل متصل بشنطه بقوة- (3)   

 تحرك الشنطه افقيا علي الارض اوجد القيمة الفعالةللشد التي تتحرك افقيا علي الارض
احسب مقدار  15km/hولكنها تنحرف نحو الغرب بسرعة12Km/hاتجاة الشمال بسرعة سفينة تبحر في(-4) 

 واتجاة السرعة المحصلة للسفينة
اوجد قيمة الزاوية  Fy=9NوالاخريFx=16Nوهي  xاوجد محصلة قوتين احداهما في اتجاة المحور-(5) 

 بينهما
 Fy=21Nعندما يكو ن قيمةFX اوجد قيمةFxمع اتجاة 28.3هي FX-Fyاذا كانت  محصلة قوتين -(6)

 الضرب الاتجاهي-2 الضرب القياسي-1انوا  الضرب : 

 
 
 
 

 الضرب الاتجاهي الضرب القياسي وجة المقارنة

A. القانون B ABCOS  sinC A B AB n      

كمية قياسية من حاصل ضرب  الناتج
والنقطة  A-Bالقيمة العددية لكل من

 dotتسمي

 A-Bحاصل ضرب القيمة العددية لكل من

  nفي

n  تعني وحدة المتجهات في اتجاة العمودي

Aالذي يشمل المتجهين B  

 لو كان المتجهان متوازيان لو كان المتجهان متعامدان الناتج =صفر

 30عندما تكون الزاوية = 60عندما تكون الزاوية = نصف القيمة العظمي

 لو كان المتجهان متعامدان لو كان المتجهان متوازيان القيمة العظمي

Cمتجة 
 

Aمع كل منالعمودي علي المستوي الذي يج nالناتج يكون في اتجاة Cوالمتجه B  


 

A

 

B
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بقاعدة اتجداة اليدد اليمندي وذلدك بتحريدك اصدابع اليدد اليمندي مدن المتجده   Cويحدد اتجاة Crossتسمي والنقطة 

 الاول الي المتجة الثاني عبر الزاوية الاصغر بينهما
 اهيالاصبع الابهام يشير الي اتجاة حاصل الضرب الاتج

  قاعدة اليد اليمني

Aتحديد اتجاة محصلة الضرب الاتجاهي للمتجهين  الاستخدام B  

تحريك اصابع اليد اليمني من المتجة الاول نحو المتجة الثاني عبر الزاوية الاصغر   طريقة الاستخدام
 لهمابينهما فيكون الابهام مشيراا الي اتجاة حاصل الضرب الاتجاهي 

 خد بالك
 45-60-30عندما تكون زاويا :يتساوي حاصل  الضرب القياسي والاتجاهي 

 قياسيةكمية قياسية في كمية قياسية ناتج كمية  -2
 مثل السرعة  متجهةاما كمية قياسية * كمية متجهة تعطي كمية  

 مثل الشغل قياسيةاما كمية متجهة في كمية متجهة تعطي كمية 
 اسئلة

 90والزاوية بينهما  4Nوالثانية  3Nمحصلة قوتين  القوة الاولي -1   :  ا وجبريا ايجادوضح بياني  
 115والزاوية بينهما 4cmوالثانية  3cmمحصلة متجهين الاولي  -2 

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية  م

تساوي المتجهين علي الرغم من اختلاف نقطة بداية - 1
 كل منهما

هما له نفس القيمة والاتجاة وليس لان لكل من
 المهم ان يكون لهما نفس البداية

 من اتفاقهم في عدم تساوي المتجهين علي الرغم - 2
 نقطة بداية كل منهما

 لاختلافهم في القيمة والاتجاة

 لانها تكون قوي متزنة عليه  الجسم علي الرغم من تاثير بثلاثة قوي يسكن  3

حيث يتم تحليل المتجهة الواحد الي  اتجاهين  عملية عكسية لجمعهاعملية تحليل المتجهات  4
 x-yمتعادمدين في اتجاة المحوين 

محصلة قوتين اكبر ما يمكن عندما تكون الزاوية  -5
 بينهما =صفر

 لان القوتين في نفس الاتجاة فيتم جمعهما

يتم الحصول علي قيم متعددة لمحصلة اي متجهين  -6
 رغم ثبات مقدارهما

 حسب اتجاة والزاوية المحصورة بينهما

تتغير سرعة  تحليق الطائرة في الجو علي الرغم من  -7
 ثبات سرعة محرك الطائرة

لاختلاف سرعة الريا  من مكان لاخر فتختلف 
 المحصلة

 ما المقصود

 50cmالمسافة = 50cmطول المسار الفعلي من نقطة البداية الي نقطة النهاية = 1

 10cmالازاحة= 10cmتي يقطعها الجسم في اتجاة شرقاا=المسافة ال- 2

Aحاصل ضرب القياسي للمتجهين- 3 B =60 .A B ABCOS  

Aحاصل ضرب الاتجاهي  4 B =60 sinC A B AB n     
 

 متي يكون
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ن حاصل الضرب القياسي للمتجهي- 1

 =صفر
 اي متعامدان 90عندما يكون الزاوية بينهما =

المجموع الاتجاهي  لعدة المتجهات = - 2
 الصفر

عندما تتلاشي المتجهات بعضها البعض وعندما  يكون الجسم 
متزنا تحت تاثير هذة القوي بحيث تكون الزاويا بينهما 

 متساوية

 ين اي الزاوية بينهما = صفرالمتجهين متوازي الضرب القياسي لمتجهين قيمة عظمي- 3

القيمة العددية للضرب الاتجاهي = - 4
 الضرب القياسي

 45عندما تكون الزاوية بينهما =

تساوي المتجهين او الفرق بينهما - 5
 يساوي الصفر

 عندما يكون لهما نفس المقدار والاتجاة  واحد

 حصلة القوي = الصفرعندما تكون القوي متزنة اي م يسكن الجسم رغم تاثرة بقوتين- 6

عندما يكون لهما  قيم مختلفة وقد يكون لهما نفس او   الجسم يتحرك عند تاثر قوتين عليه- 7
اتجاههما مختلف اي  محصلة القوي اكبر من الصفر او القوة 

 غير متزنة

تساوي  حاصل الضرب القياسي و  -8
 الاتجاهي

 45-60-30عندما تكون زاويا 

 لهما نفس القيم واتجاههما متعاكسين  = صفر حاصل طر  المتجهين 9

يكون الضرب القياسي  نصف نهاية  -10
 عظمي

 60زاوية بين المتجهين=

نصف  / القياسييكون الضرب الاتجاهي 
 نهاية عظمي

 60/ الزاوية =30زاوية بين المتجهين=

 مسالة محلولة

A:اذا كانت القيمة العددية لكل من المتجهين  (1)  B  ( علي الترتيب والزاوية بينهما10-5هي )60 

A.-1اوجد كل قيمة كل من :   B      2-A B  
 الحل

 =5.10.1/2=25 .A B ABCOS  

5.10.0.86 43.3n n nsinC A B AB n      
 مسائل غير محلولة

  ( 
 45هي  Xقوتان متعامدتان متساويتان اثرتا علي الجسم الزاوية التي تصنعها محصلة القوتين مع المحور-(11) 

حاصل الضرب القياسي والاتجاهي لكل من -  F1-F2اوجد كل من :القيمة العددية 20Nوقيمتها العددية 
 هينالمتج

Aالمتجهين(-12)  B   مقدار المتجه 120الزاوية بينهماA B   وحدات اوجد كل 5-3علي الترتيب
 من حاصل الضرب القياسي والاتجاهي

 
 60N-120Nاوجد الضرب القياسي والاتجاهي  للقوتين قيمة كل منهما (-13) 
 9Nوالثانية  6Nقوتين الاول (-14) 

60 

F2 

F1 



 

23 
 

  2015الفيزياء اول ث         Mr. Sharaf في  البيروني
 اوجد حاصل الضرب القياسي والاتجاهي 

 الضرب الاتجاهي -2الضرب القياسي لهما  -1احسب كل من : 30الزاوية  8-5:متجهان قيمتهما (17) 
 الراسي-احسب القوة علي المحورين المتعامدين الافقي 60تصنع مع الافقي 100N:قوة مقدارها(18)
وتهب الريا  في اتجاة الغرب  80Km/hدراجة بخارية ينطلق نحو الشمال بسرعة:راكب (19)

 احشب سرعة الريا  الظاهرية كما يلاحظها الراكب 50Km/hبسرعة
فان حاصل ضربهما الاتجاهي يساوي 25Nمتساويان ومتوازيان حاصل ضربهما القياسي  =:متجهان (20)

000000 
 (2-9-18-20)10والثاني  8كون محصلة متجهين مقدار الاول (:اي من القيم الاتية لا يمكن ان ي21)
 
 
(22) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المحصلةمن الرسم احسب القوة 
(23:) 
 
 
 
 
 

 
 
 

 الزاوية ميل القوة علي المحور الافقي -من الرسم احسب القوة المحصلة
 الباب الثاني :الحركة الخطية

 الفصل الاول :الحركة في خط مستقيم
 الحركة

التغيدددر الحدددادث فدددي موضدددع الجسدددم بمدددرور الدددزمن بالنسدددبة هدددي  الحركة
 لموضع جسم آخر

 اذا كانت الحركة في اتجاه واحد سميت بالحركة في خط مستقيم ابسط انواع الحركة

هو مجموعة من الصور المتتابعة لجسم متحرك في فترات زمنية  مخطط الحركة
 متساوية والتي تجمع في صورة واحدة

 هي الحركة الجسم في اتجاة واحد يمالحركة في خط مستق

 
 انواع الحركة

5N 

30 

10N 

5 2 
5 2 

2N 

5 2 

3N 3N 
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 الحركة الدورية-2الحركة الانتقالية                                -1    

 الحركة الدورية الحركة الانتقالية                                 وجة المقارنة

هدددي التدددي يتحدددرك فيهدددا الجسدددم مدددا بدددين  التعريف
نقطدددددة البدايدددددة  نقطتدددددين اتولدددددي تسدددددمي
 والثانية تسمي نقطة النهاية

هدددي حركدددة تكدددرر نفسددددها علدددي فتدددرات زمنيددددة 
 وليس لها نقطة بداية ولا نهاية-متساوية

 الحركة في خط مستقيم  -1 انواعها
 الحركة في مسار منحني -2

 الحركة في الدائرة -1
 الحركة الاهتزازية -2

الحركدددة فدددي خدددط مسدددتقيم مثدددل حركدددة -1 الامثلة
 طار الق
الحركددددددة فددددددي مسددددددار منحني:حركددددددة -2

 المقذوفات

مثدددددل دوران  مغلدددددق :الحركدددددة فدددددي مسدددددار -1
 الاقمارحول كواكب وكواكب حول الشمس

سداعة -:مثدل حركدة البنددول الاهتزازيةالحركة -2
 الحائط

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية

حركددددة القطدددددار حركدددددة انتقاليدددددة وحركدددددة -1
 المقذوفات

 سير في خط مستقيم ولها نقطة بداية ونهايةلانها ت

 تنها تكرر نفسها علي فترات زمنية متساوية حركة الكترون  حول النواة حركة دورية-2

 نقطة بداية هي نفسها نقطة نهاية لان  ليس للحركة الدورية نقطة بداية ولا نهاية-3
 

 السرعة
 زاحة المقطوعة في زمن قدرة واحد ثانية الإ أو-المعدل الزمني للتغيير في الازاحة  السرعة-1

 كم/ساعة (-)م/ثKm/hاو  m/sec وجدة قياس السرعة-2

LT معادلة الابعاد-3
-1

 

d القانون
V

t





 

 سرعة متجهة-سرعة عددية نوع السرعة

 قارنةم

 -: مقارنة بين السرعة العددية والسرعة المتجهة

 

 

 
 
 

 

 

 

  انواع السرعة
 السرعة الغير المنتظمة-2السرعة المنتظمة                   -1

 السرعة الغير المنتظمة السرعة المنتظمة وجة المقارنة
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وهي السرعة التي يتحرك به الجسم عندما  التعريف 

 يقطع إزاحات متساوية في أزمنة متساوية
 

وهي السرعة التدي يتحدرك بده الجسدم عنددما يقطدع 
ة فدددي أزمندددة متسددداوية او إزاحدددات غيدددر متسددداوي

ازاحدددات متسددداوية فدددي ازمندددة غيدددر متسددداوية او 
 ازاحات غير متساوية في ازمنة غير متساوية

 

شدددددددددددددددددددددكل 
 المنحني

خط مستقيم  وتكون ميل ثابت علي طول 
 الخط المستقيم

 خط غير مستقيم  والميل يختلف من نقطه لاخري

التمثيدددددددددددددددل 
 البياني  

 
 
 
 

  
 
 
 
 

 

 السرعة المتوسطة

رعة السدددددددددددددددددددددددد
 المتوسطة

 هي الإزاحة من نقطة البداية إلي نقطة النهاية مقسومة علي الزمن الكلي
هييي السييرعة المنتظميية التييي لييو تحييرك بهييا الجسييم لقطييع إزاحييات متسيياوية فييي أزمنيية   وأ

  متساوية

 القوانين

2

V vd f iV
t


   

 2الابتدائية/ =المسافة الكلية/الزمن الكلي او السرعة النهائية +السرعة
V

f
v-السرعة النهائية  

i
 السرعة الابتدائية  

 منحني السرعة المتوسطة
 
 
 
 
 
 
 

 ملاحظات
يمكن تعيين السرعة المتوسطة عن طرييق إيجياد مييل الخيط الواصيل بيين نقطية بدايية الحركية ونهايتهيا كميا   (1) 

 قابلبالشكل    الم
ومصيطلح السيرعة -( من الأخطياء الشيائعة الخليط بيين مصيطلح السيرعة المتوسيطة ) وهيي كميية متجهية (2)    

 العددية       المتوسطة ) وهي كمية قياسية ( 

السرعة العددية 

 = المتوسطة

المسافة الكلية 

(d) 

 (tالزمن الكلي )
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 السرعة اللحظية

هي السرعة المتوسطة إثناء فترة زمنية صيغيرة جيدا   أو هيي التغيير  التعريف
لواحييدة عنييد لحظيية معينيية   أو هييي متوسييط فييي الإزاحيية فييي الثانييية ا

 سرعة الجسم في أي لحظة

 من خلال قراءة عداد السيارة عند لحظة معينة الاستدلال العملي علي السرعة اللحظية

الاسييتدلال البييياني علييي مقييدار السييرعة 
 اللحظية

 من حساب ميل المماس عند  لحظة معينة

dv القانون 
t




 

 لاحظاتم
 السرعة العددية المتوسطة-هناك فرق بين السرعة المتوسطة-1

 السرعة العددبة المتوسطة السرعة المتوسطة المتجهة وجة المقارنة

 قياسيىة متجهة نوع كمية

 المسافة الكلية/الزمن الكلي الازاحة الكلية/الزمن الكلي القانون

 السرعة اللحظية -مقارنة بين السرعة المتوسطة  

 السرعة اللحظية السرعة المتوسطة وجة المقارنة

الازاحة الكلية من نقطة البداية الي نقطة   التعريف
 النهاية مقسوما علي الزمن الكلي

 سرعة الجسم عند لحظة معينة

 التغير في الازاحة/ الزمن التغير السرعة = الازاحة الكلية/ الزمن الكلي القانون-2

حساب السرعة من  
 بيانيالرسم ال

يحسب من ميل القاطع اي ميل الخط 
 الواصل بين نقطة البداية ونقطه النهاية

السرعة اللحظية = ميل المماس للمنني  
 عند النقطه

 ما المقصود

 4m/secالسرعة المتجهة = ثواني 5خلال 20mالجسم يقطع ازاحة  1

 متر5دة الزمن=المسافة التي يقطعها الجسم خلال وح 5m/secالسرعة العددية لجسم=- 2

 13m/secسرعة السيارة عند لحظة معينة= 13m/secالسرعة اللحظية للسيارة=- 3

المسافة الكلية او الازاحة الكلية مقسوما علي الزمن الكلي  20m/secالسرعة المتوسطة=- 4
=20m/sec 

 علل لما ياتي
ة علي كمية قياسية وهي الزمن لان السرعة ناتج قسمة كمية متجهة وهي الإزاح ؟السرعة كمية متجهة -1

 والناتج يكون كمية متجهة أما مقدار السرعة يلزم لمعرفته معرفه تامة معرفة المقدار فقط
 السرعة العددية لا تصف حركة الجسم وصفا دقيقاا  -2

 لانها تصف حركة الجسم  مقدارا فقط

 (V) السرعة المتوسطة

= 

الازاحة الكلية 

(d) 

 (tالزمن الكلي )
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 ؟تفضل السرعة المتجهة في وصف حركة الجسم عن السرعة القياسية -3 
 السرعة المتجهة تصف حركة الجسم وسرعته مقدارا واتجاها لان

 خد بالك 
المنحنيات بين السرعة والزمن نحسب المسافة الكلية بجمع مساحات الاشكال واما لو كان المنحني بين السرعة  

 والزمن لا يصلح حساب المسافة عن طريق  جمع مساحات الاشكال
 سمة المسافة الكلية او الازاحة الكلية علي الزمن الكلي السرعة المتوسطة قياسية او متجهة بالق-2
 السرعة العددية بالقسمة المسافة علي الزمن والمتجهة بالقسمة الازاحة علي الزمن-3

السرعة اللحظية تكون ناتج ميل : -4
dv
t




 

 تفي اي وق اللحظيةيستخدم في السيارة لقياس السرعة  عداد السيارة -5
 مسالة

ونفددذ مندده وقددود السدديارة فقطددع لجلددب الوقددود  0.12hفددي زمددن  8.4kmقدداد شددخ  سدديارة فقطددع مسددافة -(1)   
 احسب السرعة المتوسطة من بداية الرحلة حتي نهايتها h 0.5في زمن 2kmمسافة 
 يارةاذا عاد السائق مرة اخري للسيارة احسب قيمة السرعة المتوسطة  من بدايتها حتي عودته للس-2  

 مسائل علي السرعة
  ثم تعبر الكليو   8الساعة  151تتحرك السيارة علي طريق مستقيم بسرعة منتظمة بحيث يمر الكليو -(1) 

 صباحا احسب السرعة؟؟ 10الساعة  316
من احد اللاعبي نوكانت اقصي سرعة 50mفي مباراة كرة القدم كانت الكرة في احد اركان الملعب علي بعد -(2) 

3msec35كان هناك لاعب اخر علي بعد وm2من الكرة ويستطيع ان يجري بسرعةm/sec اي اللاعبين يلحق
 بالكرة

ثم احسب 30minخلال4000mلمتسابق قطع المسافة  km/hاحسب السرعة المتوسطة بوحدة -(3) 
 من بدء السباق بالسرعة المتوسطة نفسها45minالمسافةالتي يقطعها علي بعد 

 السرعة المتجهة-احسب كل من السرعة العددية 7secغربا في زمن  mk4شرقا ثم  mk3تحركت سيارة -(4) 
كدم فدي سداعتين ثدم توقدف القطدار لمددة نصدف سداعة ثدم  200تحرك القطار مدن القداهرة الدي طنطدا فقطدع  -(5) 

 كم في ساعة ونصف 100استانف رحلته من طنطا الي الاسكندرية فقطع 
     احسب السرعة المتوسطه -2ن القاهرة الي الاسكندرية   ارسم منحني يعبر عن الرحلة  م -1

        احسب العجلة  التي تحرك بهامن القاهرة الي طنطا-3 
ثم نفذ منه الوقود فتركها ومشي في نفس 0.1hفي زمن   8kmقاد شخ  سيارة  في خط مستقيم فقطع (6)

 احسب السرعة المتوسطة ةساع 0.5في زمن  2kmالخط المستقيم  لاقرب محطة الوقود فقطع 
 منذ بداية الحركة h 0.6احسب السرعة المتوسطه عند عودة الشخ  الي السيارة في زمن ,
دقائق احسب السرعة العددية  8كم وذلك في زمن  2ثم عاد للخلف فقطع  6kmتحركت سيارة مسافة(:7)

 والمتجهة
احسب السرعة المتوسطة  140mةوقطع مساف 4secخلال فترة زمنية  20m/secجسم يتحرك بسرعة (:8

 بطريقتين مختلفتين
احسب السرعة المتوسطة  3hجنوبا  في زمن 80mثم  4hشرقا  في زمن  60mتحرك المتسابق (:9)

 المتجهة -العددية
 30minفي اتجاة الجنوب لمدة 30kmثم تحركت 30minفي اتجاة الغرب لمدة 40km:قطعت السيارةمسافة(10

 السرعة العددية  المتوسطة للسيارة   -3ازاحة الجسم  -2التي تتحركها  المسافة -1احسب كل من :
 السرعة المتجهة المتوسطة للسيارة-4
 من الرسم امامك يوضح العلاقة لسرعةالسيارة بوحدة م/ث والزمن بالثانية اجب عما يلي:ا   (:11)
 ما اكبر سرعة وصلت اليها السيارة-1
 ع م–  ع -صف الحركة في كل من س  -2
 ما هي بداية استخدام الفرامل-3

15 

 م

 ع  
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 احسب المسافة الكلية-4 
 
 
 
 ( 

 العجلة

مقيدار التغيير فيي السيرعة التيي  يقطعهيا الجسيم  أوهي المعدل الزمني للتغير في السرعة  التعريف

 في الثانية الواحدة

km / hأو  m/sec وحدة القياس
2

 

LT معادلة الابعاد
-2

 

2 القانون
1

2 1

v vva
t tt

 


 

تساوي الفرق بين السرعة النهائية من السرعة الابتدائية مقسوماا علي الفرق الزمندي بدين 
 السرعتين

 متجهة لانها ناتج قسمة السرعة كمة متجهة علي الزمن كمية قياسية نوع الكمية

او التغيدر  ةعندما تكون السرعة سرعة منتظمة وتكون السرعة النهائية=السدرعة الابتدائيد متي تنعدم العجلة
 في السرعة = صفر

 ا و الحركة التي تكون لها عجلة الحركة يحدث فيها تغيير في السرعة بمرور الزمن الحركة المعجلة

 انواع العجلة

 الصفرية تناقصية تزايدية وجة مقارنة

اكبددددددددددددددددر مددددددددددددددددن السددددددددددددددددرعة  السرعة النهائية

Vالابتدائية V
f i

 

 تدائيةاقل من السرعة الاب

V V
f i

 

 =السرعة الابتدائية

V V
f i
 

 =صفر سالبة موجبة الاشارة

حركة الكرة علي 
 سطح املس

تصددعد الكددرة لاعلددي علددي  تهبط الكرة علي سطح املس
 سطح املس

 
 
 

تتحددرك الكددرة علددي سددطح 
 املس فس مستوي افقي

  الرسم
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 

جسم يتحرك بعجلة 
 سالبة

 العجلة تساوي الميل

V 

t 
 ك بعجلةجسم يتحر

 موجبة
 العجلة تساوي الميل

 

V 

t 

V 

t 

جلة عجسم يتحرك ب
 صفرية
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 خد بالك 

ة اما لو اشارة السرعة مخالفة لاشارة تزايديلو كانت السرعة والعجلة لهما نفس الاشارة تكون السرعة 
 تناقصيةالعجلة تكون 

 متي يكون 

 السرعة النهائية اكبر من السرعة الابتدائية العجلة تزايدية 1

 لسرعة النهائية اقل من السرعة الابتدائية العجلة تناقصية 2

 تكون سرعة منتظمة اي السرعة النهائية=السرعة الابتدائية لة الصفريةالعج 3

او يقطع مسافات )ازاحات كتسداوية فدي ازمندة -العجلة  تكون الصفر السرعة تكون منتظمة 4
 متساوية (

تتسداوي السدرعة المتوسدطة مددع - 5
 السرعة اللحظية

 عندما يتحرك الجسم بسرعة منتظمة

 عندما لا تكون سرعة منتظمة اي سرعة غير منتظمة معجلةالجسم يتحرك الحركة ال 6

السددددددرعة العدديددددددة = السددددددرعة  7
 المتجهة

عنددددما يتحدددرك الجسدددم فدددي اتجددداة واحدددد وثابدددت وتكدددون الازاحدددة= 
 المسافة

 عندما تقل سرعة الجسم المتحرك السرعة موجبة وعجلة سالبة- 8

 من السكون عندما يبدا الجسم الحركة السرعة الابتدائية = صفر- 9

 عندما يتوقف الجسم او استخدام الفرامل السرعة النهائية للجسم= صفر- 10

يتحددددرك الجسددددم بسددددرعة غيددددر - 11
 منتظمة

 عندما يقطع ازاحات متساوية في ازمنة غير متساوية

 ماذا يحدث

 السرعة النهائية اكبر من السرعة الابتدائية- 1
 دائية اكبر من الواحد الصحيحاو النسبة بين السرعة النهائية الي الابت

تكدددون عجلدددة تزايديدددة لان سدددرعة 
 تزداد

 السرعة النهائية اقل من السرعة الابتدائية- 2
او او النسددبة بددين السددرعة النهائيددة الددي الابتدائيددة ااقددل مددن الواحددد 

 الصحيح

تكون عجلدة تناقصدية لان سدرعتها 
 تقل

 
3 

بة بين السرعة النهائيدة او النس/ السرعة النهائية=السرعة الابتدائية-
 الي السرعة الابتدائية =الواحد الصحيح

 تكون عجلة صفرية

 تزداد سرعة الجسم اتجاة العجلة  والسرعة سالبين - 4

 ما المقصود

م/ث لكدددل واحدددد  5اي ان السدددرعة تدددزداد بمعددددل  2م/ث5لعجلة =+1 1
 ثانية

 واحد ثانيةم/ث لكل  5اي ان السرعة تقل  بمعدل  2ثم/ 4-العجلة =- 2

السرعة المنتظمة اي السرعة النهائية = السدرعة  العجلة = الصفر- 3
 الابتدائية

 م/ث لكل واحد ثانية2اي ان السرعة تتغير بمعدل  2م/ث2العجلة=- 4

 م/ث 5ان سرعة المتجهة =  م/ث5الزمن =-ميل المماس للعلاقة بين الازاحة- 5

 2م/ث 5العجلة=  2م/ث5زمن =ال-ميل المماس للعلاقة بين السرعة -8 6

 علل
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 السبب العلمي الحقيقة العلمية م 

2-العجلة وحدة قياسها -1 1
m/sec  لان خارج قسدمة السدرعة علدي الدزمن اي خدارج قسدمة

m/s/s 

لانها ناتج قسمة السرعة كمة متجهة علدي الدزمن كميدة  العجلة كمية  متجهة-2 2
 قياسية

سدددرعة تنعددددم العجلدددة لدددو تحدددرك الجسدددم ب-3 3
 منتظمة

لان العجلددة مددا هددي إلا التغيددر فددي السددرعة فددي وحدددة 
 الزمن والسرعة لا تتغير إذا كانت  العجلة تساوي صفر

 لان تكون السرعة النهائية اكبر من السرعة الابتدائية حركة الاجسام لاسفل تتحرك بعجلة تزايدية-4 4

لاعلدددددي تتحددددرك بعجلدددددة  الاجسددددامحركددددة -5 5
 تناقصية

 السرعة النهائية اقل من السرعة الابتدائيةلان تكون 

 استخدام الفرامل تكون اشارة العجلة سالبة-6 6

يجب ترك مسافة كافية بين سديارتك والسديارة  7
 التي امامها

 حتي يمكنها من التوقف بامان دون حدوث تصادم

 اسئلة متنوعة
 الاشارة ولماذا ؟تدجرحت الكرة ثم تباطات ثم توقفت هل للعجلة والسرعة نفس -(1)

عند الدفع تكون لهما نفس الاشارة لان العجلة موجبة في نفس اتجاة السرعة لكن عندما تباطات الكرة  ج:
 اصبحت العجلة اشارة سالبة عكس اتجاة حركة الجسم

 هل لو كانت العجلة=صفر فان السرعة ايضا =صفر مع ذكر مثال ؟-(2) 
 رعة منتظمة لكن التغيير في السرعة= الصفرلا ممكن العجلة تنعدم عندما تكون الس

 اذكر الكمية الفيزيائية التي تمثل علي المحورين الافقي والراسي-(3) 
 الجسم يتحرك بعجلة منتظمة-1في الحالات الاتية :

 جسم ساكن-3بسرعة منتظمة              -2
 

المحددور  000000لافقددي ويمثددل المحددور ا 000000000000جسددم يتحددرك بعجلددة غيددر منتظمددة يكددون - (4) 
 الراسي

المحور  000000000000000جسم يتحرك بسرعة غير متتظمة يكون                 المحور الافقي و-(5)
 الراسي مع رسم المنحنين

 اي المنحنين اسرع ولماذا       -(6) 
                                                                                                               

 
 
 
 
 

 يتحركان بمرور الزمن ويتحركان بالنسبة لمبني كبير A-Bجسمان-(7) 
 ايهم يتحرك مبتعدا عن المبني وايهم يتحرك مقتربا من المبني-1
 ايهم يتحرك بسرعة منتظمةوايهم بسرعة غير منتظمة-2
 ايهم يصل لنهاية حركته اولا-3

 
 

 من الشرق الي الغرب بسرعة متغيرة متي يكون جسم يتحرك-(8) 

A 
B 

d 

1 
2 

3 

A 

B 

t 



 

31 
 

  2015الفيزياء اول ث         Mr. Sharaf في  البيروني
 من الغرب الي الشرق-2من الشرق الي الغرب               -1اتجاة العجلة : 

 المنحني امامك بين الااحة والزمن وضح مع التعليل :(:9)
 3-2-1حركة كل منحني 

 :سرعة ثابتة للامام لان ميل خط مستقيم ميله موجب1:منحني الحل 
 سم  ساكن لان ميل =صفر:ج 2منحني 
 :سرعة ثابته للخلف لانه عبارة عن خط مستقيم ميله سالب 3منحني 

 هل تكفي المسافة بين الجسمين لتحديد موقع كل منهما ؟ اشر  ؟(:10)
 لا لابد من تحديد نقطه البداية  ونقطه النهاية

 ة ام تناق  ؟:تسير سيارة بسرعة سالبة وبعجلة موجبة هل سرعة السيارة في الزياد(11)
 تتناق  السرعة 

 هل يمكن ان تكون اتجاة سرعة الجسم مختلف عن اتجاة العجلة التي يتحرك بها الجسم اشر  لماذا ؟(12)
متر  10:متعة كرة القدم هي تسجيل الاهداف اذا كانت الكرة مواجهة للمرمي وتبعد عن المهاجم مسافة(13) 

 عة المدافع هل هناك احتمال ان يسجل المهاجم هدفا وكانت سرعة المهاجم ضعف سر8mوعن المدافع 
(:عندما تستغرق سيارة اربع ثواني  لتصل سرعتها  الي تسعة امثال سرعتها  الابتدائية فان النسبة بين 14)

 السرعة الابتدائية الي العجلة =            
 مسائل علي العجلة

1- 
 لالالسرعة خ-المسافة الكلية-احسب كل من الازاحة

 ثواني 5
 المنحني بين السرعة والزمن

 
 

 الفصل الرابع :الحركة بعجلة منتظمة 
 اهمية الحركة بعجلة منتظمة

 لان العديد من الحركات بعجلة منتظمة     
 حركة الرياضي بالقفز في الهواء-2تساقط الماء من قمة الشلالات -1مثال :   

 معادلات الحركة :المعادلة الاولي
V V at

f i
  

من تعريف العجلة :
V Vv f ia

tt

 


 

V V at
f i
  

Vنجد ان  V at
f i
  

 المعادلة الثانية

1 2
2

d V t at
i

  

 الاثبات

5 

 

10 

10 
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السرعة المتوسطة = 2
1d vf vi

V
t


  

 ) 22 (vf vi td   

ويض عن السرعة النهائية وبالتع 3V V at
f i
  

22 ( ) 1/ 2d V at Vi t d V t at
i i

       

 الملاحظات
عندما يكون حركدة الجسدم فدي خدط مسدتقيم وفدي   Sهي نفسها المسافة dمقدار الازاحة هي نفسها المسافة اي    
 اة ثابتجات
 Sتساوي المسافة dذوفات لا يكون ازاحة تحرك الجسم في خط مستقيم وفي اتجاة متغير  مثل حركة المق—2   

 ايجاد المعادلة الثانية بيانيا
 
 
 
 

 الزمنxالمسافة الكلية=السرعة
 

 العرض xالارتفاع+الطول xالقاعدة  1/2=مساحة المثلث+مساحة المستطيل=

1 ( )
2

d t Vf Vi Vit  = 

Vومن المعادلة الاولي      V at
f i
  

/21بالتعويض   نجد ان      2d V t at
i

  

 المعادلة الثالثة
2 2 2Vf Vi ad  

1
2

2

.
2

2 2 2

vf viV

vf vit
a

vf vi vf vid Vt
a

Vf Vi ad

 

 

   

 

 

 الخاصة لمعادلات الحركة الحالات
 ملخص القوانين

 سرعة منتظمةالتحرك ب التوقف في نهاية الحركة بداية الحركة من السكون الصيغة العامة

+ati=vfV Vf= at vi+at=0 Vf=vi 

 المستطيل

 المثلث

Vi 

Vf 

t 

 

A 

B 
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 2t+1/2ati=vd 2ad=v

2
f 2ad=-v

2
i D=vit 

i
2

=vf
2

2ad= V 2ad=v
2
f 2ad=-v

2
i V

2
f=v

2
i=0 

 منحنيات بدء الحركة من السكون
                                                                          
 

                                                           
                                                                     

 
 
 
 2aالميل =             1/2aالميل =                                   aالميل =    

 
 فكر

 الرسم البياني امامك استنتج معادلة الحركة :من  
    
 افة الكلية =مجموع مساحات المثلثات الثلاثةالحل : المس 
 1/ 2( ) 1/ 2( 0) 1/ 2( 0)d V V t Vi t Vi t

f i
      

Vفتكون المسافة الكلية وبالتعويض عن   V
f i

at  

/21فتكون المسافة  2d Vit at  
 ع التعليل ؟:تتحرك السيارة بسرعة سالبة وعجلة موجبة هل سرعة السيارة في تناق  لاام زيادة م(2) 
 تتناق  لان السرعة تقل    

عمرو ورامي عداءان يتحركان في اتجاة واحد وفي مسارين متوازين في لحظة معينة تتجاوز السرعة :(3) 
اللحظية   لعمر السرعة اللحظية لرامي هل يعني ذلك ان العجلة التي تحرك بها عمر اكبر من العجلة التي تحك بها 

 رامي اشر  ذلك 
العجلة التي تحرك بها عمر ليست بالضرورة اكبر من العجلة التي تحرك بها رامي فاذا كان يتحرك في : الحل 

الاتجاة الموجب  قد يكون عمر في حالة تباطؤ اي جلة سالبة  في حين ان رامي يكون في حالة زيادة السرعة 
 عجلة موجبة حتي لو كانت سرعة عمر تزيد عن سرعة رامي

 لارشادات لحل المسائ
 عند استخدام الفرامل تكون اشارة العجلة بالسالب وتكون السرعة النهائية =الصفر-1
 عند بداية الحركة من السكون تكون اشارة العجلة موجبة وتكون السرعة الابتدائية =الصفر-2
 نالمعادلة الاولي لا يوجد بها المسافة والثانية ليس بها السرعة النهائية والثالثة ليس بها  الزم-3
 السرعة المنتظمة تعني لا يوجد عجلة-4
 الكمية الوحيدة الموجود في كل معادلات الحركة هي السرعة الابتدائية-5
 + ( a= صفر ( ) Voتحرك جسم بعجلة تزايدية أو سقط سقوطاً حراً فإن ) -   6
 (  -a= صفر( )  VFتحرك الجسم بعجلة تناقصية أو قذف رأسياً لأسفل فإن )  - 7

 5/18نضرب في   m/sإلى  km/hد التحويل من عن - 8
 العجلة قبل استخدام الفرامل تكون صفر لثبوت السرعة بعد استخدام الفرامل العجلة لها قيمة -9

 المسائل
 sec 4وتمكن من إيقافها بعد   m/s 20بدء قائد سيارة في الضغط على الفرامل لحظة أن كانت سرعته  -(1) 

 المسافة المقطوعة خلال هذا الزمن    -ك بها السيارة وما نوعها   بالعجلة التي تتحر -احسب :

Vf 

t 

T
2

 

d 

d 

V
2

f 

 

Vi 

Vf 
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ظهرت أمامها فج ة سيارة أخرى فضغط السائق على الفرامل حتى توقفت  km/h 54تتحرك بسرعة   - (2)  

 المسافة التي قطعتها السيارة -العجلة التي تحركت بها السيارة وما نوعها   ب -أحسب: أ  sec 4السيارة بعد   
 لتتوقف   

لتتوقف تماماا ,  sec 3وتحتاج إلى زمن قدره  m/s 160طائرة تلامس أرضية المطار بسرعة قدرها   -(3) 
 احسب العجلة التي تتحرك بها الطائرة خلال تلك الفترة  

احسب  امن بدأ حركته m 225بعد أن قطعت مسافة قدرها  m/s 15اكتسبت سيارة سرعة مقدارها   -(4) 
 تي تحركت بها السيارة العجلة ال

خلال نصف دقيقة ف حسب العجلة المنتظمة التي  km/h 54إلى  km/h 18تزايدت سرعة سيارة من  -(5) 
 تحركت بها السيارة خلال تلك الفترة وكذلك المسافة المقطوعة   

ق على وقفت أمامه فج ة مقطورة في منتصف الطري km/h 54بينما كان شخ  يقود سيارته بسرعة   - (6) 
هل تصطدم   m/s² 5فضغط السائق على الفرامل بقوة ليحصل على عجلة تناقصية مقدارها   m 25مسافة 

 السيارة بالمقطورة ؟ ولماذا ؟ 
 d 6  + 169= VFيتحرك جسم في خط مستقيم طبقاا للعلاقة         -(7)

 العجلة التي يتحرك بها    -السرعة الابتدائية    ب -احسب : أ
 sec 10المسافة التي يقطعها خلال  -د     sec 10الجسم بعد مرور سرعة  -ج

حتى سكنت داخل الهدف أحسب سرعتها  cm 4فغاصت مسافة  m/s 200أطلقت قذيفة على هدف بسرعة  ( 8)
  cm  3داخل الهدف عندما تكون قد غاصت مسافة  

 العجلة التي يتحرك بها -ة الابتدائية   بالسرع -اوجد :أ       d = 5t + 3t²يتحرك جسم طبقاا للعلاقة  (10) 
 من بدء الحركة  sec 5المسافة التي يقطعها بعد    -ج  
 أوجد   t = ⅓ VF - 2يتحرك جسم طبقاا للعلاقة  (11) 
 sec 10المسافة التي يقطعها وكذلك السرعة بعد  -العجلة  ج -السرعة الابتدائية   ب -أ

ثم بدأ الجسم في السير بعجلة   S 5لمدة   m / S 15عة منتظمة قدرها ( يتحرك جسم بسر 2003أزهر  -(12)  
  (  v - t )الزمن   -حتى توقف : ارسم الشكل البياني لمنحني السرعة    S 10تناقصية منتظمة لمدة 

  احسب مقدار العجلة التناقصية   من الرسم أوجد المسافة الكلية التي قطعها الجسم -1
فإذا كانت العجلة التي يحدثها جهاز الفرامل لإيقاف    m / S 45أنفاق يتحرك بسرعة  ( مترو  2004ر أزه -(14)

 احسب أقصر مسافة يمكن للمترو أن يقف خلالها وكذلك الزمن الذي استغرقته عملية التوقف  m / S2 15المترو 

 -تحرك بعجلة منتظمة ف  m / S 40( قائد سيارة استخدم الفرامل عندما كانت سرعة السيارة 2004أزهر  -(15)

2.5 m / S2   احسب المسافة التي تقطعها السيارة حتى تتوقف تماما 

2V( جسم يتحرك في خط مستقيم طبقا للعلاقة  16)  d
f
   2احسب سرعة هذا الجسم بعد زمن قدره S   من بدء

 الحركة 

36  جسم يتحرك في خط مستقيم طبقا للعلاقة ( 2006أزهر  -(17) 5fV d   :  أوجد 

من بدء   S 10المسافة التي يقطعها الجسم بعد  -3عجلة الحركة           -   2السرعة الابتدائية            -1

أخذت تتباط  بانتظام حني توقفت خلال مسافة   20m / S( تسير سيارة بسرعة 2001أزهر  --(18).الحركة  

80 m  التباطؤ للسيارة , ثم احسب الزمن الذي استغرقته عملية التوقف    , أوجد مقدار عجلة 

m / S 2بعجلة تقصريه   m / S 20جسم يتحرك بسرعة  (2000الثانوية بنات المحلة  -(19)
 متي وأين يتوقف   2
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2يتحرك جسم في خط مستقيم طبقا للعلاقة    (2000( السيدة زينب بالمحلة 20)  64 8Vf d  سب اح

 وكذلك المسافة التي يقطعها حتى يتوقف تماما عن الحركة  -سرعته الابتدائية 

X = VF 16يتحرك جسم طبقاا للمعادلة  (21)
2
 أوجدى:  

  m 100)أ( السرعة الابتدائية )ب( العجلة ج( السرعة إذا قطع مسافة 
d=10t-5tيتحرك الجسم طبقا للعلاقة (:22)  

 : بالثانية  احسب كل من tحيث  2
 5Sالسرعة النهائية بعد -4المسافة التي يقطعها الجسم بعد الثانية  -3العجلة  -2السرعة الابتدائية -1

فضدغط  80km/hوكاندت سدرعة السديارة100m( شاهد سائق سديارة الاشدارة حمدراء علدي بعدد23)
   2m/sعلي الفرامل فتحركت سيارة بعجلة تناقصية

 لزمن لكي تتوقف السيارةاحسب ا -2هل تخطي السائق الاشارة   -1:
 1.5secوعنددما اسدتخم السدائق الفرامدل توقفدت السديارة بعددد 30m/s(تتحدرك السديارة بسدرعة 24)

 المسافة التي تقطعها حتي يتوقف-2العجلة قبل وبعد استخدام الفرامل -1:احسب
2m/sعند السداعة العاشدرة بعجلدة منتظمدةA(:بدا جسم حركته من السكون عند النقطة34)

صددا قا 2
 Bتحدددرك جسدددم اخدددر مدددن النقطدددة10secوبعدددد مدددرور Aمدددن النقطدددة500mعلدددي بعدددد Bالنقطدددة
 فمتي يتقابل الجسمان 10m/sبسرعة منتظمةAقاصدا

 العجلة-السرعة الابتدائية-1ماقيم كل من :-( 8 (:35)
 ثواني بطريقة بيانية 4احسب الازاحة بعد -2

 علما ان العلاقة بين السرعة/ الزمن
 
 
 

 سقوط الحرال
في حالة أهمال مقاومدة للهدواء فدان الاجسدام تسدقط سدقوطااحراا وتصدل الدي سدطح  العالم جاليليو

 الارض في نفس الوقت مهما اختلفت كتلتها 
الكبيدرة تصدل قبدل الاجسدام الصدغيرة  حطم جاليليو اسطورة ارسدطو ان الاجسدام-2

 الي سطح الارض

 هواءتاثير قوة الوزن واهمال مقاومة ال سبب السقوط الحر

فددي حالددة وجددود مقاومددة 
 الهواء

 تختلف وقت سقوط الاجسام حسب كتلتها

 (gعجلة السقوط الحر )
  هي العجلة المنتظمة التي تتحرك بها الأجسام عندما تسقط سقوطاً حراً في مجال الجاذبية الأرضية التعريف

 نحو سطح الارض

 مركز الارض  تختلف من مكان لاخر علي سطح الارض  حسب البعد عن القيمة
عند  m/s² 9.83تزداد قيمة عجلة الجاذبية كلما أقترب المكان من مركز الأرض فهي تساوى  --2

 القطبين
عند   m/s² 9.79تقل قيمة عجلة الجاذبية كلما أبتعد المكان عن مركز الأرض فهي تساوى  --3

 للتبسيط 2م/ث 10في المتوسط او   2م/ث   9.8وتقدر خط الاستواء

 ينالقوان

10 

200 

4 
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 التحرك بسرعة منتظمة التوقف في نهاية الحركة بداية الحركة من السكون الصيغة العامة 

tg+i=vfV Vf= gt vi+gt=0 Vf=vi 
2

tgt+1/2i=vd 2gd=v
2
f 2gd=-v

2
i d=vit 

i
2

=vf
2

d= Vg2 2gd=v
2
f 2gd=-v

2
i V

2
f=v

2
i=0 

 احترس

 الصفر عندما يصل الجسم لاقصي ارتفاع  تكون سرعة = صفر ولكن العجلة -1

 الصفر ولكن العجلة = الصفر عندما  تكون الحركة الجسم بسرعة  منتظمة السرعة -2
 

 النسب

1في حالة السقوط الحر فقط : 1

2 2

Vf t

Vf t
 2-

2
1 1

22
2

td
d t

 

3--

2

1 1

2

2 2

Vf t

Vf t
 

 
 
 
 
 
 
 

                    
 

 منحنيات المقذوفات الراسية لاعلي ولاسفل
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  تفسير المنحني

هييي  Cالسييرعة النهائييية   bسييرعة الجسييم المقييذوف راسيييا لاعلييي اي السييرعة الابتدائييية  aالمنحنييي نقطيية  -1 
 الجسم     عندما يعود الي الارض مرة اخري السرعة

vf 

t 

 الميل

 gهو

d 

T
2
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الجسم لاعلي تقل سرعة حتي تنعدم عند اقصي ازاحة ثم تزداد مرة اخري حتي تصل الي اقصي  عند قذ ف-2 

قيمة عندما تصل الي سطح الار  في اتجاة مخالف لاتجاة القذف لاعلي فتكون قيم سالبة لتغير الاتجاة المنحني 
 يكون السرعة النهائية = الصفر  bالنقطه  –السابق :الميل هو العجلة 

 يكون الجسم قذف لاعلي ويكون ميل بالسالب  سرعة سالبة والعجلة موجبة bالعلوي فوق الجزء -3
سرعة النهائية اكبر ما يمكن Cيكون الجسم سقط سقوط  حر يكون ميل بالموجب ويكون نقطه  bالجزء اسفل -4 

  aوتساوي سرعة عند نقطه 
اقصي ارتفاع  Qبر عن القذف لاعلي وعند نقطهالزمن الجزء الايسر من المنحني يع–في المنحني بين المسافة -5

 2م/ث 9.8-وعندها تنعدم السرعة لحظيا وتكون السرعة النهائية = الصفروتكون عجلة تناقصية =
الزمن الجزء الايمن من المنحني يعبر عن السقوط الحر وتكون العجلة موجبة وتعود  -في المنحني بين المسافة-6

 الكرة الي الارض مرة اخري 
والزمن لهما واحد لهما عند نفس الارتفاع  P-Nالزمن  لاتكون سرعة عند نقطه -ي المنحني بين المسافةف 7

 ولكن اتجاة السرعة مختلفة 
 Qعند نقطه  اقصي ارتفاعالحالة الوحيدة سرعة =صفر ولكن العجلة لا تساوي الصفر عند  -8

 علل
عجليية عنييد القطبييين اكبيير ميين عجليية عنييد  خييط  تختلييف عجليية السييقوط الحيير ميين خييط الاسييتواء عيين القطبييين او

 الاستواء؟
 لان قيمة العجلة تختلف من مكان لاخر حسب القرب او البعد عن مركز الارض؟ 

 حركة المقذوفات
 اولا : الراسية

 لاسفل لاعلي وجه المقارنة

 =0 0 السرعة لابتدائية

 0 =0 السرعة النهائية
 تزايدية-اشارتها موجبة   تناقصية -اشارتها سالبة  العجلة

النسددددددبة بددددددين السددددددرعة 
 النهائية والابتدائية

 اكبر من الواحد الصحيح اقل من الواحد الصحيح

0 المعادلات الحركة الثلاثة

2

0

1/ 2

2 2

d

V gt
i

V t gt
i

Vi gd



 



 

 

 

2

2

1/ 2

2

f

d

f

V gt

gt

V gd







 

 الملاحظات
الزمن لعودة الجسم المقذوف لاعلي في اتجاة راسي الي نقطة البداية اي زمن الصعود= زمن الهبوط    -1

 =ضعف زمن الصعود وضعف زمن الهبوط
 سرعة عند اي نقطه متساوية في المقدار ومختلفة في نوع الاشارة عند الصعود لاعلي او الهبوط لاسفل -2
عندما يبدا الجسم الحركة من نقطة عند سطح الارض ثم يقذف لاعلي ويعود مرة اخري=  المسافة الكلية-3

 x 2المسافة الصعود
في السقوط الحر إذا زاد زمن السقوط إلى الضعـــف فإن المسافـــة التي يقطعها الجسم تزداد إلى أربعة أمثالها -4

 الميل  2xوط الحر=عجلة السقوط الحراو العجلة السق1/2والميل = x  α t²لأن   
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لا تتغير العجلة السقوط بتغيير كتلة وتظل ثابته وتصل الاجسام الي الارض في نفس لحظة لو كان بداية -5 

 السقوط واحد مهما اختلفت كتل الاجسام
 + ( a= صفر ( ) Voتحرك جسم بعجلة تزايدية أو سقط سقوطاً حراً فإن ) --5
 (  -a= صفر( )  Vtأسياً لأسفل فإن ) تحرك الجسم بعجلة تناقصية أو قذف ر - 6
 ل العجلة السقوط الحر ظبزيادة الارتفاع عن سطح الارض ت-7
 عند قذف الكرة لاعلي تتناقص السرعة حتي تنعدم عند اقصي الارتفاع ولكن تظل العجلة ثابته-8

  : دلالة كل منما                                                                

الجسم يتحدرك لاعلدي وتتنداق  السدرعة كلمدا ابتعددنا عدن سدطح  الاشارة السالبة لعجلة السقوط الحر- 1
 الارض

الاشدددارة الموجبدددة لعجلدددة السدددقوط  - 2
 الحر

الجسددم يتحددرك لاسددفل وتددزداد السددرعة كلمددا اقتربنددا مددن سددطح 
 الارض

 لنهائة اقل من السرعة النهائيةان السرعة تتناق  اي السرعة ا اتجاة السرعة والعجلة سالبين - 3

 متي تكون.
 عندما يقذف الجسم لاعلي وعند اقصي ارتفاع السرعة = صفر ولكن العجلة لا تساوي الصفر- 1

 السرعة تكون منتظمة والتغير في السرعة = الصفر العجلة = صفر ولكن السرعة لا تساوي الصفر - 2

 ة الجسم المتحرك عندما تقل سرع السرعة موجبة وعجلة سالبة- 3

 عندما تكون السرعة منتظمة اي عجلة = الصفر يكون التغير في السرعة = الصفر- 4

  تعين عجلة السقوط الحر باستخدام قطرات ماء -(عملي  

 القانون المستخدم الفكرة الادوات المستخدمة

حامل  –طبق معدني  –سحاحة 
 ساعة ايقاف ( –حديد 

جلة لحساب الع d-tتعين كل من 
 باستخدام المعادلة الثانية

2dg
t

 

نسقط قطرات الماء من الصنبور علي الطبق بحيث لا تسقط القطرة الثانية الا بعد وصول القطرة -1 الخطوات
 الاولي من فوهة الصنبور

 عدد القطراتزمن القطرة الواحدة = الزمن الكلي/ -3قطرة متتالية  50نحسب متوسط الزمني لسقوط -2

نعين العجلة بقسمة -4
2
2
dg

t
  2او بيانيا بايجاد الميل بين المسافة ومربع الزمن وضربة في 

 علي قطرة الماءائل مسا
باستخدام السقوط الحر لقطرات الماء كيف يمكنك تعين عجلة السقوط   (2000المحلة الثانوية بنات  -(في (1)   

فاحسبي عجلة السقوط   S 20قطرة هو  35وزمن سقوط   m 1.6ذا كان بعد الفوهة عن الإناء الحر عمليا ؟ وإ
 ؟ الحر

فددي تجربددة لتعددين عجلددة السددقوط الحرباسددتخدام قطددرات المدداء فكانددت المسددافة بددين الصنبوروسددطح المدداء (:2)
=1m45قطرة متتالية هي 100وكان زمن ارتطامsecاحسب عجلة السقوط الحر 

 علل
 حسب القرب او البعد عن مركز الارض ؟لة السقوط الحر من مكان لاخرتختلف عج -1
 ؟الزمن( خط مستقيم-عند تحرك الجسم بسرعة منتظمة يكون الخط البياني )الازاحة -2
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 فيكون الميل هو الاصل ولا يوجد ثابت فيمر المنحني بخط مستقيم d=vtلان العجلة تساوي الصفر فيكون 
 ؟عندما يتحرك الجسم بعجلة ليست خط مستقيم العلاقة بين الازاحة والزمن -3
/21لان 2d Vit at فيكونا لمسافة تتناسب طرديا مع مربع الزمن الميل هو العجلة 
 ؟عندما يسقط الجسم سقوط حرا تزداد سرعته--4

 بسبب قوة الجاذبية
 ؟قد تكون عجلة السقوط  الحر موجبة او سالبة--5

وجبة عند سقوط الجسم في اتجاة الجاذبيةحيث تزدا سرعتها تدريجيا وتكون قية تكون عجلة السقوط الحر م
العجلة موجبة وتكون عجلة السقوط الحر سالبة عند قذف الجسم لاعلي عكس اتجاة الجاذبية فتقل سرعته 

 تدريجيا حتي تنعدم وتكون الجلة سالبة القيمة
 سرعة منتظمةلانه يتحرك ب ؟عدم وجود عجلة افقية للجسم المقذوف -6

 مسائل علي السقوط الحر
  ار الإجابة الصحيحة من بين الأقواس ( :اخت1) 
قذفت كرتان إلي أعلي أحداهما بسرعة ابتدائية تعادل ضدعف السدرعة الابتدائيدة للكدرة اتخدرى فدإن الكدرة   -(:1)  

 من اتخرى  ( 2 -أربع أمثال اتخرى   -المقذوفه   بسرعة أكبر تصل إلي ارتفاع ) ضعف اتخرى  

 تقل العجلة للنصف  (  -تظل ثابتة    -في السقوط الحر بتضاعف كتلة الجسم  ) تتضاعف العجلة    -(:2) 

 تظل ثابتة( -تقل لنصف-زاد زمن سقوط الحر للجسم الي الضعف فان السرعة نفس الجسم )تزداد للضعف-3

فيكدون  –كدم / سداعة   72فإذا تحركت سيارة بسرعة منتظمدة   km 22ين هي إذا كانت المسافة بين مدينت -(:3)
 ثانية   (  110 -  2200 -  1100 ) و   الزمن   اللازم لقطع هذه المسافة ه

  kg 1أكبر من العجلة التي يتحرك بها جسم أخر كتلته   kg 5العجلة التي يتحرك بها جسم كتلته   صحح الخطأ   
 ا من نفس الارتفاعإذا       اسقطا مع

 أوجد   g = 9.8 m / S2باعتبار     m / S 14.7قذف جسم رأسيا تعلي بسرعة ابتدائية  ( 2007أزهر -(4)  

 الزمن المستغرق لوصول الجسم تقصي ارتفاع  -2أقصي ارتفاع يصل إليه الجسم                   -1
 سرعة الجسم لحظة عودته إلي اترض مرة أخري    -3
لتتوقدف تمامداا  s 32وتتطلب زمناا قدره  m / s 160طائرة جامبو تلامس أرضية الممر أثناء هبوطها بسرعة  [5)
 أحسب العجلة  –
ما هدى المسدافة المقطوعدة فدى الثدانيتين اتخيدرين؟  –حتى يصل إلى اترض  s 6يسقط جسم سقوطاا حراا فى  [6]

m/s 10علماا ب ن عجلة الجاذبية 
2 

( سقط جسم سقوطا حرا من أعلي مبني فوصل اترض بعد ثانيتين   احسب سرعة اصطدامه 99( أزهر 7)   

g = 9.8 m / Sباترض     وارتفاع المبني علما ب ن   
2      

جسم يسقط سقوطا حرا ليصل إلي اترض في ست ثواني   احسب المسافة التي يقطعها  (2000 أزهر -(8)   

g = 9.8 m / Sما ب ن  الجسم في الثانيتين اتخيرتين عل
2   

g =10 m/Sاحسب زمن وصوله إلي نقطة القذف علما ب ن   m / S 30قذف جسم رأسيا تعلي بسرعة -(5)  
2  

 احسب :    m / S 30قذفت كرة رأسيا تعلي بسرعة  -(6) 

g = 10 m / S) اعتبر أن     m / S 20متي تكون سرعة الكرة  = -2أقصي ارتفاع تصل إليه الكرة    -1
2  ) 
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ثواني  , ثم احسب   4احسب السرعة التي يقذف بها الجسم رأسيا تعلي حتى يعود لموضع قذفه بعد  -(7)   

g = 10 m / Sأقصي ارتفاع يصل إليه علما ب ن 
2 

g =10 m/Sاحسب زمن وصوله إلي نقطة القذف علما ب ن   m / S 30قذف جسم رأسيا تعلي بسرعة -(8) 
2 

 أوجد   g = 9.8 m / S2باعتبار     m / S 14.7قذف جسم رأسيا تعلي بسرعة ابتدائية (  2007أزهر -(9)  

 الزمن المستغرق لوصول الجسم تقصي ارتفاع  -2أقصي ارتفاع يصل إليه الجسم                     -1  
 سرعة الجسم لحظة عودته إلي اترض مرة أخري   -3   

( سقط جسم علي سطح اترض من ارتفاع ما فقطع  سمدرسة المتفوقين بعين شم – (10) 
4

هذا الارتفاع في      3

m /S 10الثواني الثلاث اتخيرة من حركته فإذا علمت أن عجلة الجاذبية اترضية هي 
زمن  -1   احسب    2

 ارتفاع النقطة التي سقط منها-2وصول الجسم إلي اترض بدأ من لحظة السقوط   
 احسب :    m / S 30قذفت كرة رأسيا تعلي بسرعة  -(11)  
g = 10 m / S) اعتبر أن     m / S 20متي تكون سرعة الكرة  = -2أقصي ارتفاع تصل إليه الكرة    -1

2  ) 

 احسب عمق البئر 0.25minحر في قاع البئر للبترول عملية السقوط تستغرق سقطت اداة سقوط-(12)  
 سرعتها في نهاية الثانية الثالثة-2اقصي الارتفاع   -1اوجد :25m/sة راسياا لاعلي بسرعةقذفت الكر-(13)  
 3sباي سرعةيجب قذف بها الجسم لاعلي في خط مستقيم بحيث يعود الي مكان القذف في-(14)  
 احسب كل من  490m/sاطلقت قذيفة مضادة للطائرات راسي لاعلي بسرعة-0(15)  
متي تكون  -60s 4-40السرعة اللحظية بعد  -3الزمن اللازم للوصول لاقصي الارتفاع -2اقصي الارتفاع  -1  

 7840mعلي      ارتفاع 

   

 

 

 

 

 

 الزمن لحركة كرة قذفت لاعلي -المنحني امامك يوضح العلاقة بين السرعة(:16)

 في اي لحظة تنعدم عندها سرعة الكرة-1ثم هبطت اجب عما يلي :   

 هل العجلة الحركة ثابتة ام متغيرة ولماذا ؟-3الكرة لاقصي ارتفاع في اي لحظة تصل -2 
 ما قيمة العجلة عندما تنعدم السرعة-5احسب من الرسم قيمة العجلة -4 

 
 الزمن  لجسم قذف لاعلي اجب عما يلي: -الرسم البياني بين الازاحة(:19) 
 1- 
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 المقذوفات بزاوية في بعدين   

Vفيكون شكلها  شكل منحني وتطلق بسدرعة ابتدائيدة مقذوفات لاعلي بزاوية معينةعند حركة ال
 بزاويدة  1

 علي المستوي الافقي

 Viالسرعة الابتدائية 
 Viالابتدائية نحلل السرعة 

 دم وجود قوة:يتحرك الجسم بسرعة منتظمة بفرض عXالاتجاة الافقي -1الي :

cosVixالاحتكاك     وتكون العجلة =صفر                                             Vi   
 الاتجاة الراسي :تتحرك الكرة بعجلة السقوط الحر وتكون السرعة متغيرة

sinViy Vi  وتكون العجلةg=-10m/s
2+ 

 
 
 
 
 
 

 Vfالسرعة النهائية
 الراسية  تصل الي الصفر عند الوصول الي اقصي ارتفاع -1

= السرعة النهائية الراسية -2
fY iY

V V gt  

 بسبب Vfx=Vfyالسرعة النهائية الراسية = السرعة النهائية الافقية  -3

 العجلة =صفر في الاتجاة الافقي فتكون سرعة منتظمة

 ذيفة    من خلال فيثاغورسوحساب سرعة القVf السرعة النهائية العامة

2 2V V fx V fy
f
                                   

فيكون الزمن  fyV    0=زمن الصعود بالتعويض في معادلة الحركة الاولي
Viy

t
g


        

     

–زمن الصعود= زمن الهبوط    
iyv

g
t


 

ضعف زمن الصعود                                        ليق=زمن التح
2

2 iyv

g
t


       T= 

حساب اقصي الارتفاع  راسي :من المعادلة الثالثة باعتبار السرعة النهائية =صفر    
2

2
Viy

h
g


  

 
 Tق=:زمن مدي الافقي = زمن التحلي:حساب اقصي مدي  افقي     

Vfx 

Vfy Vf 

t 


 

ViCOS 

sinVi  

 
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 كلما زادت زاوية القذف قلت السرعة الابتدائية يقل المدي الافقي
 ملخص حركة المقذوفات

 الحركة في اتجاة الراسي الحركة في اتجاة افقي وجه المقارنة

 يتحرك بسرعة متغيرة يتحرك حركة مستقيمة بسرعة ثابتة السرعة

 لة سالبةالعج العجلة = صفر العجلة

اقل من الواحد لان السرعة النهائية اقل من  = الصفر التغير في السرعة
 السرعة الابتدائية

Vx حساب السرعة VixCOS sinVy Viy  

حساب المسافة 
 الافقية

2R VixT Vix t  حساب زمن الصعود 
Viy

t
g

  

 حساب زمن التحليق
2Viy

g
  T 2tT=2t= 

 متي

 45عندما تكون زاوية ميله = للمقذوف اقصي مدي- 1
 السرعة الافقية تتساوي مع السرعة الراسية- 2 

 45عندما تقترب زاوية الميل من  زيادة  المدي الافقي لقذف الجسم بزاوية ميل معينه- 3

عندددددما يكددددون مجمددددوع زاويتددددي الميددددل فددددي   وفين مختلفينتساوي المدي الافقي لمقذ 4
 90والراسي = ا الاتجاهي الافقي

 علل لما ياتي:
 لان المركبة الافقية= المركبة الراسية؟45يكون اقصي مدي افقي يقذف  به الجسم عندما تكون زاوية ميله  -1

ة علي السطح المائل وبالاضافة الي زلاق الكرنلتجنب ا؟30عند دحرجة الكرة يجب الا تزيد زاوية الميل عن 2
 دورانها

لان اتجاة الصعود عكس اتجاة الهبوط اي ان المقذوف ؟في حالة المقذوفات لا تتساوي المسافة مع الازاحة3-
 زاحةيتحرك في خط مستقيم وفي اتجاة متغير فتكون المسافة اكبر من الا

 ؟عجلة الجسم المقذوف عند اقصي الارتفاع لا تساوي الصفر -4
لانه عند اقصي ارتفاع تكون السرعة = الصفرولو كانت عجلة = صفر تظل الكرة معلقة في الجو وهذا لا يحدث 

 عمليا
 حتي تصل الي اقصي مدي افقي؟45يحاول لاعب الكرة ركل الكرة برجله بواوية ميل --5
 ؟نفس الارتفاعوصول عدة اجسم مختلفة الكتلة الي الارض في لحظه واحدة عندما تسقط سقوط حر من  -6

 لان السرعة وصول الي الارض لا تتوقف علي كتلة وتتوقف  علي كل من الارتفاع والعجلة كلاهما ثابتين
 لثبوت العجلة؟السرغة التي تفقدها القذيفة اثناء الصعود هي نفسها تكتسبها اثناء الصعود -7
 ؟تقل السرعة كلما ارتفعنا لاعلي وتزداد  عندما تسقط سقوطا حرا -8

 لان العجلة سالبة في الصعود وتكون موجبة في حالة الهبوط
 قل المدي الافقييزيادة الزاوية قلت السرعة الابتدائية  ؟كلما زادت زاوية القذيفة قل المدي الافقي -9
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 فكر 
 ؟ايهم يصل الاول الي سطح الارض جسمان كتلتهما مختلفان مع ذكر السبب :1س
 سقطا من ارتفاع واحد  مع ذكر السبب 10kgوالاخر  kg 5 ايهم اكبر عجلة جسمان كتلتهما-:2س
 مايحدث لو كانت عجلة السقوط الحر عند اقصي ارتفاع = صفر؟ -:3س
:عربة تسير من السكون في طريق افقي يوجد بها عيب حيث تسقط قطرات زيت علي الطريق كل ثانية تسقط 4س

 ة ما نوع الحركةطالب اخر ان القطرات علي مسافات غير متساوي دقطرة ووج
مع الافقي 30ولكن احدهما تميل  بزاوية900m/secمدفعان متماثلان تماما تنطلق منها القذيفة بسرعة- :5س

 مع الراسي فايهما له مدي افقي كبير30والثانية تميل  بزاوية 
 : عوامل المسافة الافقية

 زمن التحليق-3لمقذوف    الزاوية التي يميل بها ا-2السرعة الافقية والراسية             -1
 خد بالك: في حالة  اطلاق القذيفة مسافة الرصاصة هي المسافة الافقية وللقذيفة اقصي ارتفاع

 مسائل
 علي الاتجاة الافقي احسب كل من: 30وفي اتجاة يصنع زاوية 15m/sانطلقت دراجة بخارية بسرعة-(:1)
 اقصي مدي افقي تصل اليه الدراجة-3ق             زمن التحلي-2اقصي الارتفاع  تصل الية الدراجة     -1

 الحل
Vix=15cos30=13m/s                       Viy=15sin30=7.5 

1-h=-Viy
2
/2g=7.5*7. 5/2*9.8=2.8m 

2-T=2t=-Viy/g=7.5/9.8=1.5sec 
3-R=Vix.T=13*1.5=21.5m 

 مسائل علي المقذوفات في بعدين
 مع الافقي احسب :60بزاوية 20m/secقذف الجسم لاعلي بسرعة-(1) 
 )أ(سرعة الجسم الافقية عند لحظة القذف                   )ب( سرعة الجسم الراسية عند لحظة القذف   
 )ج(سرعة الجسم الراسية بعد واحد ثانية   
 احسب ما يلي : 30جسم يقذف لاعلي يميل علي الافقي بزاوية -(2) 
 ف       سرعة الجسم الافقية لحظة القذ-1   
 A-Bسرعة الجسم الراسيةعندالنقطة -2   

 اقصي الارتفاع-4زمن التحليق -3   
 ACالمسافة-   5
 
 
وعجلة الجاذبية  10secوعادالجسم لنفس المستوي بعد 30قام شخ  بقذف الجسم لاعلي بزاوية ميل -(3) 0

2الارضية=
10m/s : الجسم لحظة قذفه في الاتجاة الراسيسرعة -1احسب كل من   

 اقصي الارتفاع يصل اليه الجسم-3سرعة الجسم لحظه قذفه في الاتجاة الافقي -2 
 احسب ما يلي: 50m/secوسرعة الافقية 45قذف الجسم لاعلي وزاوية ميله علي المحور الراسي - (4)
 سرعته بعد ثانيتان من لحظة الانطلاق-2سرعته الراسية لحظة القذف       -1
 يقطعها الجسم المسافة الافقية التي-3

(باهمال 400m/sاطلقت رصاصة بسرعة ابتدائية بسرعة ابتدائية ) 30بندقية تصنع مع الافقي بزاوية (:5 )) 
10m/s  مقاومة   الهواء واعتبر عجلة =

 احسب كل من :  2
 زمن وصول القذيفة للهدف -2زمن وصول الرصاصة الي اقصي ارتفاع   -1
 ن بين زمن وصول الرصا  الي اقصي الارتفاع وزمن وصول القذيفة للهدف قار-3
 اقصي الارتفاع تصل اليه الرصاصة-5المدي الافقي للرصاصة   -4
 احسب ما يلي : 30الرسم لجسم يقذف بزاوية-(6)
 اقصي ارتفاع-2مقدار سرعة القذف  -1  1

30 

Vi=20m/s 

A 

B 

C 

30 

3 

3 

6 
t 

v 
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 المدي الافقي للجسم-  3 
 
 
 
 
 
 مع الافقي احسب كل من : 30وفي اتجاةيصنع بزاوية 15m/sبسرعةاطلقت دراجة بخارية (:7) 

 اقصي مدي افقي يمكن ان تصل اليه هذة الدراجة-3زمن التحليق  -2اقصي اتفاع تصل اليه الدراجة -1
 علي الافقي وضح ما يلي :  45وفي اتجاة يصنع بزاوية  10m/s: انطلقت دراجة بسرعة(8)
 زمن التحليق افقيا وراسيا -2دراجة  احسب اقصي ارتفاع تصل اليه ال-1
 اقصي مدي افقي تصل اليه الدراجة-3

ما زمن التحليق الكرة في الهواء قبل عودتها الي  6m/sلاعب كرة السلة يقذف الكرة بسرعة ابتدائية (:9)
 9.8=ىعلما ان عجلة2mعلما ان بعدها عن الارض قبل الانطلاق =-الارض 

   60وف بزاوية :الشكل المقابل لجسم مقذ(01)
 اجب عما يلي :

 السرعة التي قذف بها -1
 اق  مدي يصل اليه الجسم-2
 اقصي الارتفاع الذي يصل اليه الجسم-3
 
 
 
 
 
 

 الفصل الثالث : القوة 
 القوة

هي مؤثر خارجي  يؤثر على الجسم تغير أو تحاول تغيير سرعته مقداراً أو اتجاها أو  القوة
 كليهما معاً 

 النيوتن وهي كمية متجهة وحدة القياس

 ولا يصلح استخدام الميزان ذو الكفتين الميزان الزنبركي جهاز لقياس القوة

MLT معادلة الابعاد
-2

 

 ايقاف الجسم-3تحريك الجسم                 -2تغيير اتجاة حركة الجسم    -1 فائدة القوة

 القانون الاول لنيوتن

اكن يبقى ساكناً والجسم المتحرك يبقى متحركاً في خط مستقيم الجسم الس -1 القانون الاول لنيوتن
 الحركة ( .  -وبسرعة ثابتة ما لم تؤثر عليه قوة تغير من حالته ) السكون 

في غياب قوة محصلة مؤثرة يبقى الجسم الساكن ساكناً والجسم المتحرك  -2
 يبقى متحركاً في خط مستقيم وبسرعة منتظمة .

0F الصيغة الرياضية  

عندما تكون القوة=صفر فان العجلة=صفر فيكون الجسدم امدا سداكن او سدرعة  تفسير القانون
 المنتظمة

15 

1.5

35 

3 

t 

V 
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 فائدة القوة اما ايقاف الجسم من السكون او ان يتحرك بسرعة منتظمة -2 

 القوة لا تستطيع جعل الجسم يتحرك بسرعة ثابتة-3

 نون القصور الذاتيقا اسم اخر لقانون نيوتن الاول

 تغير السرعة من السرعة المنتظمة الي الرعة الغير المنتظمة  -1 فوائد القوة
 تحريك الجسم من السكون -3ايقاف حركة الجسم  -2

يظل الكتاب الموضوع فوق منضدة ساكناً لأن مجموع القوى المؤثرة عليه  -1 الامثلة
    تساوى صفر

كية البيدال فيالمفروض أن تسيتمر الدراجية راكب الدراجية إذا توقيف عين حر -2
  في الحركة في خط مستقيم وبسرعة منتظمة

 القصور الذاتي
ميل الجسم الساكن الي البقاء في حالة السيكون ومييل الجسيم المتحيرك للاسيتمرار فيي  التعريف

اي ان الاجسيام تقياوم التغيير سيواء مين السيكون للحركية او /-الحركة بسرعته الاصلية
 العكس

لا تسييتهلك صييواريف الفضيياء الوقييود عقييب خروجهييا ميين مجييال الجاذبييية الارضييية لان  يبق تكنولوجيتط
 القصور الذاتي يحافظ علي حركتها بسرعة منتظمة في مجال الجاذبية

 اندفاع راكب الدراجة البخارية للامام عند اصطدامها بالحاجز -1 امثلة اخري
 فجاةيسقط القلم في الزجاجة عند سحب الحلقة -2
 استمرار دوران المروحة بعد انقطاع التيار الكهربي لفترة -3
 ندفاع ركاب السيارة للامام عند التوقف الفجائي وللخلف عندما تتحرك فجائياً -4
 تسقط قطعة النقود في الكوب عند دفع لوح الورق من تحتها بسرعة -5
 سرعةيلقى الفران بأرغفة الخبز داخل الفرن بسحب اللوح الخشبي ب -6

 حزام يستخدم لمنع ايذاء الركاب عندما تتوقف السيارة بسبب القصور الذاتي حزام الامان

 طرديةاي العلاقة علاقة  يزداد القصور الذاتي بزيادة الكتلة بنفس النسبةالكتلة : عوامل القصور الذاتي

 انواع القوي

 ) الجسم لن يتحرك (-مجموع القوى = صفر-أن القوى متساوية :       متزنة-01      

0F -ويسمي بالاتزان الاستاتيكي 

0Fمجموع القوى لا تساوى الصفر-أي أن القوى غير متساوية متزنة قوى غير :غير متزنة-2   

 ) الجسم يتحرك في إتجاة القوة الأكبر (
 محصلة القوة

لو كانوا فدي اتجداهين متضدادهين او مجمدوع مدن القدوي لدو كدانوا هو الفرق بين القوي  التعريف
 في نفس الاتجاة

 قوة الاحتكاك-القوة المؤثرة القوة المحركة

 قوة الاحتكاك تعمل علي نقصان السرعة لانها تعمل عكس اتجاة حركة الجسم خد بالك

 المنحنيات البيانية  للقانون نيوتن الاول
 
 
 

v 
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 علل لما ياتي
 لمنع حدوث اي ايذاء لسائقي المركبات بسبب القصور الذاتي؟حزام الامان سائقي المركبات باستخدام يلزم -1

لان الجسم يحتفظ بنفس سرعة الاتوبيس بسبب   القصور  ؟يلزم الحذر عند القفز من أتوبيس مسرع -2

 مما يعرض الشخ  للخطر-الذاتي
لأن القانون الأول لنيوتن يوضح خاصية القصور  ؟تييسمي قانون نيوتن اتول باسم قانون القصور الذا -3

   الذاتي حيث يحاول الجسم الاحتفاظ بحالته من السكون أو الحركة
اندفاع ركاب السيارة للامام عند  او؟يلقى الفران ب رغفة الخبز داخل الفرن بسحب اللو  الخشبي بسرعة -4 -5

 كانت عليها تبعاً لخاصية القصور الذاتيلأن الأرغفة تحاول الاحتفاظ بحالة السكون التي ؟؟توقف
 السيارة فجائياا  بسبب خاصية القصور الذاتي ومقاومة الجسم لتغير حالته

لان الجسم المتحرك بسرعة منتظمة مظهر اخر للقوي  ؟السكون ليس هو المظهر الوحيد للقوي المتزنة -6

  المتزنة
 زداد بزيادة الكتلةلان القصور الذاتي ي ؟يصعب توقف الشاحنات المتحركة فجاة -7

لان عجلة الجاذبية  لان الميزان ذو الكفتين يقارن بين كتلتين ؟استخدام الميزان ذو الكفتين في قيااس القوة -8

 لهما واحد

 ؟تستمر البيضة المسلوقة في الدوران بعد تدويرها عن البيضة النيئة -9
 محتويات النيئةبسبب مقاومة البيضة النيئة للحركة عن البيضة المسلوقة بسبب سيولة 

لان الجزء العلوي لقائد الدراجة يحاول الاحتفاظ بحالة  ؟يندفع قائد الدراجة للامام عند اصطدامها بحجر -10

 الحركة التي كان عليها فيندفع للامام بخاصية القصور الذاتي

د يجد المتزحلق علي الجلي ؟اولا تحتاج صواريخ الفضاء عقب خروجها من مجال الجاذبية الي الوقود -11

 بسبب القصور الذاتي ؟صعوبة في التوقف

 كمية التحرك

 هي حاصل ضرب الكتلة * السرعة التعريف

 P=mv القانون
 

 تكافئ نيوتن : الثانية كجم . م/ث وحدة القياس

Δp=mΔV=m(V التغير في كمية التحرك -V )
2 1

 

 السرعة كلاهما طردي –الكتلة  العوامل

 عندما يكون جسم ساكن التحرك تنعدم كمية  الانعدام

 عندما تكون السرعة منتظمة او عجلة صفرية انعدام التغير في كمية التحرك

 مسائل
 500Nثم  استخدم فرامل بقوة  50m/secبدات حركتها  بسرعة   1/2tanسيارة  كتلتها 1
 كمية التحرك بعد استخدام الفرامل  -2كمية التحرك في بداية الحركة  -1احسب :  

p F t 
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 5secكمية التحرك بعد زمن -التغير في  3 

 لقانون الثاني لنيوتن
اذا اثرت قوة محصلة علي جسم أكسبته عجلة تتناسب طرديا مع القوة المؤثرة علي الجسم  الن 

 وعكسياً مع كتلته
 او القوة تساو ي المعدل الزمني للتغير في كمية التحرك

 الاثبات الرياضي
1 1

V V
a F ma

t t
F m

 
     

 
 

F الصيغة الرياضية ma اي ان
0.

0

F

a


 

كجم اكسدبته عجلدة مقددارها  1وحدة قياس القوة وهو القوة التي اذا اثرت علي جسم كتلته  (Nالنيوتن )
 2م/ث1

N=Kg.ms مكافئات نيوتن
 2م/ث.اي النيوتن يكافئ كجم  2-

شدددددددروط اكسددددددداب 
 الجسم عجلة

0Fد قوة محصلة اكبر من الصفراي قوة غير متزنة وجو  

 من النيوتن 0.000001وحدة قياس القوة تكافئ جم سم / ث = الداين
 من الداين100000او النيوتن=

 ملاحظات هامة
 لتحريكه او ايقاف حركته والعكس صحيح اكبركلما زادت الكتلة الجسم تحتاج الي قوة -1
 من الجسم كتلتة الاكبر اي كلما زادت الكتلة قلت العجلة عند ثبوت القوة اكبرسم كتلته الاقل يتحرك بعجلة الج-2

 ما المقصود بكل من 

 2م/ث 1كجم لاكسابه عجلة مقدارها  5هو ان القوة الازمة لتحريك جسم كتلته  5Nالقوة=

 الجسم ساكن والقوي المؤثرة علية متزنة محصلة القوة =صفر

 علاقاتال
الكميات 
 الفيزيائية

نوع 
 العلاقة

 الرسم البياني الميل القانون

 طردية العجلة-القوة
1 1

22

F a
F a

aF





 الكتلة 

 
 

 

-الكتلددددددددددددددددة
 العجلة

1 عكسية

1 2

2 1

a
m

a m

a m



 

  القوة

 

 
1/m 

a 

F 
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 طردية الكتلة-القوة 

1 1

22

F m
F m

mF




 

  العجلة
 
 

  

 علل لما ياتي
 لانها قوي متزنة اي محصلة القوي تساوي صفر ؟رغم وجود عد قوي تؤثر علية الجسم لكنه لا تتحرك -1
 يمكن تحقيق  الشق الثاني من قانون نيوتن اتول عملياا  ؟ -2

 لوجود قوة احتكاك بين الجسم والسطح بالإضافة إلي مقاومة الهواء 

؟ لان كتلة الارض كبيرة فتكون عجلتها صغيرة حركة اترض نحو اتجسام التي تتحرك نحوها لا يمكن ملاحظة -3
 جدا

 ؟عندما تؤثر فيهما نفس القوةالجسم ذو الكتلة الكبر يتحرك بعجلة أقل من الجسم ذو الكتلة اتقل  -4
 لان الكتلة تتناسب عكسيا مع العجلة

 ؟لنيوتنالقانون الاول حالة خاصة من القانون الثاني  -5
لانه وفقا للقانون الاول والثاني فان القوة = الصفر فتكون العجلة = الصفر فيتحرك الجسم بسرعة منتظمة او 

 يسكن
 ؟توقف الدراجة عند الحركة  بعد فترة من ايقاف البدال -6

مل عكس تستمر الدراجة في الحركة لفترة قصيرة بسبب القصور الذاتي ثم تتوقف بسبب وجود قوة الاحتكاك تع
 اتجاة الحركة فتنعدم السرعة

 
 القوة المحصلة
 
 
 
 2Nومقدار القوة المحصلة = 5Nالحالة في الرسم امامك الجسم يتحرك في اتجاة القوة 

 لو كان قوتين لهما نفس الاتجاة  ونفس القيمة لا يتحرك الجسم وتكون السرعة = الصفرو العجلة =صفر 
 ويتحرك الجسم في نفس اتجاة القوتين 8N=3+5القوة المحصلة = لو كانت قوتين في نفس الاتجاة كانت

 متي يكون

 عندما تكون قوة متزنة محصلتها =صفر يسكن الجسم

 اي محصلة اكبر من الصفر عندما تكون قوي غير متزنة حركة الجسم

 عندما لا توجد قوة الاحتكاك تطيبق العملي لقانون نيوتن الاول

 العوامل

 طرديةكلاهما علاقة  العجلة -2       الكتلة  -1 القوة

 الكتلة علاقة عكسية -2القوة طرديا   -1 العجلة

 ماذا يحدث
وجود قوتين متساوين فدي المقددار  ومتضدادهين فدي الاتجداة  1

 علي جسم معين
 تكون قوة متزنة ولا يتحرك الجسم

الاتجداة علدي  نفدس  وجود قوتين متساوين في المقدار  في-- 2
 جسم معين

 يتحرك الجسم في اتجاة القوتين

 جسم

5N 3N 

 Fالميل هوالقوة 
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 تحرك الجسم في اتجاة القوة الاكبر وجود قوتين مختلفتين في المقدار والاتجاة- 3 

 فإن عجلته تزداد إلى الضعف إذا زادت القوة المؤثرة على جسم إلى الضعف - 4

 فإن عجلته تقل إلى النصف إذا قلت القوة المؤثرة على جسم إلى النصف - 5

زادت القوة المؤثرة على جسم للضعف وقلت كتلتيه إليى إذا  - 6
 النصف

   أمثالها 4 رعجلته تزداد بمقدا

 تكون حركة الجسم بسرعة منتظمة غياب قوة الاحتكاك- 7

 تظل العجلة ثابتة لا تتغير زاادت القوة الي الضعف والكتلة الي الضعف -8 8

 الجسم يسير بسرعة ثابتة انعدام القوة- 9

لعجلدددة اذا نقصدددت الكتلةالجسدددم للنصدددف ونقصدددت القدددوة ا ل- 10
 للربع

 تقل العجلة للنصف

 امثال 4تزداد العجلة الي  تضاعف القوة ونق  الكتلة للنصف- 11

يسير الجسم في السير بدون توقف بسبب  دفع جسم علي سطح الارض في غياب قوة الاحتكاك- 12
 القصور الذاتي

 يدفع الشخص للامام بفعل قصوره الذاتي حاجزاصطدام دراجة يركبها راكب ب- 13

يندفع الراكب للامام اثناء توقف السيارة  عدم ارتداء حزام الامان اثناء قيادة السيارة 14
 مما يعرضه لاصابة

تاثير قوة واحدة علي جسمين فتككسب الاول عجلدة تسداوي - 15
 امثال عجلة الثاني 3

 امثال كتلة الاول 3كتلة الثاني =

 تكون قوة التصادم علي السيارة كبيرة تصام شاحنة كبيرة بسيارة صغيرة- 16

تستمر في حركتها بدون توقف لانعدام قوة  تحرك المركبات علي وسادة هوائية- 17
 الاحتكاك

تزداد سرعة القطار لعدم وجود قوي  تصميم قطارات تسير في نفق خال من الهواء- 18
 احتكاك

 فكر
 3علي جسم ما فاكسبته وعندما اثرت نفس القوة علي مكعب اخر اكسبته عجلده تقددر  1N:ثرت قوة مقدارها (1)

 امثال العجلة الاولي  ما  ا النسبة بين كتلتهما؟

 m1.a1=m2.a2منها نتستنتج ان  F1=F2:الحل
1 2

3
2 1

m a
m a

   كتلة الجسم  1/3اي ان كتلة الجسم الثاني

 الاول

 الوزن والكتلة
 الوزن الكتلة قارنةوجة الم

مقددددار ممانعدددة الجسدددم لاي تغييدددر فدددي حالتددده الحركدددة  التعريف
 الانتقالية 

 قوة جذب الارض للجسم

 متجهة قياسية نوع الكمية

 m=F/a W=mg القانون

 عندما يسقط الجسم سقوط حر عندما يتحرك الجسم تحت تاثير القوة في اتجاة افقي فترة حدوثه
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تحتلددف بدداختلاف المكددان ولا تختلددف مددن  كتلددة ثابتددة لا الثبوت 

 كوكب لاخر
الدددددوزن يختلدددددف لاخدددددتلاف عجلدددددة 

 الجاذبية من مكان لاخر

 النيوتن كجم وحدة القياس

 اتجاة مركز الارض هو نفس اتجاة حركة الجسم الاتجاة

 الملاحظات
 زيادة الكتلة لان القوة تزداد ب اقلكلما زادت الكتلة يحتاج الي الجسم لقوة اكبر وتكون عجلته -1
 النيوتنوجة الشبة بين القوة والنيوتن هو وحدة القياس هو -2
 عجلة الجاذبية الارضية xمن الكتلة لان الوزن = الكتلة  كبرالوزن دائما ا-3
 وزن الجسم يختلف من مكان إلى أخر حسب القرب أو البعد عن مركز الأرض  -4
الأرضية عند القطبين أكبر  الاستواء نظراً لأن عجلة الجاذبية من وزنه عند خط اكبروزن الجسم عند القطبين  -5

 من عجلة الجاذبية عند خط الاستواء 
أضعاف  6أضعاف وزنه على القمر نظراً : لأن عجلة الجاذبية على سطح الأرض  6وزن جسم على الأرض  - 6

 عجلة الجاذبية على سطح القمر . 
 kg 70تلته على سطح القمر= على سطح الأرض تكون ك kg 70جسم كتلته  -7
 من الواحد الصحيح اكبرالنسبة بين الوزن والكتلة  -8
 من الواحد اقلالنسبة بين الوزن عند الخد الاستواء الي وزن نفس الجسم عند القطبين -9

 العجلة لانعداميتساوي وزن الجسم مع كتلته بعد خروج رائد الفضاء من مجال الجاذبية -10
 ما المقصود

 2م/ث1كجم تكسبه عجلة  4هو ان القوة التي تؤثر علي جسم كتلته  5Nوة=الق- 1

 30Nهو ان قوة جذب الارض للجسم = 30Nالوزن =- 2

 كجم 50مقدار ممانعة الجسم لاي تغيير في حالته الحركة الانتقالية= 50Kgالكتلة = - 3

 ير القوي الاخريان الجسم يتاثر بعدة قوي يلاشي كل منهم تاث محصلة القوي = صفر - 4

 نيوتن 5ث = 1القوة تحرك الجسم في  نيوتن ثانية 5كمية التحرك= -5

 كجم 5م/ث =1الكتلة جسم تاثر بقوة تحركة بسرعة  كجم م/ث 5كمية التحرك= 6

 علل
 عجلة الجاذبية  xلان الوزن= الكتلة  لوزن دائما اكبر من الكتلة؟-1

 لاختلاف عجلة الجاذبية من مكان لاخر؟ عند خط الاستواءوزن الجسم عند القطبين اكبر من وزنه  -2
 ؟وزن جسم عند قاع منجم أكبر من وزنه على سطح اترض -3
 من عجلة عند القطبين اقللان عجلة عند خط الاستواء  
؟ تن الكتلة لا تتغير من مكان إلى أخر بينما الوزن يفضل شراء البضائع من الخارج بالكتلة وليس بالوزن -5

 من مكان إلى أخر حسب القرب أو البعد عن مركز اترض يتغير

 ؟ لان الوزن يتوقف  علي الكتلة والعجلة والعجلة كمية متجهةالوزن كمية متجهة -6
 ؟تتحرك الكتلة الاكبر بعجلة لاقل عن الكتلة الاصغر التي تتحرك بعجلة اكبر رغم تساوي القوي -7

 القوةلان العجلة تتناسب عكسيا مع الكتلة عند ثبوت 
 فكر  

 النسبة بين عجلة الجاذبية عند القطبين إلي عجلة الجاذبية عند خط الاستواء 
   تساوي الواحد ( -أكبر من الواحد الصحيح  -) أقل من الواحد الصحيح 

 العوامل
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 العوامل الكمية العامل الكمية 

 العجلة وكلاهما طردي –الكتلة  القوة السرعة –الكتلة  كمية التحرك 

تتوقف علي الكتلة وتتناسب تناسب  صور الذاتيالق
 طردي

 الجاذبية الارضيةعجلة  -الكتلة الوزن

 قانون نيوتن الثالث
 

 

فإن الجسم الثاني يؤثر على الجسم الأول بقوة  ةعندما يؤثر جسم ما على جسم أخر بقو - النص
 مساوية في المقدار ومضادة في الاتجاه 

 في المقدار ومضاد له في الأتجاةلكل فعل رد فعل مساو له  -2

الصيغة 
 الرياضية

  F1 =- F2إذا كان الجسمان في حالة سكون                   -
 m1a1=- m2a2إذا كان الجسمان يتحركان نحو بعضهما   

عند ضرب كرة بالمضرب فإن الكرة تؤثر على المضرب بقوة فعل بينما يؤثر المضرب على  -1 الامثلة
 فعل مضادة في الأتجاة الكرة بقوة رد 

خروج الغازات الناتجة من احتراق الوقود في الصاروخ من الخلف تؤدى إلى اندفاع  -2
 الصاروخ على الأمام بقوة رد فعل . 

 اندفاع المسدس أو البندقية للخلف عند خروج الطلقة إلى الأمام بقوة فعل .  -3
   اة المعاكس عند خروج الهواء من البالوناندفاع بالون منفوخ بالهواء ) رد فعل ( في الأتج -4
عندما تجلس علي كرسي له عجلات قابلة للحركة ثم قمت بدفع حائط برجليك فان الكرسي -5

 يندفع للخلف
 عند خروج قذيفة من بندقية تندفع البندقية في الاتجاة المضادة-6

 ما فكرة عمل الصاروخ
من الغازات المشتعلة من اسفل الصاروخ فتولد قدوة دفدع وهدي رد حيث تندفع كتلة ضخمة  :قانون نيوتن الثالث   

 الفعل    لاندفاع الصاروخ لاعلي
 رد الفعل–امثلة علي الفعل 

 رد الفعل الفعل المثال

 قوة شد الفريق الثاني قوة شد الفريق الاول لعبة شد الحبل

قوة دفع يد الملاكم الذي يصوب  الملاكمين
 اللكمة

 لاكم الاخرقوة رد فعل فك الم

 قوة رد فعل الماء قوة دفع المجداف القارب

قوة دفع يد رجل المطافئ علي الخرطوم  قوة اندفاع الماء من فوهة الخرطوم اندفاع الماء من الخرطوم
 للخلف

 قوة شد الخيط من يد الطفل قوة دفع الهواءعلي الطائرة الطائرة

 ملاحظات
 عل له رد فعل يظهران ويختفيان معاا في الطبيعة فاي ف مفردةلا توجد قوة -1
 طبيعة ونوع لو كان الفعل من نوع قوي الجاذبية لابد ان يكون رد الفعل نفس الامر نفسالفعل ورد الفعل لهما -2
 الصفر لان القوتين ليس علي نفس الجسم لايساويمحصلة الفعل ورد الفعل -3
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  متضادهينلكن اتجاهين الفعل ورد الفعل انهما يؤثران علي جسمين مختلفين  و-4 
 رد الفعلولكن قانون نيوتن الثالث قانون  بقانون القصور الذاتييسمي قانون نيوتن الاول -5
يسددبب الدددوران مثددل حركددة  ازدواجقددوتين متسدداويتن فددي المقدددار ومتضددادهين فددي اتجدداة ومتددوازين يحدددثن -6

 الدريكسون  السيارة وحنفية المياة 
  شروط اتزان القوتين

غير -4يؤثران علي نفس الجسم  -  3 لهما نفس خط العمل-2اوي مقدار القوتين واتجهاهما متعاكسين تس-1
 متوازيين

 علل لما ياتي

 السبب العلمي الحقيقة العلمية م

 لان وفقا لقانون نيوتن الثالث لكل فعل له رد الفعل  لا توجد قوة منفردة في الطبيعة- 1

في كتفه  ننهد لاقه       يثبت الجندي البندقية جيداً- 2

 النار

للتقليل من قوة رد الفعل للبندقية عند خروج الطلقة 
 للأمام ) قوة الفعل (

بالرغم من تساوى الفعه  ور  الفعه  لاأ هما ها أ      3

 يحدثان اتزان نلى الجسم

 لأنهما لا يؤثران على جسم واحد .

قد أ يتزن جسم رغم تأثره بقوتين متساويتين في   4

 ومتضا تين في الأتجاةالمقدار 

لأن خيييط عملهميييا لييييس واحيييد مميييا يسيييبب دوران  -
 الجسم .مما يسبب في حدوث الازدواج

 لانهما من نفس النوع قوة رد الفعل لها نفس طبيعة قوة الفعل- 5

يندفع البالون المملوء بالهواءفي اتجاةعكس اتجداة - 6
 اندفاعه

هيواء لان رد فعل البالون للخلف عكس فعيل انيدفاع ال
 للامام ويساويه في المقدار

عنددددما تددددفع برجليلدددك حدددائط واندددت جدددالس علدددي - 7
 كرسي  قابل للحركة فانك تندفع للخلف

لان الفعل بدفع رجليلك يقابله رد فعل مين الحيائط فيي 
 الاتجاة المضاد

عنددددددددما تصدددددددطدم الشددددددداحنة الكبيدددددددرة بسددددددديارة  8
صدددغيرةفتكون قددددوة التصدددادم اكبددددر علدددي السدددديارة 

 ةالصغير

لان كتليية الشيياحنة الكبيرةاكبيير فتكييون قييوة التصييادم 
 اكبروتتحرك الشاحنة الصغيرة  في الاتجاة المضاد

ترتفددع الطددائرة الورقيددة لاعليفددي الهددواء ولا تفلددت - 9
 من يد الطفل الذي يمسك بخيطها 

لان قييوة فعييل هييو دفييع الهييواءعلي الطييائرة الورقييية 
 المضاد=قوة شد الخيط بيد الطفل وفي الاتجاة 

لان الراكييب يييؤثر بالسيياق الطويليية علييي الميياء بقييوة  يدفع ركاب القارب بقوة سيقان طويلة في الماء- 10
فعل  فيؤثر الماء عليي السياق والقيارب بقيوة رد فعيل 
مساوية له في المقدار ومضاد له في الاتجاة ويتحرك 

 القارب في الاتجاة المضاد

 ملخص قوانين الفصل

 لة والعجلةالكت الوزن القوة

F=ma W=mg m1a1= m2a2 

 ملاحظات لحل المسائل(مخطط القوانين (

 القانون الثالث القانون الثاني القانون الاول 

لكل فعل له رد فعل مساو له في الجسم القوة المحصلة المؤثرة علي يبقي الجسم الساكن ساكنا والجسم 
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المتحرك  متحركا بسرعة منتظمة  

في خط مستقيم ما لم تؤثر عليه 
 قوة محصلة تغيير من حالته

تكسبه عجلة تتناسب طرديا مع 
 القوة المؤثرة  وكسيا مع كتلته

 المقدار ومضاد له في الاتجاة

0F  

1 1 1
2

2 2

F ma

m aF
m aF




 

1 2

1 1 2 2

F F

m a m a

 


 

 متي يكون

 الاجابة السؤال الاجابة السؤال

 2م/ث1العجلة= القوة=الكتلة--m=1 2الكتلة= لعجلةالقوة =ا-1

 اتزان القوة -سرعة منتظمة القوة=الصفر-4 نيوتن1القوة= العجلة= الكتلة-3

 عند انعدام الجاذبية الوزن = الكتلة عند انعدام الجاذبية الوزن =صفر-5

 اسئلة متنوعة
ك فيده حقيبدة صغيرةموضدوعة اسدفل احدد المقاعدد ؟ اذا تحرك القطار فجاة للامام فمدا الاتجداة التدي سدتتحر- (1)  

 ستتر  الحقيبة للخلف بسبب القصور الذاتي  ؟ولماذا 
 ؟يمكن القول ان القانون الاول لنيوتن حالة خاصة من القانون الثاني لنيوتن وضح ذلك -(2)

صفر فان القوة=  –جلة لان وفقاا للقانون نيوتن الثاني القوة= حاصل ضرب الكتلة في العجلة  وعندما يكون الع
 صفر
القصور   ما اسم الظاهرة التي يستخدمها الساحر في سحب المفرش دون ان يقع الادوات علي الارض ؟-(3)

 الذاتي
قذف رائد الفضاء جسم  صغيرا في اتجاة معين ماذا يحدث لهذا الرائد ؟ في ضوء ذلك اقتر  طريقة لتمكن -(4) 

 ؟خارج الغلاف الجوي المركبة الفضائية من تغير اتجاهها
وفقا لقانون نيوتن الثالث يندقع للخلف يمكن التحكم في اتجاة مركبات الفضاء بتثيبت محركات دفع علي جانبي 

 المركبة
اذا تم تشغيل احد المحركات علي احد جانبي  المركبة ادفعت المركبة للاتجاة المعاكس وذلك وفقدا لقدانون نيدوتن 

 الثالث
 بين وزن الجسمين = انسبة بين كتلتهما  بشرط تكون نفس الظروف؟ : اثبت ان النسبة(5)

لان الوزن =الكتلة * العجلة الجاذبيدة الارضدية وعجلدة الجسدمين ثابتدة فدتكن النسدبة بدين وزنهمدا كالنسدبة بدين 
 كتلتهما

 ؟(:صدمت سيارة سيارة اخري من الخلف اشر  ما يحدث لكل سائق في كل سيارة6)
فيددة قائدددها يندددفع للامددام متدداثرا بحالددة السدديارة  الاماميددة والسدديارة الاماميددة  قائدددها يندددفع : السدديارة الخل الحييل

 للخلف متاثرا بحالة السكون 
سدطح المنضددة يقابدل الكدرة  بقدوة رد ؟:سقطت كرةبونج علي منضدة فارتدت مرة اخري للهدواء اشدر  لمداذا (7)

 فعل لاعلي
   الثانيةي نيوتن ( اثبت ان وحدة قياس  كمية التحرك ه8)

 ( متي تتساوي قوة الشد مع قوة الاحتكاك؟9)
 
 

 الرسم امامك يوضح العلاقة بين العجلة والقوة(:10)
 كلاهما مختلف في الكتلة  B-Aوالجسمين  

 وضح ما يلي : m1اكبر من m2وكانت
 قوة ولماذا ؟اي الجسمين يتحرك بعجلة اكبر اذا تاثرا بنفس ال-2 ما العلاقة بين القوة والعجلة-1

F 

a 

A B 

M1 
M2 
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 علاقة طردية عند ثبت الكتلة-1: الحل 
2-m1 اكبر عجلة لانه اقل كتلة 

 ارشادات لحل المسائل  
 ارشادات لحل المسائل

 قوة الاحتكاك-القوة المحركة =القوة المؤثرة-1
 لو كانت في المسالة قوة الاحتكاك نطرحها منها القوة المؤثرة فتكون القوة المحركة محركة الجسم-2
3-F=ma             4-m1.a1=m2a2 
4-w=mg 

 
 
 

=القوة = كتلة * عجلة الافقية = التغير في كمية التحرك علي الزمن  -1
p

F ma
t

  

 وتكون حركة راسية w=mgبينما الوزن = كتلة * عجلة الجاذبية الارضية  -2
ند حركة لاسفل تكون القوة المحصلة = الوزن وع –لو تحركت  بكرة لاعلي فان قوة المحصلة = قوة الشد   -3

 الشد -الوزن

 ma=F1-F2قوة الاحتكاك : –القوة المحصلة = القوة المحركة  -4
 لو زادت كتلة الي الضعف تقل العجلة الي النصف  m1a1=m2a2في حالة تساوي قوتين فان -5   
 صفرغير= في السرعة المنتظمة تكون القوة و التغير في كمية الت-6

  مسائل
 امسك شخ  بجسم الفيل ودفعه اجب في ضوء ذلك عما يلي :(:1) 
 القوة المؤثرة علي الشخ  ؟-ما العلاقة بين القوة المؤثرة علي الفيل-1 
 لماذا يكون الفعل ورد الفعل علي الشخ  قوتين غير متزنتين ؟-2  
لفيددل اذا تحددرك الرجددل مددرات قدددر كتلددة الرجددل احسددب العجددة التددي يتحددرك بهددا ا 6اذا كانددت كتلددة الفيددل =-3 

 2m/sبعجلة
 لماذا تكون عجلة الفيل سالبة الاشارة ؟ 2

جلةب      م/ث أولب  كتةب  وو ن سلسبيارة  3نيوتن ليكسبباا جلةب   3000يتولى ونش سحب سيارة بقوة  -(2) 
 م/ث 10سللاذبي  سلأرضي  = 

ا تزايددت سدرعتها بانتظدام إلدي علدي طريدق أفقدي فدإذ   m / S 15تتحرك بسرعة   N 1200سيارة وزنها  -(3)  

20m /s         2.5خلال S    فاحسب العجلة التي تحركت بهدا السديارة     وهدل يتد ثر وزن السديارة بالعجلدة التدي

 تتحرك بها  ؟ ولماذا ؟ 

مدن بددء الحركدة   ثدم   S 5بعدد   m / S 15تحرك جسم من السكون بعجلة منتظمة حتي أصدبحت سدرعته  -(4)  

 المسافة الكلية التي قطعها الجسم خلال الفترتين -1أخرى      احسب  :  S 3لك بسرعة منتظمة لمدة تحرك بعد ذ

 اذكر الفترة الزمنية التي يخضع فيها الجسم للقانون اتول لنيوتن  -2

m / S 9.8علدي سدطح اترض حيدث عجلدة الجاذبيدة اترضدية    kg 100جسدم كتلتده (:5  (
, فدإذا كاندت عجلدة  2

m / S 1.6ذبية علي سطح القمر الجا
2
 وزن الجسم علي سطح اترض  -1, أوجد   :  

 كتلة الجسم علي سطح القمر  -3وزن الجسم علي سطح القمر     -2  
 الزمن ( المرسوم والذي يمثل -من منحني ) السرعة   (* 2002الازهر -(6)  

 المسافة الكلية المقطوعة -1أوجد :  100kgحركة سيارة كتلتها 
 العجلة التي تتحرك بها السيارة خلال الثانيتين اتوليتين والقوة المسببة لها-2ا  
 
 

16 

2                        6          t   

s 

V m / S 
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استخدم قائدها الفرامل لإيقافهدا فتوقفدت تمامدا     kg m / S 2000وكمية تحركها   4000Nسيارة وزنها  -(7)   
g = 10 m / Sفإذا علمت أن   S 10بعد 

 لسيارة بعد استخدام الفرامل ؟    العجلة التي تتحرك بها ا -1ف حسب  :    2
 المسافة المقطوعة حتى تقف تماما  ؟  -2      

 / m 20إلدي  10m / Sفتغيرت سدرعته مدن   kg 10أثرت قوة علي جسم كتلته  ( 2003طلعت حرب بنات -(8)

S   5خدلال S   م خدلال هدذا المسدافة التدي يقطعهدا الجسد -2القدوة المدؤثرة علدي الجسدم           -1      :احسدبي
 الزمن   
 
 احسب   kg 15الرسم البياني المقابل يوضح حركة جسم كتلته (  99المحلة بنات  --(9)
   S  10                   4المسافة التي يقطعها الجسم من    -1
 S  12                       10القوة المؤثرة علي الجسم من  -2
 احسب 1200Nوزنه و 12000N.secوكمية تحركه 600N( جسم ساكن تؤثر عليه قوة10) 
 احسب الزمن الحركة بطريقتين مختلفتين -3العجلة  -2الكتلة -1
  20m / Sأصدبحت سدرعته   S 20وبعد   m / S 8يتحرك بسرعة   kg 50جسم كتلته  ( 99المحلة بنات -(11)

 أوجدي  مقدار القوة المؤثرة علي الجسم  ؟ 
   S 5وعند الضغط علي الفرامل توقفت بعد   m / S 15نصف طن بسرعة منتظمة  تتحرك سيارة كتلتها-(:12)
 قوة الفرامل    -2المسافة المقطوعة في الخمس ثواني اتخيرة           -1احسب :            
 قبل وبعد استخدام الفرامل    ( x - t )مثل العلاقة البيانية   -3   

m / S 8بعجلدة   kg 5سداويتان علدي جسدمين فتحدرك اتول وكتلتده أثرت قوتان مت ( 2005أزهر  -(12) 
2
فدي   

 m / S 16حين تحرك الثاني بعجلة مقدارها 
 في الاتجاه العكسي    احسب كتلة الجسم الثاني     2

  
   m / S 18 هأصبحت سرعت  S 10وبعد   m / S 8يتحرك بسرعة   30kgجسم كتلته   (2000أزهر  -(13)   

 مقدار التغير في كمية تحركه  ومتوسط القوة المؤثرة عليه    احسب كلا من
  m/S 3إلى   m/S 7بحيث تخفض سرعتها من  5kgتؤثر قوة علي كتلة مقدارها    ( 2006أزهر  -(14)   

 المسافة التي تحركتها الكتلة خلال هذا الزمن    -2القوة المؤثرة بالنيوتن        -1أوجد :    S 2في زمن قدره  
مدن   S 4بعدد   m / S 8ف صدبحت سدرعته   Fتد ثر بقدوة   2kg(جسدم سداكن علدي سدطح أملدس كتلتده 15)  

  Fبدءالحركة أوجد قيمة 

  N 750فدإذا كاندت قدوة الجدرار   kg 200يجدر محدراث كتلتده   800kgجرار زراعي كتلتده    (98أزهر  -(16) 

 من بدء الحركة      S 5الجرار وما سرعته بعد احسب العجلة التي يتحرك بها   N 250وكانت قوة المقاومة 

فدي اتجداه يميدل علدي اتفقدي بزاويدة   kg 50تدؤثر باسدتمرار علدي جسدم كتلتده   N 160قدوة مقددارها  -(17)  
 من وضع السكون      m 20درجة , أحسب سرعة الجسم بعد تحركه مسافة   60مقدارها 

 غير معلومة والثانية  m1فتين اتولى ثرت قوتان متساويتان على كتلتين مختل- (:18) 
 2kg   =m2  4فاكتسبت اتولى عجلة مقدارهاm/s

8m/sوالثانية عجلة مقدارها   2
  m2ف حسب  2

يقفز في الماء أحسب العجلدة التدي تتحدرك بهدا اترض نحدو السدبا  أثنداء سدقوطه فدي  60kgسبا  كتلته  (19)  
kg   6× 10الماء علما ب ن كتلة اترض تساوى  

 9.8m/sوعجلة الجاذبية اترضية 2
وبفرض   35m/sأصبحت سرعته    25secويعد مضى  15m/sنيوتن يتحرك بسرعة   250جسم يزن  -(20) 

10m/sأن عجلة السقوط الحر  
 ف حسب : مقدار القوة المؤثرة على الجسم  2

أوجد   2Nوة الاحتكاك تساوى فإذا كانت ق 2kg على قطعة خشبية كتلتها    6Nأثرت قوة مقدارها   -(21)  
 العجلة     التي تتحرك بها قطعة الخشب

لتزداد     9mيراد سحبها بواسطة ونش فإذا كانت المقطورة تحتاج مسافة قدرها 1000N مقطورة تزن  --(22)  
 g = 9.8m/sاحسب القوة اللازمة لسحبها علما ب ن  15m/sسرعتها من السكون إلى 

t  

S 0     2    4      6    8     10          12    
  

20  

15  

 10 

5 

V m / S 
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على طريق أفقي وبفعل قوى الاحتكاك بين الجسم  16m/sلى سطح خشن بسرعة   يتحرك جسم ع--(23)   

احسب قوى الاحتكاك بين الجسم والسطح الخشن علماا ب ن كتلة  20mوالسطح الخشن توقف الجسم تماماُ بعد 
 12kg  (      76.8N  )الجسم 

4m/sقدرها  عندما يكون في سيارة تتحرك بعجلة منتظمة 70kgاوجد وزن شخ  كتلته  (24)
علماا ب ن عجلة  2

9.8m/sالسقوط الحر 
؟                                                                                           )    2

686N ) 
أحسب المسافة  3000Nعلى أرض طينية رطبة قوة مقاومتها  m 120سقط من ارتفاع  6kgجسم كتلته  (25) 

g = 9.8m/sجسم داخل اترض الرطبة علماا ب ن  التي يغوصها ال
2    (                                     

2.304m  ) 
لتكتسب السرعة اللازمة للطيران والتي  1500mيلزمها ممر طوله  5000kgطائرة ركاب نفاثة كتلتها  -(26)  
0.8m/sالعجلة التي تكتسبها    )  -أحسب :أ    180km/hتبلغ 

 (  60secزمن الإقلاع     )  -ب(     2
 (  4166Nقوة محركها             )  -ج   
10طائرة جامبو كتلتها    -(27)

5
kg  2×  10 ×8وقوة الدفع الناتجة عن محركها النفاث

5
 N   ما العجلة التي

4m/sتتحرك بها      الطائرة على ممر الإقلاع      ) 
2 ) 

ف حسب العجلة التي يتحرك بها وبفرض ثبوت مقدار  25kgجسم كتلته على  100Nأثرت قوة مقدارها  -(28)  
8m/sالعجلة إذا تضاعفت القوة المؤثرة         )  -الكتلة ف حسب مقدار: أ

2  ) 
 (  50Nالعجلة إذا نقصت العجلة إلى النصف    )  -ب   
جد القوة المحصلة المسببة أو 2Nوكانت قوة الاحتكاك  12Nقامت بنت بجر أخيها فوق زحافة بقوة  --(29)  

اوجد العجلة التي تتحرك بها                           25kgفي زيادة سرعة الحركة وإذا كانت كتلة الطفل والزحافة 
 (  0.4m/s

2  ) 
 

 من الرسم امامك: احسب العجلةالتي تتحرك بها مجموعة من الاثقال -(30)  
 قوي الاحتكاك مع اهمال 7kgوالثانية4kgالكتلة الاولي  
 
 

علي سطح افقي بسرعة ثابتة وقوة الاحتكاك بين الساق 0.5tanيجر فيل ساق خشبية ا-(31)   
2m/sقوة الشد لاكساب الساق  عجلة-2قوة الشد في الحبل   -1احسب كل من :200Nوالارض

2 
 ه بالارضسرعة السبا  لحظة اصطدام-1احسب كل من10mمن برج غطس ارتفاعة50kgقفز سبا  كتلته-(32)
 قوة مقاومة الما ء المؤثرة علي السبا  نتيجة حركته في الماء-2  
9.8m/secاسفل سطح الماء وعجلة=2.45mاذا توقف عن الحركة عند عمق   

2 
وقف شخ  علي ميزانين واضعا احد قدمية علي ميزان والاخري علي الميزان الاخر فكانت قراءة كل -(33)

  فكم تكون كتلة الشخ 300Nمنهما
كم تكون قراءة الميزان الاخر علما ان 400Nوعند وقوف الشخ  بثقل اكبر علي احد الميزانين فكانت قراءته 

10m/s=عجلة     الجاذبية
2 

وزن الجسم علي سطح -1اوجد :9.8m/s2عل سطح الارض حيث عجلة الجاذبية =50Kgجسم كتلته -(34)   
 كتلة الجسم علي سطح القمر-2الارض   

 سرعة بعد ثانيتين  -1سم ساكن اثرت عليه قوة تساوي نصف وزنه احسب :ج-(35)    
 المسافة التي يقطعها الجسم بعد ثانيتين-2    

 (36) 
 
 
 
 

5kg 

7kg 

M1=2kG 

M2=4Kg M3=6kg 

F=36N 
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 ثلاثة كتل متصلة بواسطة خيوط مهملة الكتل سحبت الكتل بقوة افقية علي سطح املس    
 قوة الشد في كل خيط-2عجلة تحرك الكتل     -1اوجد : 
علي الاتجاة الراسي  احسب سرعة  30تميل بزاوية    10Kgتؤثر علي جسم كتلته  200N(:قو مقدارها37)

 من السكون 10mالجسم بعد تحركه مسافة
احسب كل  90m/sec(:سقطت  كرة من برج سقوطا حرا علي ارض رملية فكانت سرعة وصولها للارض 38)
 من
 3000N=علما ان قوة مقاومة 1secي الرمال وتوقفت بعدكتلة الكرة عندما تغو  ف -2ارتفاع البرج  -1

 100sيتحرك خلال 80kgجسم كتلته-(37)   

 اكبر سرعة للجسم-1اوجد كل من:
 من نوع الحركة في كل مرحلةواحسب القوة-2
 
 
 
 
 
 
 
 العجلة التي يتحرك بها الجسم-1احسب كل من : Kg 10علي جسم كتلته 500Nاثرت قوة  مقدارها(:38)
 القوة اذا نقصت العجلة للنصف  -3عجلة اذا تضاعفت القوة  ال-2 

 الباب الثالث
 الفصل الاول "الحركة الدائرية

 عندما تؤثر القوة علي جسم يتحرك بعجلة فتغير في السرعة 
 التغير في السرعة يعتمدد علي اتجاة القوة المؤثرة بالنسبة لاتجاة الحركة

 حالات القوة والسرعة

التغير في مقدار  اتجاة السرعة مقدار السرعة لمثا اتجاة القوة
 السرعة

 العجلة

في نفس اتجاة 
 الحركة

عنددددما يدددزود السدددائق 
 بالوقود 

ويتحددددرك فددددي تفددددس 
 اتجاة الحركة

 لا يتغير الاتجاة يزداد السرعة

 صفر≠
 موجبة

عكددددددس اتجدددددداة 
 الحركة

استخدام الفرامل 
 توقف حركة الجسم

 سالبة اكبر من الصفر لا يتغير الاتجاة سرعةيقل ال

عمددددودي علددددي 
 اتجاة الحركة

القدددوة عموديدددة علدددي 
 اتجاة الحركة

ثابتة لا تتغير 
 مقدارها

يتغير اتجاة 
السرعة ويتحرك 
 في مسار دائري

 موجبة الصفر

 امثلة الحركة الدائرية
 في مسار دائري  حرك الحجر-2اربط حجر صغير  بطرف  خيط وامسك الطرف بيدك    -1    
 اترك الخيط يتحرك بسهولة-4زود سرعة دوران الحجرى                                    -3  
حركددة المددراو   والعجلددة الدددوارة فددي الملاهيددر -6دوران الكواكددب حددول الشددمس                             -5   

 والغساله
 شروط الحركة الدائرية

A 

B C 

d 

V 

t 
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في اتجاة عمدودي  اتجاة الحركة في اتجاة مركز الدائرة-2اتجاة عمودي في اتجاة الحركة  وجود القوة في -  1     

 علي  اتجاة القوة
 ماذا يحدث

 غياب القوة العمودية علي اتجاة حركة الجسم ؟
انطلاق الجسم في  اتجاة المماس  للمسار الدائري يسلكه في لحظة الافلات وذلك بسرعة ثابته في المقدار وهي 

 ويتحرك الجسسم في خط مستقيم ة المماسيةالسرع
 التعاريفات

الحركة الدائرية 
 المنتظمة

 هي حركة جسم في مسار دائري بسرعة ثابتة في المقدار ومتغيرة في الاتجاة

هي القوة الثابتة التي تؤثر على الجسم في إتجاة عمودي عليى إتجياة حركتيه وتجعليه  القوة الجاذبة المركزية
 ائري وبسرعة ثابتةيتحرك في مسار د

هي سرعة ثابته تجعل الجسم يتحرك في  اتجاة المماس للمسار الدائري  ومتغيدر فدي  السرعة المماسية
 الاتجاة

تصميم الكباري والطرق المنحنيات بناء علي حسداب القدوة الجدذب المركزيدة لمندع -1 اهمية القوة المركزية
 ةازلاق السيارات اثناء دورانها في مسارات دائري

 منحنيات السكة الحديدية  لمنع حوادث القطارات-2

 المعمل المصغر :القوة الجاذبة المركزية

 ملء الدلو بالماء الي منتصفه وحركه في دائرة راسية بسرعة كافية-1 الخطوات

 عدم خروج الماء من الدلو الملاحظة

يددر مددن اتجدداة السددرعة دون القددوة الجاذبددة المركزيددة تكددون عموديددة علددي اتجدداة الحركددة فتغ التفسير
 التغير في المقدار مما يترتب عليه فتدور في المسار الدائري وتبقي داخل الدلو

 انواع القوي  الجذب المركزية
 قوة الاحتكاك-3قوة الجذب المادي      -2قوة الشد            -1          
 قوة الرفع -5قوة رد الفعل                 -4          

 (TFالشد )قوة 
 
 
 
 
 

عند سحب جسم بحبل او سلك تنشا به قوة الشد تكون في اتجاة عمدودي علدي اتجداة حركدة  متي تحدث
 ويتحرك في مسار دائري وتكون قوة الشد هي قوة الجاذبة المركزية-لجسم بسرعة ثابته

تعدد القدوة  هي القوي التي تشد  الحبل بين الجسدم الدذي يددور فدي مسدار دائدري واليدد التدي التعريف
 الجاذبة المركزية

 (Fgقوة التجاذب المادي )
 
 

تحدث عند دوران الاجرام السدماوية مثدل الكواكدب حدول الشدمس وتنشدا قدوة تجداذب بدين الارض  متي تحدث
 الشمس الشمس عمودية علي اتجاة الحركة

 الارض
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 دوران الكواكب حول الشمس وا لاقمار حول الارض الامثلة 

 مس في مسار دائريتدور الكواكب حول الش الاثار

 (fFقوة الاحتكاك )    

 تحدث عندما تدور السيارة  في منحني او مسار دائري متي تحدث

قوة الاحتكاك بين الطريدق واطدار السديارة والقدوة عموديدة علدي اتجداة الحركدة الجسدم  فدي  المصدر
 مسار دائري  وفي اتجاة مركز الدائرة

 ني او دائريتتحرك السيارة في مسار منح اثار القوة

 (FNقوة رد الفعل)
 تنشا منحركة الجسم في مسار دائري مائل بزاوية علي الافقي  
 وتساوي مجموع مركبتي قوة رد الفعل وقوة الاحتكاك باتجاة مركز الدوران 
 مثال :  

 قوة رد الفعل عمودي علي اتجاة السيارة
 في الرسم امامك تميل بزاوية   

    CW mg F OS
N

  

 
 (FLقوة الرفع ) 

قوة الرفع عموديا علي جسم الطائرة وعندما تميل الطائرة تكون المركبدة الافقيدة لقدوة الرفدع باتجداة مركدز الددائرة 
 هي قوة الجذب المركزية

 
 
 
 
 
 

 
 

 التعليلات
 يشعر الرياضي  بقوة شد في ذراعية اثناء دورانه --1
 جاة عمودي علي اتجاة حركة الجسم مما تسبب  في دوران الجسملان قوة الشد تكون في ات ؟
 لانه تنشا قوة جذب مركزية بينهما في  اتجاة عمودي علي مسار الحركة ؟دوران الكواكب حول الشمس--2
 دوران السيارات في مسارات منحني -3
 تكاكلتولد قوة جذب مركزية تتولد من مجموع قوتي المركبة الافقية لرد الفعل والاح ؟
 لتولد قوة مركزية من المركبة الافقية لقوة الرفع ؟تطير الطائرات  في السماء -5
 ؟الجاذبة المركزية تؤثر على الجسم وتجعله يتحرك في مسار دائريالقوة  -6

 لأن قوة الجذب المركزية تؤثر على الجسم في إتجاة عمودي على حركته
سبب تأثر الأقمار الصناعية بقوة الجذب المركزية ب ؟تتحرك اتقمار الصناعية حول اترض في مسار دائري -7

 للأرض والتي تكون في إتجاة عمودي على إتجاة حركة الأقمار الصناعية
القيوة الجاذبية المركزيية  تكيون  ؟لا يخرج الماء من الدلو به مداء عندد حركتده فدي  مسدار دائدري بسدرعه كافيدة-8

رعة دون تغير مقدارها فتدور المياة في مسيار دائيري وتبقيي عمودية علي اتجاةالحركة فتعمل علي تغير اتجاة الس
 داخل الدلو

 

 الوزن

 الاحتكاك

 السيارة

 FNرد الفعل

الافقي لرد 

 الفعل

 الطائرة

 

 قوة الرفع
المركبة 
 الراسية

المركبة 
 الافقية
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 acالعجلة المركزية 

 هي العجلة التي يكتسبها الجسم اثناء حركته الدائرية نتيجة تغيير في اتجاة السرعة التعريف

 هو تغير في اتجاة السرعة وليس في مقدارها السبب في وجود العجلة

 اة القوة الجاذبة المركزيةهو نفس اتج اتجاة العجلة

 ملاحظاتال
 السرعة والعجلة المقدار ثابت ولكن اتجاة متغير-كل من القوة-1
 الحركة الدائرية هي الوحيدة الجسم له سرعة منتظمة وله في نفس الوقت العجلة-2
    ذي يتغيرعندما يتحرك الجسم في مسار دائري فإن مقدار السرعة يكون ثابت ولكن إتجاة السرعة هو ال --3

 (  acتغيير إتجاة السرعة يعنى وجود عجلة ويكون اتجاهها نحو مركز الدائرة وتسمى عجلة مركزية ) -4

 العجلة الخطيه = صفر عندما يدور الجسم في مسار دائري -5

 
 اثبات قانون العجلة المركزية

                                                               
 
 
 
    

                                                             

                                                                                                                                     
 

نجد ان : ABCهات مع مثلث من تشابة مثلث المتج   

ΔL Δv= → (1r v
∴
 

ΔL
∴Δv= .v → (2)

r
 

.نجد ان  tالقسمة المعادلة الثانية علي ب
.

v L
a v

t r t

 
 
 

: 

2v
a

r
 

 عوامل القوة الجاذبة المركزية
 السرعة-بوت نصف القطرمع ث طرديتناسب  mالكتلة -1

من  اكبرنجد كلما زادت الكتلة تحتاج الي قوة اكبر  فنجد ان القوة اللازمة لتحريك الشاحنة 
 الدراجة

السرعة ويحدد خبراء هندسة الطرق سرعة القصوي لا تتجاوزهدا مربع مع طرديا تتناسب  vالسرعةالمماسية
 السيارات عند المرور من المنحنيات

نصف قطر -3
 rرانالدو

 مع ثبوت السرعة والكتلة كلما قل نصف قطرنصف القطر تتناسب عكسيا مع 
 تحتاج الي قوة اكبر للسير في المنحنيات

v 

v 
v 

A 

r 

C 

B L 


v 
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 السرعة المماسية 

 سرعة التي يجعل الجسم ينطلق في اتجاة مماس  عندما تنعدم القوة المركزيةلهي ا التعريف

 عندما تكون القوة المركزية = صفر شرط الحدوث

2 نونالقا rv
t
 المحيط الدائرة/ الزمن الدوري 

 العوامل

ويكون الميل هو تتناسب طردي مع نصف قطر المدار 

2
T


 
 هو القطرويكون الميل بين السرعة ومقلوب الزمن الدوري  عكسيا مع الزمن الدوري -2

 لزمن الدوريا

 الدائري المسار في كاملة دورة عملل اللازم الزمن التعريف

2 القانون trT
v n

  

ويكون الميل هو   طردي مع نصف قطر  -1 العوامل 
2

V


 

 المحيطويكون الميل  بين الزمن الدوري مقلوب السرعة هو عكسي مع السرعة -2  

 عدد الدورات nالزمن الدوري  Tالزمن الكلي  T خد بالك

 التعليلات
لان كلما زادت الكتلة تحتاج السيارة الي  ؟تمنع سيارات النقل الضخمة الثقيلةعلي بعض المنحنيات الخطرة -1

 قوة جاذبية مركزية كبيرة لان القوة الجاذبية تتناسب طرديا مع الكتلة
  ؟ضرورة تقليل السرعة  عند المنحنيات الخطرة -2
 السيارة لقوة جاذبية مركزية اكبر نق زاد احتياج تلانه كلما قل -3

 ؟يحدد مهندسو الطرق سرعة معينة للحركة عند المنحنيات لا يجب تجاوزها -3
 لانه كلما زادت السرعة المماسية زادت قوة الجذب المركزية

 ؟القوة اللازمة تحريك سيارة تتحرك في مسار منحني اقل  من  القوة لتحريك شاحنة -4
 ب مع الكتلةلان القوة المركزية تتناس

 
 
 

 ما النتائج المترتبة

 السبب العلمي النتيجة ماذا يحدث

نقددددددد  القدددددددوة الجدددددددذب -
 المركزية

يدزداد نصددف  قطددر المسددار ويبتعددد الجسددم عددن 
 المركز مما يسبب ي صعوبة السير

لان 
1F
r

 

انعدددددددددام قددددددددوة الجددددددددذب -
 المركزية

 سدديتحرك الجسددم فددي خددط مسددتقيم  فددي اتجدداة
ممدداس المسددار الدددائري وبسددرعة ثابتددة بسددبب 

 القصور الذاتي
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 القصور الذاتي 

السددير علددي مسددار منحنددي -
 لزج

السدير فتنزلدق وتزحدف  في لا تستمر السييارة 
 الاطارات علي الطريق الجانبي

لان قدددددددوة الاحتكددددددداك تقدددددددل ولا 
تسددددتطيع الحفدددداظ علددددي المسددددار 

 الدائري للسيارة 

 لمركزيةتطيبقات علي القوة الجذب ا
    لعبة البراميل الدوارة في الملاهي -3 صناعة غزل البنات -2   تجفيف الملابس في الغسالات الأتوماتيك -1
  : التحليل في عمليات الفصل المركزي  في الطب -4

 فكرة تجفيف الملابس
كافيددة لابقدداء المدداء يكددون ملتصددق بددالملابس بقددوة معينددة وعنددد دوران المجفددف بسددرعة كبيرةلاتكددون قددوة غيددر 

 الجزئيات في مدارها فتنطلق باتجاة المماس محيط الدائرة وتنففصل عن الملابس

 علل لما ياتي

 ؟يندفع الركاب نحو خارج المسار الدائري عند حركة السيارة بسرعة عند المنحنيات -1

ة الفعل ( المركزية ) قو بسبب نقص نصف المسار الدائري فتزداد العجلة المركزية وتزيد من قوة الجذب
 فتزداد قوة الطرد المركزية ) قوة رد الفعل (

لأن الجسم المتحرك في مسار دائري تكون سرعته ثابتة  ؟قد يتحرك جسم بسرعة منتظمة وتكون له عجلة -2

 ولكن متغيرة الأتجاة

 بسبب تغيير في اتجاة السرعة ؟وجود العجلة المركزية في حركة الدائرية -3

 ؟علي مسارات المنحنيات الخطرةمنع السيارات النقل الثقيلة  -4

 لان قوة الجذب المركزية تزداد بزيادة الكتلة  في نفس المسار 
 ؟ضرورة تحديد السرعة القصوي لمرور السيارات علي الطرق -5

 قوة الجذب المركزية تتناسب طردياً مع مربع السرعة كلما زادت السرعة زادت قوة الجذب المركزية لتحريك الجسملان 

 ؟بسرعة صغيرة علي المنحنيات الخطرةيجب السير  -6

لان القوة المركزية تزداد كلما قل نص قطر المسار  كلما تحتاج السيارة الي قوة مركزية اكبر مما يصعب 
 السير

 ؟انزلاق السيارة من المنحنيات عند وجود سوائل لزجة علي الطريق المنحني -7

لجذب المركزية صغيرة لا تكفي للحفاظ علي السير في لان السوائل  لزجة تقلل من قوة الاحتكاك فتكون القوة ا
 مسار منحني

 ؟عدم انزلاق السيارة  التي تتحرك في مسار منحني -8
 لان قوة الاحتكاك تكون عمودية علي اتجاة حركة الجسم وفي اتجاة مركز الدائرة

رغم ان الجسم يتحرك حركة دائرية منتظمة ويتاثر بقوة جذب مركزية نحو المركز لكنه  -9
لان القوة الجذب المركزية عمودية علي اتجاة حركة الجسم  فتعمل علي تغيير  ؟ يقترب من المركزلا

 اتجاة السرعة وتثبت مقدار السرعة
 ؟بدراجته وجسمه نحو مركز المسار )الدائرة( عند المنعطف يميل راكب الدراجة -10
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ة وبالتالي  تتحرك السيارة في المسار حتي تتولد قوة عمودية علي اتجاة الحركة وبالتالي يتغير اتجاة الحرك 

 المنحني
 ؟عندما تنعطف السيارة عند المنحني تحافظ علي سيرها  في المنحني ولا تحيد عنه -11

لانه تنشا قوة الاحتكاك بين الطريق واطارات السيارة وتكون القوة عمودية علي  اتجاة السيارة  وفي 
 اتاجاة المركز فتتحرك في المسار المنحني

الجسم الذي يتحرك حركة دائرية منتظمة يتاثر بعجلة الا ان سرعته الخطية ثابته  رغم ان -12
 لان العجلة تنشا من تغيير  اتجاة السرعة وليس مقدار السرعة ؟القيمة

 ؟الجسم المتحرك في مسار دائري يكتسب عجلة رغم ثبوت قيمة السرعة -13

 لان العجلة تنشا من تغير اتجاة السرعة وليس مقدار السرعة
  ؟كلما قل نصف قطر المنحني زادت خطورته -14

 لانه سوف  يحتاج الي قوة مركزية كبيرة مما يعرضه للانزلاق
 ؟عندما يتحرك الجسم في مسار دائري لايقترب ابدا من مركز) كتاب مدرسة -15

 لان اتجاة القوة عمودية علي اتجاة الحركة فتعمل علي تغير اتجاة السرعة دون تغير المقدار
 ؟القوة المركزية يتحرك جسم في  خط مستقيمعند انعدام  -16

 بسبب القصور الذاتي
 ماذا يحدث

اذا زادت السددرعة للضددعف لقددوة الجددذب المركزيددة مددع  1
 ثبوت باقي العوامل

 زادت قوة الجذبة المركزية الي اربعة اضعاف

 اذا زاد نصف قطر المسار الدائري لجسم متحرك - 2
 لقوة الجذب المركزية الي الضعف

 قوة الجذب المركزية الي النصفتقل 

عدم كفاية  قوة احتكاك اطدار السديارة بدالطريق لادارة - 3
 السيارة في مسار منحني

 تنزلق السيارة ولا  تستمر في المسار المنحني

قددل نصددف قطددر المنحنددي بالنسددبة للسدديارة التددي تدددور - 4
 فيه

تحتددداج السددديارة الدددي قدددوة مركزيدددة اكبدددر وتدددزداد 
فيجددددب ان يقلددددل مددددن سددددرعة خطددددورة المنحنددددي 

 السيارة

 يبتعد الجسم عن مركز الدائرة -يزداد نصف قطر نصف قطر الدوران اذا تناقصت القوة المركزية -5

سدددوف يتحدددرك الجسدددم فدددي خدددط مسدددتقيم بفعدددل  انعدام القوة المركزية 6
 القصور الذاتي وتكون سرعة مماسية

 نصف قطر المسار الدائري يزداد لنصف القطر عندما تتناق  القوة المركزية 7

 سيتحرك الحبل في خط مستقيم ترك شخ  حبل به قطعة حجر اثناء دورانه 8

 تزداد القوة المركزية الي اربة امثالها زيادة سرعة الجسم للضعف اثناء الحركة الدائرية  9

 ما المقصود

 30secمسار دائري = الزمن الذي يستغرقه الجسم لاتمام دورة كاملة في 30secالزمن الدوري=- 1

القوة التي تؤثر علي الجسم في مسار دائري وتحول مساره من مسار  50Nالقوة الجذب المركزية=- 2
 30Nمستقيم الي مسار دائري =

2العجلة المركزية=- 3
20m/sec  العجلة التي تنتج من تغيير اتجاة السرعة وليس مقدار السرعة
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 2م/ث20= 

الجذر التربيعي لخارج قسمة  حاصل ضرب القوة في نق علي كتلة  10m/sالسرعة المماسية =- 4
 10الجسم=

 متي يكون

عندما تكون القوة في اتجاة عمودي علي اتحاة حركة  يتحرك الجسم في مسار دائري 1
 الجسم

زيادة مقدار السر عةعند وجود القوة ولا يتغير - 2
 اتجاهها

 يتحرك ا لجسم في خط مستقيم بعجله موجبة

يقل مقدار السرعة عند وجود القوة ولا يتغير  - 3
 اتجاهها

 يتحرك ا لجسم في خط مستقيم بعجله سالبة

عندما تكون القوة المركزية في اتجاة عمودي علي  لا يتغير مقدار السرعة وتتغير اتجاهها- 4
 حركة الجسم

 عند انعدام القوة المركزية انطلاق الجسم مماس للمسار الدائري- 5

 مربع السرعة = نق = واحد ي القوة المركزية مع العجلة المركزيةتساو- 6

تتحرك السيارة في خط مستقيم ولا تنعطف في - 7
المسار المنحني رغم ان السائق يدير عجلة 

 التحكم

عندما تزداد سرعة حركة السيارةاو يقل نق  فتحتاج 
 الي قوة مركزية اكبر

ي دون تنعطف السيارة في مسار منحني او دائر- 8
 ان تنزلق

 عندما تكون قوة الاحتكاك عموديةعلي اتجاة الحركة

اتجاة -2تكون القوة عمودية علي اتجاة حركة الجسم -1 استمرار دوران الجسم في مسار دائري - 9
 القوة في اتجاة مركز الدائرة

 كجم1عندما تكون كتلة =  القوة المركزية مع العجلة المركزية 10

 تعريفات دولخد بالك من شوية 
القوة التي تنشا بين  الطريق واطارات السيارات  عندما تنعطف في مسار دائري او منحني الاحتكاك الافقية :  -1

 وتكون عمودية علي اتجاة الحركة 
:القوة  تؤثر عموديا  علي السيارة وفي حالة ميله تنتج مركبة الافقية لقوة رد الفعل  تساعد علي  قوة ر الفعل-2

 سيارةدوران ال
 : قوة تنشا  عند تلامسين سطحين  مع بعضهما وتعمل علي اعاقاة الحركة لاحتكاكا-3

 مقارنات

 سرعة الجسم في مسار دائري سرعة الجسم في خط مستقيم وجه المقارنة

 ثابتة مقدار السرعة قد يكون ثابت او متغير المقدار

 متغير ثابت الاتجاة

 العجلة في مسار دائري العجلة في خط مستقيم وجة المقارنة

 ثابتة المقدار ثابتة او متغيرة او منعدمة المقدار

 متغيرة الاتجاة ثابتة الاتجاة الاتجاة

 مقارنة بين العجلة الخطية والمركزية

 المركزية الخطية

 لها قيمة في مسار دائرية وتنعدم في خط مستقيم = صفر في الحركة الدائرية
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 A=v/t ac=v2/r 

 مقارنات

 السرعة المدارية ه المقارنةوج
 

 السرعة الخطية

V=d/t 2 القانون rv
t
 

 تنشا من تغير مقدار السرعة تنشا من التغير في اتجاة السرعة العجلة

 ثابت متغير اتجاة السرعة

 أسئلة متنوعة
المؤثرة وما فائدتها وما تجاة الحركة  عند تدوير حجر مثبت في نهاية خيط  في مسار دائري ما اتجاة القوة-(:1) 

دوران الجسم في مسار دائري  وتغيير اتجاة السرعة دون –عمودي علي اتجاة الحركة : الحلعند انقطع الخيط؟
 ينطلق في خط مستقيم بسرعة مماسية –مقدارها 

 ودي علي اتجاة الحركةعم؟ما اتجاة القوة التي يؤثر بها حزام الامان  علي سائق السيارة  عندما تنعطف -(:2)
 قوة رفع (في كل من-قوة رد الفعل-قوة شد-تجاذب كهربي-:حدد نوع القوة الجاذبية المركزية )تجاذب مادي(3)
 وران الطائرة (\-3لعبة الكراسي الطائرة -2دوران القطار -1

 رفع دوران الطائرة : قوة-3لعبة الكراسي : قوة الشد -2دوران القطار:قوة رد الفعل -1: الحل
 ؟هل يظل الماء في الدلو عندما تقوم بتدويره في مسار راسي لطفل يسمك الدلو ويدور به في مسار دائري (4)

 نعم لان الحركة الدائرية تؤثر علي الماء بقوة مركزية تجعله يدور داخل الدلة فلا يسقط  منها
 ارشادات لحل المسائل

 ملخص القوانين

 tالزمن الدورة vالسرعة المماسية Fcلمركزيةالقوة الجذب ا acالعجلة المركزية

2Vac r 
2

c
maVFc m r  

2 rV
t
 2 t

n

rT v
  

 

 اي جسمين يتحركان بكتل مختلفة ولهما نفس السرعة تكون لهما عجلة واحدة-1
 في السرعة = صفرة وسرعة منتظمة الحركة في مسار دائري ويكون التغير الحركة الوحيدة لعا عجلة مركزي-3
vالعجلة المركزية =-4

2
/r  =الحركة الدائرية صفر فيبينما العجلة الخطية تساوي السرعة علي الزمن 

 عكسيا مع نق-2طرديا مع مربع السرعة         -1عوامل العجلة المركزية : -5
 خطيةيكون للجسم سرعة خطية مماسية ويتحرك في خط مستقيم ولا توجد عجلة  عندما تنعدم القوة المركزية -6

 عجلة مركزيةوتوجد 
 في مسالة قطع الحبل  احسب القوة المركزية لو كانت اكبر من قوة الشد سيقطع الحبل والعكس صحيح -7

 
 المسائل

 أوجد  40m/sبتة قدرها وبسرعة خطية ثا 16mيتحرك على طريق دائري نصف قطره  200kgجسم كتلته -(1) 
 العجلة الخطية-القوة الجاذبة المركزية  ج -العجلة المركزية  ب –أ   
 50mتدور في منحنى نصف قطره  100kgأحسب ا لقوة الجاذبة المركزية التي تؤثر على سيارة كتلتها  -(2) 

 5m/sوكانت سرعتها 
طددن تسددير فددي طريددق منحنددى نصددف قطددره   2لتهددا أحسددب القددوة الجاذبددة المركزيددة المددؤثرة علددى سدديارة كت --(3) 

250m    10 بسرعة m/s  
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أحسب السرعة اللازمة لها لكي تعبر  50mدخلت طريق منحنى نصف قطره  500kgسيارة سباق كتلتها  -- (4)  

   9000Nهذا المنحنى إذا كانت القوة الجاذبة المركزية التي تؤثر عليها 
 5m/sبسرعة خطية ثابتة مقدارها   2.5mمحيط دائرة نصف قطرها  يتحرك على حول 2kgجسم كتلته  -(5) 

 أوجد العجلة المركزية والقوة الجاذبة المركزية المؤثرة على الجسم 
فما  1.1sبسرعة منتظمة اتم دوراته في  350cmتتحرك حول محيط دائرة ن  قطرها  7kgجسم كتلته -(6) 

 مقدار القوة المركزية
 10وكان زمن حدوث 4.2mفي مسار دائري قطر المسار الدائري200gmرة كتلتها قام طالب بتحريك ك-(:7)

 احسب السرعة الخطية والقوة الجذب المركزية22sدورات كاملة 
والقوة  10m/secتتحرك في مسار دائري بسرعة 200kg(:احد العربيات بمدينة الملاهي كتلتها8)

 قوة رد الفعل-زيةالعجلة المرك-احسب كل من : نصف القطر2000Nالمركزية
 أحسب كل من  6minتكمل دورتها في  2600mسيارة سباق  في مسار دائري نصف قطرها -(9)
 العجلة المركزية-2السرعة الخطية                        -1
احسب مقدار العجلة المركزية عند خط  الاستواء نتيجة حركة الارض حول محورها علماا محيط الكرة -(10) 

4x10الارضية
4
Km 

دورة كل دقيقة احسب كل من 28ثم اديرت منتظم بحيث تعمل  60cmربطت كرة في طرف خيط طوله-(11) 
 -السرعة الخطية

 دورة كل دقيقة  احسب قوة الشد80لتصنع  120cmربطت كتلة في خيط في مسار دائري افقي نق - (12) 
 من وزن السيارة %8تساوي 500mدائري نق = اذا كانت القوة المركزية التي تحافظ علي سيارة علي طريق-(13) 

فاحسب اقصي سرعة تستطيع السيارة التحرك بها علي هذا الطريق علي هذا الطريق وماذا يحدث لو زادت 
10m/sالسرعة عن ذلك اعتبر عجلة =

2 
والقوة التي 40mفي مسار نصف قطره 13.2m/sراكب دراجة يتحرك في مسار دائري بسرعة مماسية-(14) 

 العجلة المركزية -2السرعة -1احسب كل من : 377Nعلي مسار دائري  تحافظ
احسب العجلدة المركزيدة اذا زادت السدرعة للضدعف ونقد  نصدف قطدره  10m/sاذا كانت العجلة المركزية -15) 

 مساره الي النصف
اك احسدب قدوة الاحتكد /50mحدول منحندي نصدف قطدره 5m/sتتحرك بسرعة ثابته  1000kgسيارة كتلتها(-16) 

 المركزية تحافظ علي حركة السيارة في المنحني
بحيددث تصددنع 1.5mفددي طددرف خدديط ليدددور بسددرعة دائددري افقددي نصددف قطرهددا 2Kgربددط  جسددم  كتلتدده -(17) 
 قوة الشد -3العجلة المركزية   -2السرعة الخطية   -1دورات في الثانية احسب كل من :3
لعمدل  90sحركة دائريدة منتظمدة  تسدتغرق  50cmره يتحرك علي محيط دائرة نصف قط100gجسم كتلته -(18) 

 العجلة المركزية-3السرعة الخطية       -2زمن الدورة   -1دورة كاملة  احسب كل من :45
تتحدرك فدي مسداردائري  100gالقوة الجاذبدة المركزيدة  فدي لعبدة اطفدال علدي شدكل طدائرة مروحيدة كتلتهدا-(19) 

 احسب كل من : 20sدورة خلال100وتدور بمعدل 1mنصف قطرها 
 القوة الجذب المركزية -3العجلة المركزية    -2السرعة المماسية -1
ثم ادارته عدن الطدرف الاخدر بسدرعة خطيدة 1mفي احد طرفي حبل طوله 0.2Kgربطت نرمين  كرة كتلتها -(02)

8m/s 15فاذا كان الحبل  يتحمل قوة الشدNفهل ينقطع الحبل ؟ ولماذا ؟ 
 6mثانيدة وتكدون ازاحتده0.3دورة فدي الدقيقدة بعدد 3/4فدي محديط دائدرة يكمدل 0.2Kgتلتدهيتحرك الجسم ك-(21) 

 سرعة الجسم المماسية-احسب ن  قطر
وعجلددددة الجاذبيددددة 10mفددددي مسددددار دائددددري نصددددف قطددددره10m/sيتحددددرك بسددددرعة100Nجسددددم وندددده -(22)

 -4ل نصدف دورة  الازاحدة خدلا-3زمدن دورتدين كداملتين  -2العجلدة المركزيدة -1حسب كل من :10m/s2الارضية
 القوة الجذب المركزية

مدن وزن  %8تسداوي 500mاذا كانت القوة المركزية تحدافظ علدي سديارة فدي طريدق دائدري نصدف قطرهدا-(23)
 اقصي السيارة تستطيع السيارة  التحرك بها علي الطريق  وماذا يحدث لوزادت السرعة بالسيارةاحس
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دورةكدل نصدف دقيقدة احسدب كدل 21ت بانتظام بحيدث تعمدل ثم ادير 50cmربطت كرة في طرف خيط طوله-(24)  
اذا تغيددر الخدديط بدداخر احسددب العجلددة  -4العجلددة المركزيددة  3السددرعة المماسددية  -2السددرعة الزاويددة  -1مددن :
 المركزية

 الجاذبية الكونية والحركة الدائرية"الفصل السادس) 
 اولا : قانون نيوتن الجذب العام

ا مع حاصلتتناسب قوة ال " نص القانون ضرب كتلتيهما  تجاذب المادى بين جسمين تناسباا طرديا
  ".وعكسياا مع مربع المسافة بينهما

 علي الكتل المادية التطيبق 

المسافة : تتناسب  عكسيا مع مربع -2كتل الجسمين تكون علاقة طردية      -1 العوامل
 المسافة

 الاثبات الرياضي

 

نتائج القوة الجذب 
 المركزية

استقرار الكواكب ودورانها حول الشمس واستقرار ودوران الاجرام السماوية فهي 
 القوة المسيطرة علي الطبيعة

 Gثابت الجذب العام

!Error ثابت الجذب العام

 

2 وحدة القياس
/kg

2
Nm 

-2 معادلة الابعاد
T

3
L

1-
M 

الثابت العام قيمة ثابتة لا يختلف من  علي سطح الار  الي قيمته علي سطح القمر لكن  قيمة  الثابت العام
 العجلة تختلف من مكان لاخر

 علل
 اذب بين كتلتين كلما اقتربنا  من بعضهاتزداد قوة التج -1

 لان قوة التجاذب تتناسب عكسيا مع مربع المسافة -1
 لا يسقط القمر الصناعي علي الارض -2



 

68 
 

  2015الفيزياء اول ث         Mr. Sharaf في  البيروني
لان القوة الجاذبة المركزية المؤثرة عليه تجعله يتحرك في مسار دائري ولا تغير من قيمة السرعة فيظل  

 ارتفاعه عن سطح الارض  ثابت

 المادي فقط في الاجرام السماوية ولا تظهر بن الاجسام العادية مثل البشرية؟ تظهر قوي التجاذب -3

 لان الكتل الاجرام السماوية كبيرة وكلما كانت كتل كبيرة كبرت قوة التجاذب وخاصة ان ثابت العام صغير جدا

 لا تظهر قوي التجاذب المادي بينك وبين مبني عالي شاهق -4
 ذب المادي لا تظهر الا في الكتل الكبيرة مثل الاجرام السماويةلان كتلتهما صغيرة وقوة التجا -1

 ماذا يحدث مع التعليل:5

 التعليل الاجابة ماذا يحدث

زادت أحدي  كتل احد  الجسمين 
 للضعف مع ثبات المسافة

 لان العلاقة طردية تزداد قوة التجاذب للضعف

ن العلاقة العكسية مع مربع لا تقل القوة للربع  زادت المسافة للضعف مع ثبات الكتله
 للمسافة

زادت الكتلة احد الجسمين الي الضعف 
 وزادت المسافة للضعف

طردي مع الكتلة وعكسية مع مربع  قوة التجاذب الي النصف تقل 
 المسافة

نق  كتلة الجسم الي النصف وزيادة 
 المسافة للضعف 

تقل قوة التجاذب المادي الي 
1/8 

 يابو الريحان البيرون 
 ساعد البحتري والاسطربلي في تطوير علم الفلك -2قاس محيط الكرة الارضية                          -1
 
 

 مسائل علي قانون نيوتن للجذب العام
 مسائل علي قانون نيوتن

Nواتخرى مجهولة الكتلة هى  20Kgإذا كانت قوة الجذب بين كرتين كتلة احداهما -(1)
11-

5336×10  
10×6.67علما ب ن ثابت الجذب العام = أوجد كتلة الكرة المجهولة ؟ 05m.نهماوالمسافة بي

-11
Nm

2
/kg

2
   

kgأحسب قوة التجاذب المادى بين كوكبين كتلة أحدهما -(2) 
24

kgوكتلة الآخر 10×24
22

6×10   
10×6,والمسافة بينهما 

4
km   = 10×6.67و علما ب ن ثابت الجذب العام

-11
Nm

2
/kg

2
   

-أن كتلة البروتون   الجذب المادى بين البروتون والإلكترون فى ذرة الهيدروجين إذا علمت أحسب قوة-(3) 
1.67×10

27
kg 10×9.1وكتلة الإلكترون

-31
kg 0.5ونصف قطر ذرة الهيدروجينA

10×6.67علما ب ن ثابت الجذب العام =  0
-

11
Nm

2
/kg

2
   

 مجال الجاذبية
 المنطقة المحطة بكتلة وتظهر فيها قوة جذب الارضاو  الحيز الذي تظهر فيه قوي الجاذبية الارض

 شدة المجال

 القانون

2 2
F Mm Gmg G
m r m r

   

M  كتلة الارض–m كتلة الجسم 
r=R+h حيثr  نصف قطر الجسمR  نق الارضh ارتفاع الجسم عن  محيط الارض 

 قوة جذب الارض لكتلة تساوي واحد كجم = عجلة الجاذبية الارضية التعريف

2تكافئ  م/ث نيوتن/كجم  وحدة القياس
N/Kg 

LT معادلة الابعاد
-2 
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 نصف قطر المدار للجسم لان كل من ثابت وكتلة كوكب ثابتين لنفس كوكب  العوامل 

 لان الارتفاع عن سطح الارض : تتناسب عكسيا مع الارتفاع عن سطح الارضاو 
 الارض  ثابت نق 

 hالجسم علي ارتفاع
)2 فوق سطح الارض )

Mg G
R h




 

 hالجسم علي ارتفاع
)2 تحت سطح  الارض )

Mg G
R h




 

العجلة عند مركز 
 الارض / الوزن

 فتكون العجلة ما لانهاية r=0فيكون h=0-R=0 -من القانون السابق عند مركز الارض
 اكبر ما يمكن وكذلك الوزن 

 ذبية للارض والكواكباو الخروج من  مجال الجا انعدام العجلة

 ارشادات  علي عجلة الجاذبية
 1000اوعي تنسي تحول المسافة من الكليومتر الي المتر وذلك بالضرب في 

 الزمن الدوري يعين بطريقتين :-2
2 t

n

rT v
  

 اي نق القمر= نق الارض + ارتفاع القمر r=R+hتعين نصف قطر :
F=GMm/rقوة تجاذب المادي : -6

2   

تعين عجلة الجاذبية  -7
2( )

Mg G
R h




 في حالة الجسم يعلو مدار الكوكب والارض اما لو كوكب F/mاو  

 مسائل
 من سطح اترض 940kmيدور حول اترض فى مدار دائرى تقريبا على ارتفاع  2000kgقمر صناعى كتلته (:1)
10×6فإذا كانت كتلة اترض  

24
kg 6360ض ونصف قطر اترkm علما ب ن ثابت الجذب العام 

 =6.67×10
-11

Nm
2
/kg

2
 ف حسب قوة جذب اترض للقمر الصناعى   

23اذّا كانت كتلة كوكب عطارد -:(2)   
6كجم ونصف قطر  10*3.3

 65kgمتر فكم يكون وزن جسم كتلته    10*2.439
 علي سطحه  وكم يكون وزن نفس الجسم علي الارض

 من سطح الارض ونصف قطر الارض 400kmرض في مسار دائري علي ارتفاع قمر صناعي يدور حول الا
 6400km  90.6والزمن الدوريmin احسب العجلة المركزية 

 :علي اي ارتفاع من سطح الارض يجب ان يدور القمر الصناعي ويكون زمن دورانه هو نفس زمن دوران الارض (3)
10*6.06حول محورها علما ان ثابت الجذب العام =

10*6وكتلة الارض  11-
 6378kmونق الارض 24

 اوجد كل من  20m/sبسرعة خطية 2mيتحرك في  مسار دائري نف قطره400gmجسم صغير كتلته(:4)
 الزمن الدوري -3القوة المركزية  -2العجلة المركزية -1

 
 قانون المقارنة بين عجلة كوكبين

1

2

2
g 1 2=

2g
2 1

MR
MR 

 الجاذبية علي سطح القمر الي عجلة الجاذبية علي سطح الارض اذا علمت ان  احسب النسبة بين عجلة-:(1
10*5.9كجم كتلة الارض 

10*6.4ونصف قطرها 24
6
m =10*7.3وكتلة القمر

10*1.74كجم   نصف قطره 22
6
m 

مرات قطر الارض احسب  النسبة بين عجلة 5 مرات من كتله الارض وقطره 5كوكب كتلته -(:2) 
 الكوكبين
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ب كتلته اربعه امثال كتلة الارض وقطر ضعف قطر الارض احسب وزن جسم علي سطحه لو كوك (:3) 

 150Nكان وزن الجسم علي سطح الارض=

 الاقمار الصناعية

 1وكانت اول سفينة سبوتنيك 1957اكتوبر  4 بداية غزو الفضاء

يظل بعده  جسم يطلق بسرعة معينة تجعله يدور في مسار منحني شبة دائري بحيث القمر الصناعي
 عن سطح الارض ثابتاا 

عند اطلاق القمر الصناعي  بسرعة معينةفانه يسقط سقوط حراا علي طول مسار  فكرة القمر الصناعي
منحني بحيث يكون بعدها عن سطح   الارض ثابتاا وبذلك تتخذ القمر الصناعي مسار 

 دائري

في مسار منحني دائري بحيث يظل بعده هي السرعة التي تجعل  القمر الصناعي يدور  السرعة المدارية
 عن سطح الارض ثابت

2 حساب الزمن الدوري rT
v
 

 استنتاج السرعة المدارية

(1)
2

2
(2)

2

mMF G
r

v
F m

r

MM
G v v G

rr


 

  

   

 

     )الارتفاع  القمر R+hنصف قطر القمر =نصف قطر الارضrكتلة الارض   و Mكتلة القمر وmحيث      

r=R+h )     
 عوامل السرعة المدارية

 يوتنوفقف عل كتلة القمر الصناعيلا تتوقف سرعة القمر الصناعي علي 
 نصف قطر المدار   القمر الصناعي اي ارتفاع القمر عن الارض او كوكب باعتبار ان نق الارض ثابت  -1

R=R+h 

 لارض فان كتلة ثابتةوكتلة الكوكب لو كاننت اقمار تدور حول كواكب مختلفة اما لو كانت حول كوكب ا -2

 الميل  الرسم العلاقة  العامل

 عكسي مع جذر نصف قطر المدار نصف قطر المدار-1
 وطردي مع مقلوبالجذر التربيعي ل نق 

 
 
 

Gm 

G نفس الرسم المنحني طردي مع  جذر التربيعي كتلة الكوكب كتلة الكوكب-2

r

 

 فكر
 قارن بين سرعة قمرين  صناعين ارتفاع احدهما ضعف الاخر يدوران حول كوكب الارض ؟

 وانواع  الاقمار الصناعية 

 الوظيفة التعريف نوع القمر

 هي اقمار تسمح بالنقل التليفزيوني والاذاعي اقمار الاتصالات
 والهاتفي من اي مكان في العالم

النقل –النقل الاذاعي –النقل التليفزيوني 
 الهاتفي
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 الانترنت –  

 GPSتحديد الموقع باستخدام برنامج-2
رؤية الاماكن من الفضاء باستخدام -3

 برنامج جوجل ايرث

 تعمل كتلسكوبات  هائلة وتستخدم  في تصوير الفضاء بدقة الاقمار الفلكية-2

 عدنية وتوزيعهاتحديدالمصادر  الم–دراسة ومراقبة الطيور المهاجرة  اقمار الاستشعار عن بعد-3
 مراقبة المحاصيل الزراعيةلحمايتها  من مخاطر الطقس 

 دراسة تشكل الاعاصير

 هي اقمار توفر المعلومات في اقمار التجسس والاستطلاع-4
 ردادر الحروب

 الحروب 

 تستخدم في الحروب

 التنبؤ باحوال الطقس  اقمار لرصد الاحوال الجوية-5

 ماذا يحدث

 ناحية الارض-تصبح سرعته صفر ويتحرك في خط مستقيم  اعي توقف القمر الصن- 1
 ويسقط عليها 

 انعدام قوة  الجاذبية بين الارض- 2
 والقمر الصناعي 

 يتحرك القمر الصناعي في خط مستقيم باتجاة المماس للمسار 
 عن الارض  مبتعداا  -الدائري

 لشدة المجال عندما يزيد نصف القطر- 3
 للضعف 

 ل للربع لان شدة المجال  تتناسب عكسيا معتقل شدة المجا
 مربع نق 

 نق  الارتفاع عن سطح الكوكب- 4
 بالنسبة للسرعة المدارية 

 تزداد السرعة لان تناسب عكسي

 سوف يتحرك القمر الصناعي في خط مستقيم ويسقط اصبحت سرعة القمر الصناعي = الصفر- 5
 علي الارض 

 علل لما ياتي

M؟مدارية علي نصف قطره المدار فقطتتوقف السرعة ال -1
v G

r
   لان كل منM-G المتغير  قيم ثابته

 الوحيد هو نق
 سبب وجود القوة الجذب المركزية  تجعله في مسار  ؟عدم سقوط  القمر الصناعي علي الارض -2

 ولا تغير من سرعة الجسم  فيظل ارتفاعه عن سطح الارض ثابت-دائري
 ؟يوقف محركاتها-قلت مركبة فضائية من قوة جذب الارض عندما ن -3

 الارض وعند خروجها  من جاذبية الارض لا تحتاج لتحريكها -ذلك لان قوة المحركات تلزم للتغلب علي قوة جذب
 r=0لان بعد الجسم عن مركز الارض = صفر لان  ؟وزن الجسم عند مركز الارض= ما لا نهاية -4

 هايةوتكون قيمة الوزن ما لان
 ما المقصود

-11ثابت الجذب العام=-1
 كجم والمسافة  1قوة الجذب بين جسمين كتله كل منهما  2/كجم2نيوتن  م 10*6.67

 نيوتن 11-10*6.67=بينهما واحد متر

 السرعة المدارية للقمر الصناعي=-2
4

 م/ث10*9.47
 السرعة التي تجعل القمر الصناعي يدور في مسار منحني  

 يظل بعده وارتفاعه عن الارض ثابت شبة دائري بحيث
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 نيوتن 10كجم= 1القوة جذب الارض لجسم كتلته  10N/Kgشدة مجال جاذبية الارض=-3 

  سؤال
 اي نقطه من سطح الارض يكون لها اكبر سرعة خطية بالنسبة لمحور دوران الارض؟(:1) 

 هل تكون عند خط الاستواء ام التي تقع بين مداري الجدي والسرطان؟
 :عند خط الاستواء بسبب نق  البعدعن مركز الارض حلال 
يوماا  احسب نق الارض علما ان كتلة الارض 27.3:اذا علمت ان القمر يدور حول الارض مرة كل (2)
=6*10

24
kg-G=6.62*10

 r=6400Kmو 11-

r/7*2.3*10*22*2=: الحل
6
 

2 r
V

t


 - 10*2.36=60*60*27.324يوماا=  27.3لان

6 

11والسرعة 246.62*10 *6*10 83.84*10
12(2.66)2*10

MV G m
r


   

  ارشادات لحل مسائل الباب

 من القانون : المماسيةتعين السرعة -3
2 rV
t
/4-  المداريةتعين السرعة : 

M
v G

r
  

 الوزن والعجلة عند مركز الارض ما لانهاية -10اوعي تنسي رموز كواكب كايبتال  

vيمكن تعين سرعة المدارية من قانون -10 gr  وذلك في حالة عدم وجود كتلة الارض وثابت الجذب

 العام

تعين عجلة الجاذبية   
2( )

Mg G
R h




في حالة الجسم يعلو مدار الكوكب والارض اما لو كوكب  F/mاو  

 : نخفضي
2( )

Mg G
R h




1 : النسبة بين عجلة كوكبين -8/

2

2
1 2

2
2 1

g

g

M R

M R
 

 مسائل علي قانون نيوتن
وعجلدة   6400kmونصدف قطدر الارض  300kmيتخذ قمراا صناعياا مسار دائرياا حول الارض علي ارتفداع (:1) 

 احسب السرعة المدارية والزمن اللازم ليتم عمل دورة كاملة 10m/sالجاذبية الارضية 
له  نفس كتلة الارض  ولكن نصف قطره نصف قطر الارض فما وزن جسم علي سطح هذا كوكب 2(

 100Nالكوكب لو كان وزنه

 من سطح الارض اوجد كل من :300km:قمر صناعي يدور في مسار دائري علي ارتفاع(3) ) 
 6400kmالعجلة المركزية علما ان نق =-3زمن الدوري للقمر الصناعي  -2سرعته في مداره    -1

m/s 9.8وعجلة لجاذبية =
2

 

علي اي ارتفاع من سطح الارض يجب ان يدور قمر صناعي بحيث زمن دورانه حول الارض   مساويا  (:4 
10*5.98علما ان كتلة ارض= 24hيساوي   لزمن دوران الارض حول محورها ان يوم الارض

24
kg -

r=6378km 
   (( 

 : الفصل الثامن :الشغل والطاقة :\الباب الرابع

 هو ان القوة التي تؤثر علي الجسم تسبب ازاحة للجسم في اتجاة معين  الشغل بمدلول فيزيائي  

 حاصل ضرب القوة في الازاحة وتكون  في اتجاة خط عمل القوة الشغل

 W = F d                    القانون
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رك الجسم نيوتن لتح 1لشغل الذي تبذله قوة مقدارها ا:اجول= واحد نيوتن   متر  الجول 

 ازاحة مقدارها واحد  متر في اتجاة القوة

الشغل في حالة وجود 
زاوية بين القوة 

 والازاحة

 (   θ W = F. d cosكيفية حساب الشغل )

 نحلل القوة إلى مركبتين  -1
 ) تبذل شغلاً (  θ F cos الأولى موازية لأتجاة الحركة  -
 ) لا تبذل شغلاً (  θ F sin على إتجاة الحركة عموديةالثانية   -

 لان المركبة الراسية للقوة سوف تتزن مع الوزن ويتبقي القوة المحصلة
 التي تبذا الشغل قوة المركبة الافقيةهي 

cosW Fd W=Fdcos 

 

 وحدة القياس
J=Kg.m

2
/sec

2=
N.M 

 2/ ث2الجول يكافئ  نيوتن   متر = كجم  م

M.L معادلة ابعاد الشغل
2
T

-2 

لان كل من القوة والازاحة كمية متجهة وحاصل ضرب كمتين  قياسية نوع الكمية
 متجهتين =كمية قياسية

وليس الاتجاة  حدوث إزاحة في نفس إتجاة عمل القوة - 2وجود قوة -1 شروط حدوث الشغل
 العمودي

 جيب تمام الزاوية -3الازاحة   -2القوة  -1 عوامل الشغل

ما يدفع رجل سيارة ويحركها مسافة يقال أن الرجل يبذل شغلاً لأن السيارة عند -1 الامثلة للشغل
 تحركت في إتجاة خط عمل القوة . 

إذا جر حصان عربة فإنه يحركها مسافة معينة على طول خط عمل القوة فيقال  -2
 أن الحصان يبذل شغلاً . 

سافة في عند رفع حجر إلى أعلى فأن الشخص يبذل شغلاً لأن الحجر تحرك م -3
 إتجاة خط عمل القوة . 

رجل يدفع سيارة أو حائط منزله ولكن لا تتحرك السيارة أو الحائط فيقال أن  -4
 الشخص لا يبذل شغلاً لأنه بذل قــــــوة فقط ولـــم يحرك الجسم من مكانه . 

 السيدة التي تحمل طفلها وتسير  به  مسافة أفقية لا تبذل شغــــلاً  -5

 يتوقف عليها الشغل العوامل التي
 dالقوة طردي ومنحني لاعلي خط مستقيم ويكون ميل هو المسافة  -1
 Fطردي ومنحني لاعلي خط مستقيم ويكون ميل هو القوة الازاحة : -2
والنهاية العظمي  Fdويكون خط مستقيم بين الشغل وجتا الزاوية وميل الزاوية بين القوة والازاحة -3

للشغل
cos

slopew

Fd 

 قيم الشغل

قيمة 
 الشغل

 مثال نوع الشغل الزاوية اتجاة القوة

الشغل تكون لها 
 نهاية عظمي

في نفس اتجاة ازاحة 
 الجسم

0  موج
 ب

عند سحب الشخ  جسم 
 ماويتحرك به مسافة معينة

عمودي علي اتجاة  الشغل = صفر
 الازاحة

90  
 

 
=ص
 فر

خ  يحمل جسم ويسير ش
به مسافة افقية حيث تكون 
الحركة الافقية للشخ  

 

w 
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عمودي علي اتجاة القة  

المؤثرة علي الدلوتتزن مع 
 وزنه
 الحركة الدائرية -2

الشغل = 
صف نهاية 
 العظمي

 60 
 

نصف نهاية 
 عظمي

 

  موجب حادة في نفس اتجاة الازاحة له قيمة تزايدية

اكبر من  عكس اتجاة  الازاحة قيمة تناقصيةله 
90 

  سالب

 انواع الشغل

 سالب موحب وجه المقارنة

 90اكبر من  90اقل من  زاوية الميل

 عكس اتجاة الازاحة في نفس اتجاة الازاحة اتجاة القوة

سحب جسم ما وتحرك به  نوع القوة
 لامام مسافة معينة

 لاحتكاكقوة استخدام الفرامل او قوة 

 سحب الجسم-مقارنة بين الشغل في حالتي دفع

 سحب الجسم دفع الجسم وجة مقارنة

sinFفي نفس اتجاة  قوة الوزن   عكس  اتجاةsinF  

 تقل تزداد قوة الاحتكاك

 يقل يزيد الشغل

  الرسم

 
 
 

 
 

 من الاخر
دفع : يكون  الشغل المبذول اكبر )علل( لانه سوف يواجه قوتين الوزن والمركبة الراسية ي حالة ف

 للقوة في اتجاة واحد
يكون  الشغل المبذول اقل  )علل( لانه سوف يواجه قوتين الوزن والمركبة  : حالة سحباما في 

 الراسية للقوة في اتجاهين متعاكسين
السلم تكون الزاوية بين القوة وهي قوة الوزن والعمودي علي الازاحة  في حالة مسالة  مسالة السلم :

 كما بالشكل 2وليس رقم  1فتكون الزاوية هي رقم 
 

 
 جيميس جول

اول من توصل ان الحرارة تتولد من بذل الشغل عندما وجد ان درجة الحرارة الماء  اسفل الشلال -1 
 اكبر منها اعلي الشلال 

 دليل علي ان جزء من طاقة الماء الساقطة تحولت الي حرارةاختلاف حرارة الماء-2

1 

2 
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 فكر : علل : الشغل في حالة دفع الجسم اكبر من الشغل في حالة سحب الجسم  

 س:متي يكون الشغل لسيارة تتحرك = صفر ومتي لا تساوي الصفر
 حساب الشغل بيانيا

 نستخدم منحني القوة والازاحة-1     
 الازاحة اي زاوية صفرالقوة في نفس اتجاة -2  
 عند تمثيل العلاقة بيانية نحصل علي خط مستقيم يوزي محور الازاحة            -3 
         w=Fdيكون -5مقدار الشغل يحسب بحساب مساحة المستطيل     -4 

 ماذا يحدث

 يتضاعف الشغل تضاعفت القوة بالنسبة للشغل مع ثبوت المسافة- 1

 يثبت الشغل قل المسافة للنصفتضاعف القوة للضعف وت- 2

 يكون الشغل موجب القوة تتحرك في نفس اتجاة الجسم- 3

 يكون الشغل سالب الشغل يتحرك عكس اتجاة حركة الجسم 4

 انهاية العظمي 1/2يكون الشغل = 60زاوية بين اتجاة القوة والازاحة=- 5

 يكون الشغل سالب 180زاوية بين القوة والازاحة=- 6

الجسم في مسار دائري عمودي علي اتجاة  يتحرك 7
 الحركة بالنسبة للشغل المبذول 

 يكون الشغل المبذول = صفر

 علل
 لانها ناتج حاصل ضرب كمتين متجهتين هما القوة والازاحة ؟الشغل كميية قياسية --1

بذول اكبر ما يمكن اذا يكون الشغل الم-او-الشغل  يكون نهاية عظمي عندما تنعدم الزاوية بين القوة والازاحة -2
 1=0لان القوة والازاحة في نفس الاتجاة وجتا  ؟تحرك الجسم في اتجاة القوة

لان اتجاة القوة عمودي علي اتجاة  حركة  ؟عندما يحمل شخ  حقيبة ويسير بها علي الارض لا يعد شغلا -3
 90الجسم وزاوية =

 ؟ يعد شغلاا القمر الصناعي حول لارض لا-دوران الكترون حول النواة -4
 =صفر90وجتا -90لان اتجاة القوة عمودي علي اتجاة الجسم وزاوية =

 ؟الشغل المبذول اثناء دفع عربة اطفال اكبر منه في حالة سحبها -4
لسحب توجد في اتجاة الوزن فتزيد من قوة الاحتكاك فيزداد الشغل بينما في حالة اFsinحالة الدفع يكون مركبة 

Fsin عكس الوزن مما يقلل من قوة الاحتكاك مما يقل الشغل 
 لان لهما نفس معادلة الابعاد ووحدة القياس ؟يمكن جمع كل من الشغل والطاقة6
 لان اتجاة القوة عكس اتجاة حركة الجسم ؟قوة الاحتكاك تبذل شغلا سالبا/ او الشغل قد يكون سالب القيمة7

لان القوة تتزن مع قوة الوزن لان خط  90زاوية بين القوة والازاحة= يكون الشغل = صفر عندما يكون-8
 = صفر90جيب زاوية  -عملهما واحد وهو الاتجاة الافقي

 يلزم طاقة في دوران الكواكب حول النجوم ولا دوران الكترون حول النواةلا  -9

 فيكون الشغل = صفرلان اتجاة القوة عمودي علي اتجاة الازاحة 
 سرعة منتظمة  تجعل القوة = صفر فينعدم الشغل ؟الشغل المبذول عندما يتحرك بسرعة منتظمة =صفر10
 لان اتجاة حركة عمودي علي اتجاة قوة الوزن ؟الشغل المبذول من وزن الجسم = صفر عندما تتحرك افقيا -11

 ما المقصود

 القوة التي تسبب في ازاحة الجسم مسافة واحد اي ان  جول100الشغل المبذول علي الجسم=- 1
 نيوتن 100متر =

 5mالجسم يتحرك ازاحة = 20Jيساوي  2Nالشغل تبذلة قوة - 2

d 

F 

W 
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في اتجاة يميل 20Nالجسم اثرت عليه قوة- 3 

 4mفتحرك مسافة افقية=60بزاوية

 جول40الشغل =

 اسئلة متنوعة
 لب(اي الاحداث الاتية يعد شغلا  ونوعه موجب ام سا1)
 شخ  يحمل حقيبة ويسير بها افقيا -2شخ  يحمل حقيبة ويصعد بها سلم                            -1 
 شخ  يدفع حقيبة للامام -4شخ  يحاول دفع سيارة دون ان تتحرك                        -3
 سفلشخ  يسحب حقيبة لا- 6شخ  يستخدم فرامل لايقاف السيارة                       -5 
مطرقة تسقط من  ارتفاع علي مسمار يدخل في -حصان يجر العربة لمسافة معينة                -7 

 رجل يحمل حقيبة ويصعد بها السلم-10جسم يتحرك علي محيط دائرة بسرعة ثابتة           -9الخشب 
 ارشادات لحل مسائل الشغل

اما عمودي =صفر يميل  W=Fdصفر = واحدكانت قوة موازية للازاحة الشغل نهاية عظمي وجتا لو -1
 نصف نهاية عظمي  60بزاوية 
 تحتسب الزاوية بين قوة الوزن والعمودي علي الازاحة السلمفي مسالة -2

النسب بين الشغلين لو علي نفس الجسم نفس النسبة بين الازاحتين اما لو كانت بين جسمين  -3

1مختلفين كالنسبة بين  1

2 2

1

2

FdW

W F d
 

 علي اتجاة الحركة عموديةلان اتجاة القوة  صفراي حركة دائرية يكون الشغل =  -4
 مسائل

أوجد الشغل الذي تبذله هذه القوة في  25mعلى جسم فحركته مسافة قدرها   10Nأثرت قوة مقدارها  -(1) 
 (  250J)           إذا كانت القوة في إتجاة حركة الجسم                         -الحالات الآتية :أ

60إذا كانت القوة تميل على إتجاة حركة الجسم بزاوية  -ب
0          (125J  ) 

 إذا كانت القوة عمودية على إتجاة حركة الجسم                     ) صفر (  -ج
ض بزاوية تؤثر على يد العجلة التي تميل على  اتر 15Nلجذب طفل صغير في عجلة تلزم قوة قدرها   - :(2) 

30  قدرها 
  50m   (649.5J                                      احسب الشغل المبذول لتحريك العربة مسافة قدرها   0

وكان  75Nفوق مستوى سطح اترض فإذا كان الشد في الحبل يساوى  8mانزلقت مركبة جليد مسافة  -(:3(
28إتجاة الشد في الحبل يميل بزاوية قدرها 

cos28الاتجاه اتفقي احسب الشغل المبذول علما ب ن ) على 0
0  =

0.883  (                   )529.8J  )                                 
    j  250يساوي      50mاحسب القوة المؤثرة علي الجسم اذا كان الشغل المبذوللتحريك الجسم مسافة-(:4) 

 دي علي اتجاة الحركةمع العمو 30وكانت القوة تصنع زاوية 
من 100gmلكل 100Nوقوة الاحتكاك500Nيتحرك في خط مستقيم قوة الموتور200gmموتوسيكل كتلته-(5)

 50mكتلة الموتوسيكل احسب الشغل المبذول عندما يسير الموتوسيكل
ير القوة علي كتلة الجسم الثاني اثرت عليه قوتان متساويتان اذا كان زمن تاث1/3جسمان ساكنان كتلة الاول-(:6)

 امثال تاثير نفس القوة علي الجسم الثاني  احسب: 3الجسم الاول 
 النسبة بين عجلة الجسم الاول الي عجلة الجسم الثاني -1
 النسبة بين الشغل المبذول علي الجسم الاول الي الشغل المبذول علي الجسم الثاني-2
 ب الشغل المبذول  في الحالات الاتية :احس 10mتؤثر علي الجسم فتحركه ازاحة 50Nقوة تقدر(:7) 
 القوة والازاحة في اتجاهين متضادهين -2 60الزاوية بين اتجاة القوة واتجاة الازاحة =-1
 القوة والازاحة في نفس الاتجاة-3
 :من الرسم امامك احسب الشغل المبذول(8)
 
 
 
 
 

F 

d  

10 

4 7 
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 60د اله التي تميل علي الارض بزاوية:شخ  يهذب حديقة باستخدام اله يؤثر علي ي99السادات المحلة (:9) 
 20Nبقوة

 350mاحسب الشغل المبذول في تهذيب حديقة طولها 
 احسب  60وتصنع زاوية 50Nعلي ارض افقية  بقوة 10kg:يسحب رجل جسم كتلته(10)
 ثواني من السكون 10الشغل خلال  -2عجلة  -1:

 الطاقة                                               (

 هي القدرة  علي بذل الشغل  او احداث تغير في الجسم الطاقة

 الجول وحدة قياس الطاقة

 اولا طاقة الحركة

 الطاقة التي  يمتلكها الجسم نتيجة حركته التعريف

 الجول وحدة القياس

/21 القانون 2KE mv 

وهما الكتلة ومربع  لانها ناتج من حاصل ضرب كمتين قياستين قياسية نوع الكمية
 السرعة

ML معادلة الابعاد
2
T

-2 

فتحرك الجسم مسافة  F Nأثرت عليه قوة قدرها  m kgنفرض جسم كتلته  الاثبات
  d mمعينة قدرها 

 نفرض أن الجسم تحرك من سكون وتحرك بسرعة  ثابتة  حتى أصبحت سرعته -
Vt  

2 2 2

2 0 2

2

2

Vf Vi ad

Vf ad

Vfd
a

 

  

 

 

       Fبضرب الطرفين في 

21/ 2

21/ 2

FFd V f
a

W KE mv



 

                                 

 KEتمثل الشغل المبذول وهو الطاقة اللازمة لتحريك الجسم 
 

 تجربة عملية

يتحرك علي الوسادة الهوائيةمسافة معينة بواسطه خيط مرن من  mركاب كتلته الجهاز المستخدم
 المطاط مشدود بين  قائمتين راستين

بحيث يعمل الركاب علي شد الخيط  dاجذب الركاب الي الخلف مسافة معينة-1 الخطوات
 المرن
 vاترك الركاب حراا فيتحرك بسرعة معينة-2
 نحسب الزمن باستخدام خلايا كهروضوئية-3
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 نحسب السرعة من خارج قسمة المسافة علي الزمن-4
 هكرر التجربة عدة مرات وفي كل مرة نغير كتلة الركاب فتغير سرعت-5
 مقلوب الكتلة-نرسم رسم بياني بين مربع السرعة-6

 من خلال الرسم  ميل بين مربع السرعةومقلوب الكتلة الرسم البياني
 هو ضعف طاقة الحركة

 
 
 

 عوامل طاقة الحركة
 ويكون خط مستقيم من نقطة الاصل  مربع السرعةميل هو  الكتلةطردي مع  -1
 ف كتلة ويكون خط مستقيم من نقطة الاصلطردي مع مربع السرعه : ميل هونص -2

 ملاحظات
 ضعف طاقة الحركةميل العلاقة بين مربع السرعة ومقلوب الكتله هو 

  صف السرعةوكمية التحرك :ن–ميل العلاقة بين طاقة الحركة 
 ضعف السرعةاما لو كانت العلاقة بين كمية التحرك وطاقة الحركة تكون 

 ماذا يحدث عند

 التعليل بةالاجا ماذا يحدث

زيادة السرعة الي الضعف مع ثبوت -1
 الكتلة  لطاقة لحركة

 4تزداد طاقة الحركة الي 
 امثالها

 لانها تتناسب طرديا مع مربع السرعة

زيادة الكتة الي الضعف -2
 وثبوت السرعة

تزداد طاقة الحركة 
 لضعفل

 لانها تتناسب  طرديا مع الكتلة

نق  الكتلة الي اربعة   -3
 وزيادة السرعة للضعف امثالها

لانها تتناسب طردي مع الكتله  ثبوت طاقة الحركة
 وعكسيا مع مربع المسافة

 متي يكون
 2سرعة =؟ كمية الحركة = طاقة الحركة -1
 التغير في طاقة الحركة= صفر؟ سرعة منتظمة وعجلة =صفر -2

 طاقة الحركة = صفر؟جسم ساكن -3
 ارشادات لحل مسائل طاقة الحركة

2مبذول = طاقة الحركة     الشغل ال -1
F.d=1/2mv 

طاقة الحركة / كمية التحرك =نصف السرعة   -2
2

2 2

kE mV V

P mV
   او اكانت التحرك علي طاقة

 =ضعف السرعةالحركة 

 في مسالة احسب كمية طاقة الحركة في الثانية لعدد من طلقات الرصا   -3
الرصاصة الواحدة * عددهم وكمل عادي بس لو زمن كتلة جميع طلقات الرصاصة المنطلقة = كتلة 

 بالدقيقة حوله الي ثواني
 اذا توقف  الجسم او السيارة الشغل = صفر -4
2التغير في طاقة الحركة لنفس الجسم = -5 2

2 11/ 2 ( )KE m v v    ويكون التغير = صفر في حالة

 رضحساب الشغل بيانيا بضرب الطول * الع -6السرعة المنتظمة  
 

V
2

 

1/m 
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 مسائل علي طاقة الحركة 
وقد اكتسبت هذه السرعة خلال مرورها  في ماسورة  600m/sيتحرك بسرعة  20kgمقذوف ناري كتلته  -(1) 

10×12احسب القوة المتوسطة المضادة للرصاصة عند انتقالها                                     )  3mطولها 
5
N  

 4m/s      (800J )يتحرك بسرعة  00kg1احسب طاقة حركة جسم كتلته  --(2) 
احسب الشغل المبذول  2m/sف كسبته سرعة قدرها  10kgعلى صندوق كتلته  5Nأثرت قوة أفقية قدرها  --(3) 

 1min     (600J )بهذه القوة لفترة زمنية قدرها 
2يتحرك من السكون بجلة منتظمة قدارها12kgجسم كتلته  -(4)

10m/s ة الحركة بعد احسب كل من سرعة وطاق
 80mان يقطع مسافة=

 6400Nالماسورةاذا كانت قوة ضغط الغاز داخ 1mمن بندقية طول ماسورتها 80gmأطلقت رصاصة كتلتها-(5) 
 اوجد سرعه انطلاق الرصاصة من فوهة الماسورة 
  200m/sوسرعتها 49gmرصاصة في الدقيقة كتلة الرصاصة الواحدة 600مدفع سريع الطلقات يطلق-(6) 
 وجد طاقةالحركة المتولدة في الثانيةا
 بشجرة ولم تتحرك وتوقفت السيارة احسب كل من : 16m/sوسرعتها3000kgاصطدمت سيارة كتلتها -(7)
 الشغل المبذول علي الشجرة عندما ترتطم مقدمه السيارة بالشجرة-2التغير في طاقة الحركة   -1
 50mك مسافةمقدار القوة التي اثرت علي مقدمة السيارة لتتحر-3
 2m/sاذا ضغط علي الفرامل انخفضت السرعة الي  4m/sتتحرك بسرعة ثابتة  1000Kgسيارة كتلتها (:8

 طاقة الحركة النهائية للسيارة -2طاقة حركة السيارة قبل استخدام الفرامل  -1احسب كل من :
 الفرامل وماذا تستنتج ؟ الشغل المبذول اثناء الضغط علي -4التغير في طاقة الحركة السيارة        -3
 
 من الشكل امامك :-(9)
 علي مستوي مائل حتي تصل الي  150Nبقوة 50Kgقوة تدفع كتلة  

 30زاوية ميله علي الافقي  قمة المستوي احسب الشغل المبذول
 
 
 

 :كم يكون الشغل المبذول علي الجسم (11)
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اوقفت عن الحركة : 20m/sة تصعد جبل بسرع 2000Kgسيارة كتلتها :(12)
في نفس  8mالي القمة اذا كانت السيارة تبعد عن قمة الجبل مسافة راسية مسافة تصل  هل تستطيع السيارة-1

 اللحظة
 10m/s2علي اي مسافة راسية يمكن ان توجد السيارة بحيث تستطيع الوصول الي القمة  علما ان العجلة =-2
 8cmاعترضها لو  خشبي سمكه 600m/sوسرعتها10gmدقية كتلتها:طلقة بن2001طلعت حرب بنات (:13)

 احسب : 400m/secسرعة الطلقة لحظة خروجها من الخشب
 الشغل المبذول اثناء اختراق الطلقة للو  -2التغير في طاقة حركة  -1
 مع اتجاة الحركه احسب 60وتصنع زاوية 200N(:يتحرك الجسم من السكون تحت تاثير قوة شد ثابتة 14)

 1000Jالمسافة التي يتحركها عندما تكون طقة حركه=

1m 

2m 

2 

40 

4 

F 

d 

5 

3 5 

 س

  

 ع
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 طاقة الوضع- 

 هي الطاقة التي يكتسبها الجسم بفضل موضع خاص وضع فيه بالنسبة لموضعه  - التعريف
 هي الطاقة التي يكتسبها الجسم بسبب بعده عن الأرض -

 هي الطاقة التي يختنها الجسم نتيجة لتغير موضعه او حالته 

 الجول وحدة القياس

طاقة الوضع المرونية :يحدث عند تعليق ملف زنبركي راسيا ثم جذبة  -1 انواع طاقة الوضع
لاسفل فانه يحتفظ بالشغل في صورة طاقة  الوضع ويستطيل وعند تركه فانه 

 يبذل شغلا ليعود الي وضعه الاصلي
طاقة الوضع التثاقيلية :عند رفع الجسم الي اعلي علي سطح الارض -2

 اقة الوضع تعتمد علي قوة الجاذبية فتسمي بالتثاقليةتكتسب ط

 فان  الشغل المبذول يتعين hمسافة راسيةmعند رفع جسم كتلته  الاثبات
W=Fh 

 F=W=mg/PE=mghالقوة المؤثرة هي الوزن 

 PE=mgh القانون

 كمية متجهة لان الكتلة قياسية والعجلة متجهة نوع الكمية

ML معادلة الابعاد
2
T

-2
 

ة الوضع في مسار طاق
 مغلق

 تساوي صفر لان نقطه البداية هي نفسها النهاية فتكون الازاحة الكلية = الصفر

 عوامل للطاقة للوضع
 :ميل هو قوة الوزن المسافةالراسية طردي -gd  2: علاقة طردية وميل هو الكتلة -1
 md : طردي وميل هومع العجلة-3  

 امثلة علي طاقة الوضع
 المحتزنة في ملف زنبركي مضغوط او مشدود فيبذل الشغل لاعادته لوضعة المستقرطاقة الوضع -1 
 طاقة الوضع المختزنة في جسم مرفوع من سطح الارض -2 
 4الطاقة المختزنة في خيط مطاطي مشدود -3 
 الطاقة المختزنة داخل الكترونيات داخل البطارية -

 اسئلة للتفكير
 
 
 
 
 
 
 

   ACBAعلي طول المسا رmاحسب مقدار الشغل المبذول ضد الجاذبية الارضية  لتحرك جسم كتلته الرسم من  (:1)         
 ج :لان الازاحة تكون = صفر فتكون طاقة الوضع = صفر  وماذا نستنتج؟

 احسب القوة التي تستخدم لرفع 1mلرفع الجسم مثل الصندوق الي ارتفاع 500Nنحتاج الي قوة مقدارها (:2)
 ؟2mباقل قوة وتجعل الازاحة =الجسم لاعلي  
 ج :نستتج ان المستوي المائل يقلل من القوة اللازمة لرفع الجسم لكنه يزيد من قيمة الازاحة 

 سطح الارض

A 

B C 



 

81 
 

  2015الفيزياء اول ث         Mr. Sharaf في  البيروني
 اي الحالات الاتية يكون الشغل  يتم فيها الشغل مع ذكر السبب ؟:(3) 
 صفريتحرك الجسم في مسار مغلق في مجال الجاذبية الارضية ؟لاتعد شغلا لان الازاحة =-1
 عند سحب جسم علي ارض غير مستويةويسلك المسار-2
 

 من بدايته الي نهايتة ؟ يكون الشغل = مجموع الشغل علي كل مسار من المسارات
 مقارنة بين طاقة الوضع والحركة   

 طاقة الحركة طاقة الوضع وجه المقارنة

 هي الطاقة التي يختنها الجسم نتيجة  التعريف
 لتغير موضعه او حالته

 الطاقة التي  يمتلكها الجسم نتيجة حركته

/PE=mgh 21 القانون 2KE mv 

 مربع السرعة-الكتلة المسافة الراسية-العجلة-الكتلة العوامل

 الجول الجول وحدة قياس

 اكبر ما يمكن =صفر عند سطح الارض

 اقل ما يمكن اكبر ما يمكن اقصي الارتفاع

ML معادلة الابعاد
2
T

-2 ML
2
T

-2 

 ملاحظات
 وجة الشبة بين طاقتي الوضع والحركة : هي وحدة القياس ومعادلة الابعاد -1

 لو استخدم الشخ  مصعد ستكون طاقة الوضع = صفر -2

 النيوتن الجول وجه المقارنة

 القوة الطاقة الكمية الفيزيائية المقاسة

J=kg,m الوحدة المكافئة
2
s

-2
 N= kg,ms

-2
 

 J=N.m N=J/m العلاقة بينهما

 لحل مسائل علي طاقة الوضع
 الشغل المبذول  = طاقة الوضع عندما تنعدم الحركة -2القوة هي قوة الوزن -1
مسائل النسب : النسبة بين طاقة وضع نفس الجسم هي نفسها النسبة بين ارتفاعات وعكس النسب بين طاقة  -3

 الحركة

كالاتي :اما لو كانت  جسمين  مختلفين سوف  تكون العلاقة 

2

1 1 1 2 2

2

2 2 2 1

2

1 1

E

E

p m d m vkE

p KE m d m v
   

 عندما يتحرك الجسم في مسار دائري مغلق  الازاحة  =صفر فان الوضع = صفر 
 السرعة المنتظمة تجعل العجلة  والقوة والشغل والتغير في كمية التحرك وطاقة حركة = صفر

 مسائل علي طاقة الوضع
  75kgل الذي يبذله إذا علمت أن كتلته ف حسب الشغ 25mمتسابق يتسلق جبلاا ارتفاعه  -(1) 
10m/s                                     وأن عجلة الجاذبية اترضية    

2  (18750J) 
وكانت عجلة الجاذبية اترضية   تساوى  7840Jيتسلق جبل , بذل شغل قدره   80kgرجل كتلته  -  (2)  

9.8m/s
 (10m)                      احسب ارتفاع الجبل                   2
احسب طاقة حركته عندما يرتطم باترض واثبت أنها  8mيسقط سقوطاا حراا من ارتفاع  15kgجسم كتلته  - (3)

g = 9.8m/sتساوى طاقة وضعه قبل سقوطه  علما بان 
2  
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من أعلي  عن سطح اترض فإذا سقط الجسم 60mوارتفاع العمارة  7kgجسم مثبت أعلى عمارة كتلته  --(4) 

10m/sالعمارة إلى اترض وكانت عجلة الجاذبية اترضية  
 طاقة حركته قبل السقوط   -احسب أ 2

 وعلى سطح اترض -طاقة وضعه أعلى العمارة  -ب
 ( 4200J – 4200J  -طاقة الجسم الكلية قبل ملامسته للأرض مباشرة     ) صفر -ج

                                                               أقصى ارتفاع يصل إليه الجسماحسب   10m/sئية قذف تعلى بسرعة ابتدا 1kgجسم كتلته  -11-(5) 
 إذا علمت أن عجلة الجاذبية اترضية  - (6)  

2
10m/s : احسب 

 5mيتسلق حائطاا ارتفاعه  80kgطاقة الوضع لرجل كتلته  -أ 
  72km/hرك بسرعة ثابتة مقدارها تتح 2000kgطاقة الحركة لسيارة كتلتها  -ب
    في إتجاة عمودي على القوة 3mلتؤثر عمودياا علي جسم فتحركه مسافة  70Nالشغل الذي تبذله قوة مقدارها  -ج
احسب طاقة 4.9m/sحتي وصلت سرعته   الي24.5m/sالي اعلي بسرعة1kgقذف الجسم لاعلي كتلته- (7)

 الوضع  عند هذة النقطه
ما 2mالصندوق الاول علي سطح الار  والثاني علي ارتفاع60N-(40N  وزنهما )-سلديك صندوق -(8)

 في طاقة الوضع الثاني حتي يتساوي مع الصندوق  الاول الارتفاع يرفع به الصندوق 
 الفيزياء في خدمة البيئة

 غير متجددة -2متجددة                    -1 انواع مصادر الطاقة  

ر الطاقة الاثار السلبية للمصاد
 التقليدية الغير متجددة

 غير متجددة-2تسبب التلوث    -1

 الغاز الطبيعي -3البترول                -2الفحم      -1 امثلة مصادر الطاقة الغير المتجددة

 مساقط المياة -3الشمس           -2الريا    -1 مصادر جددة للطاقة

 علل

 نعدام السرعةلا طاقة الحركة لجسم الساكن = صفر- 1

لان طاقة الوضع تتوقف علي المسافة وكاما  تزداد طاقة الوضع عند اقصي الارتفاع- 2
 - 3 زادت المسافة الراسية زادت طاقة الوضع

 لا تسبب اي ثلوث للبئية-2لانها متجددة   -1 هناك اتجاة عالمي لاستخدام مصادر الطبيعية للطاقة- 4

صي الارتفاع واكبر ما يمكن طاقة الحركة تنعدم عند اق- 5
 عند سطح الارض

لان عند اقصي الارتفاع تنعدم السرعةوعند 
 سطح الارض تكون السرعة اكبر ما يمكن

طاقة الوضع تنعدم عند سطح الارض واقصي ما يمكن - 6
 عند اقصي الارتفاع

لان عند سطح الارض الارتفاع =صفر وعند 
 فاعاقصي الارتفاع تزداد الوضع بزيادة الارت

لان طاقة الحركة تتناسب طرديا مع مربع  تزداد طاقة الحركة بزيادة سرعته- 7
 السرعة

 لانه يزيد من الازاحة الجسم المستوي المائل يقلل القوة- 8

عندما تصطدم كرة بتافذة زجاجية يمكن ان تنكسر - 9
 النافذة 

لان الكرة ممتلكة الطاقة اي لها القدرة علي 
 بذل الشغل

لان الطاقة التقليدية طاقة غير متجددة  الضروري البحث عن مصادر الطاقة المتجددة من- 10
 تستنزف من الاستهلاك 

 طاقةطاقة في صورة ن لانها تختر تستخدم الكتل الحديدية في هدم المباني  11
 الوضع كبيرة القيمة
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 متي يكون القيم الاتية =صفر 

 ة ازاحةاتجاة القوة عمودي علي اتجا الشغل =صفر 1

  عند سطح الارض طاقة الوضع = صفر - 2

 عند اقصي الارتفاع طاقة الحركة = صفر - 3

 ما المقصود

 جول 50الطاقة التي تنتج من حركة الجسم = جول 50طاقة الحركة =- 1

الطاقة التي يختزنها الجسم نتيجة تغيير  جول 50اطاقة الوضع =- 2
 جول 50وضعه=م

 جول 10طاقة الوضع = متر2يتحرك  مسافة لاعلي نيوتن  5وزن جسم  - 3

ميل المنحني بين مربع السرعة ومقلوب الكتلة   - 4
 جول 100=

 جول 50طاقة الحركة =

 اسئلة للفائقين
لماذا يحتمل ان تكون الشاحنة المحملة بالبضائع اكثر تدميرا من سيارة ملاكي عند الاصطدام بجسم كبير -1

 ساكن؟
 وهو يتحدث الي زميله وتقف سيارة ساكنة وموتورها يدور ما وجة الشبة بين الموقفين؟ طالب يقف ساكنا-2

 لفصل التاسع:الطاقة الميكانيكية
 الطاقة لا تفني ولا تستحدث من العدم ولكنها تتحول من صورة لاخري : قانون بقاء الطاقة

 قانون بقاء الطاقة الميكانيكية
                                          الاثبات

 قذف راسيا لاعلي من نقطه أ  mنفرض ان جسم كتلته  
 فان الشغل المبذول علي Vfبسرعة 2الي النقطه  viبسرعة 
 الجسم اثناء ارتفاعه  يعمل علي 
 زيادة طاقة الوضع للجسم بزيادة الارتفاع-1  
 نق  طاقة الحركة للجسم بنق  سرعته-2 

 2 2 2Vf Vi gd  

 الجسم يتحرك لاعلي عكس اتجاة مجال الجاذبية الارضية فانه يتحرك  
 بعجلة سالبة 

  2 2 2

a g

Vf Vi gd

  

  
 

 mبالضرب الطرفين في الكتلة 

 
2 21/ 2 ( )

f i

m vf Vi mgd

d y y

 

  
 

  2 21/ 2 ( ) ( )
F i

m vf Vi mg y y   
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F i

F i

mvf mVi mgy mgy

mgy mvf mgy mVi

PEf KEf PEi KEi

   

  

  

 

 ه أ= مجموع طاقتي الوضع والحركه عند النقطه بمجموع طاقتي الوضع والحركه عند النقط 

 الطاقة اليكانيكية
 مجموع طاقتي الوضع والحركة لجسم الطاقة الميكانيكية

 مجموع طاقتي الوضع والحركة لجسم عند اي نقطه في مساره= مقدار ثابت قانون بقاء الطاقة الميكانيكية

 حالات  الطاقة الميكانيكية

 الطاقة الميكانيكية الحركةطاقة  طاقة الوضع الوضع

 =طاقة الحركة اكبر ما يمكن صفر عند سطح الارض

ضعف طاقة الوضع او   =الحركة عند منتصف الارتفاع
 ضعف طاقة الحركة

 = طاقة الوضع =صفر اكبر ما يمكن عند اقصي ارتفاع

 امثلة  علي تحول الوضع الي الحركة

 الحركة الوضع المثال

عند الدفع والحركة تتحول الي طاقة  تختزن  اثناء الوثبة عاب القويالوثب العالي في ال
 الحركة

عند تركه حرا تتحول الي طاقة حركة من  تختزن في قوس مشدود اثناء قذف السهم من القوس 
 طاقة الوضع

 عند الهبوط تتحول من الوضع الي الحركة اكبر ما يمكن عند القمة عربة الملاهي

ا لماء اعلي طاقة الوضع الساقية
 الساقيةاكبر ما يمكن 

 تتحول الي طاقة حركة عند  جريان الماء

 تتحول طاقة الوضع الي الحركة عند قذف الكرة المقلاع ) النبلة (

تتحول الوضع الي الحركة عند موضع السكون وتتحول الحركة الي الوضع  البندول البسيط
 عند اقصي ازاحة

ا  التي لها طاقة حركة كبيرة بتوريبنات  تقوم بتحويل الطاقة اصطدام الري المولدات الكهربية
 الميكانيكية الي كهربية

 خد بالك
 بينما الخاص بطاقة الوضع تقل ثم تزيد   -منحني الخاص بطاقة حركة تقل ثم تزيد  

 الطاقة الميكانيكية في البندول البسيط

 



 

85 
 

  2015الفيزياء اول ث         Mr. Sharaf في  البيروني
 

 طاقة الميكانيكية طاقة الحركة طاقة الوضع موضع الجسم

 = طاقة الحركة اكبر ما يمكن صفر عند بداية موضع السكون

ضعف طاقة الوضع او   =الحركة عند منتصف الحركة
 ضعف طاقة الحركة

 

 = طاقة الوضع =صفر اكبر ما يمكن عند اقصي ازاحة

  مخطط قوانين بقاء  الطاقة

 قبل الاصطدام بالارض منتصف المسافة عند اقصي الارتفاع وجه مقارنة

pE الصفر الوضع = الحركة اقصي قيمة الوضع = 

KE اقصي القيمة = الصفر الحركة 

ضعف كل من طاقتي  =طاقة الوضع الطاقة الميكانيكية
 الوضع والحركة

 = طاقة الحركة

 الملاحظات
 طاقة الوضع الزيادة فيفي طاقة الحركة=  لنق كلما ارتفعنا الي اعلي ا-1 
 في طاقة الحركة الزيادةطاقة الوضع=  في النق كلما اتجهنا لاسفل -2
 1:1النسبة بين الطاقة الميكانيكية عند سطح الارض واقصي ارتفاع =-3 
 1:1النسبة بين طاقة الوضع الي  الطاقة الحركة عند منتصف المسافة =-4 
 عند اقصي الارتفاع 1:2طاقة الوضع =-النسبة بين الطاقة الميكانيكية -4 
 سطح الارض عند1:2ة الميكانيكية الي طاقة الحركة =النسبة بين الطاق -5 
 صفرالتغيير في الطاقة الميكانيكية عند اي نقطه = -6
 1:1النسبة بين سرعة جسمين سقطا سقوطا حرا لو كانوا علي نفس الارتفاع عند منتصف الارتفاع =-7 
 الصفر= الشغل المبذول لتحريك الجسم في مسار مغلق  في مجال الجاذبية الارضية -8
الشغل المبذول لرفع جسم ضد قوة جذب الارض للجسم  لا يتوقف  علي المسار الذي يسلكه الجسم ولكن علي -9

 الارتفاع الراسي الذي يرتفع اليه
 التعليلات

وفقاا لقانون بقاء الطاقة النق  في  ؟مجموع طاقتي الوضع والحركةلجسم يسقط سقوطا حرا يظل ثابت -1
او لان الطاقة لا تفني ولا تستحدث من العدم ولكنها تتحول -زيادة في طاقة الحركةطاقة احدهما يقابله ال
 من صورة لاخري

 بسبب زيادة سرعته ؟عند سقوط الجسم سقوطاا حراا تزداد طاقة  حركته -2

 لتحول طاقة الوضع الي طاقة حركة ؟تسقط عربة الملاهي بسرعة كبيرة عندما تصل لاقصي ارتفاع- -3

لان طاقة الحركةاثناء الجري بالزانة تختزن  ؟انة اثناء الوثب العالي لتعينه في الوثبيستخدم اللاعب الز -4
 في صورة طاقة الوضع عند اقصي ارتفاع

شد القوس يخزن الطاقة علي هئية الوضع وعند  ؟رمي القوس مثال لتحويل طاقة الوضع الي طاقة الحركة -5
 تركه تتحول الي طاقة حركة

نتيجة تحول النق  في طاقة الوضع  ؟سقط سقوط حر  باقترابه من الارضتزداد سرعة الجسم عندما ي -6
 بنق  الارتفاع الي زيادة في طاقة الحركة

لتحول طاقة الوضع الي طاقة  ؟تهبط عربية الملاهي  بسرعة عالية عندما تصل الي اقصي الارتفاع -7
 الحركة

لان طاقة الحركة تحولت الي طاقة  ؟مكنطاقة الوضع لكرة البندول عند اقصي ازاحة لها تكون اكبر ما ي -8
 الوضع
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 ماذا يحدث 

تقل طاقة الحركة وتزيد طاقة الوضع وعند  عند قذف الجسم راسيا لاعلي ثم رجوعه للارض- 1
 العودة يحدث العكس

 تتحول طاقة الوضع الي طاقة الحركة عند تساقط الماء من الشلال- 2

ي ال طاقة رتتحول طاقة الحركة اثناء الج اع علي الزانةعند وصول لاعب الوثب العالي لاعلي ارتف- 3
 ع الوض

 المنحنيات

 الميل العلاقة المنحنيات

 
 
 
 

 لايوجد ميل الارتفاع -طاقة الحركة

 
 
 
 

 لا يوجد ميل الارتفاع-الطاقة الميكانيكية

 
 
 
 

 لا يوجد ميل طاقة الوضع والارتفاع

 ما المقصود  بكل من

 100الطاقة المختزنة داخل الجسم نتيجة بذل الشغل = 100jطاقة الوضع = - 1
 جول

 جول 300الطاقة التي تسبب في حركة الجسم = جول 300طاقة الحركة=- 2

 جول 400مجموع طاقتي الوضع + الحركة= جول 400الطاقة الميكانيكية = - 3

 متي يكون

الطاقة الميكانيكية = 
 طاقة الوضع فقط

 عند سطح البحر قة الميكانيكية= طاقة الحركةالطا عند اقصي الارتفاع

عند منتصف  الميكانيكية 1/2الوضع= منتصف المسافة الوضع = الحركة
 المسافة

 اوعي
 طاقة الحركة عند سطح الارض= طاقة الوضع عند اقصي ارتفاع

قه وضعه فما هو اقصي ارتفاع يصل اليه الجسم وما طا20m/sقذف راسيا لاعلي بسرعة8kgجسم كتلته-(:1) 
 عندما تكون طاقة حركته =صفر

ارتفاعه عن سطح  1/4جول  هبط لمسافة  300=من سطح الارض وطاقه وضعه xجسم علي ارتفاع-:(2)
 الارض  احسب طاقه حركته
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من سطح 10mاحسب طاقه حركته  عندما يكون علي ارتفاع 40mكجم من ارتفاع   1سقط جسم كتلته-:(3) 
 الارض

سرعة خروج الطلقةمن 8cmاعترضتها لو  من الخشب سمكه 600m/sسرعتها10gmهاطلقة بندقية كتلت-(:4)
 احسب التغير في طاقة الحركة للطلقة والشغل المبذول اثناء اختراق الطلقة  اللو 400m/sلو  

فما هو الشغل المبذول لقذف الكرة اذا كانت 4mعند ارتفاع 3m/sقذفت الكرةراسياا لاعلي فكانت سرعتها -(:5)
 10m/sكجم  وعجلة =0.5ها كتلت

واذا سقطت منه الشيكارة 20mالي ارتفاع50kgاحسب الشغل يبذله عامل بناء لرفع الشيكارة اسمنت كتلتها (:6)
 10m/sفما سرعة اتطامها بالارض علما ان عجلة الجاذبية الارضية

فاع الذي سقط منه الجسم جسمان كتله الاول ثلاثة امثال كتلة الثاني سقطا في لحظة واحدة وكان الارت-(:7)
الارتفاع الذي سقط منه الجسم الثاني  اوجد النسبة بين طاقة حركة الجسم الاول وطاقة حركة الجسم 1/3الاول=

 الثاني لدي وصولهما الي الارض
 احسب :20m/sراسيا لاعلي بسرعة0.2kgقذف جسم كتلته -8
 من سطح الارض 10mسرعة الجسم علي ارتفاع -2اقصي ارتفاع يصل اليه الجسم -1
 الرسم بين طاقة الوضع وطاقة الحركةمع تغير الارتفاععن سطح الارض-(:9)
 التغير في الوضع-اي الخطين يعبر عن التغير في طاقة الحركة-1 
 احسب قيم طاقتي الوضع  10وعجلة=10kgوكتله20mبفرض ان اقصي ارتفاع-2 
 a-b-cوالحركة عند نقاط ةارتفاعات 

 a-b-cرعة الجسم عنداحسب س-3      
 احسب الطاقة الميكانيكي-4  
 
 
 
 
  10- 
 طاقة الوضع -من الشكل امامك اي نقاط اكبر طاقة الحركة  
 ارسم المنحني بين الطاقة -2 
  
 
 
 
 
 
 
فان طاقة حركة في  3/4dمن سطح  الارضاذا هبط لمسافة dعلي ارتفاع200Jجسم طاقه وضعه تعادل-:(11) 

 ( جول250-50-150-200ي)الوضع الجديد يساو
عند نقل الجسم من الوضع عن سطح الارض الي اقصي ارتفاع قارن بين قيم طاقة الوضع عند الاشكال -:(12)

 الثلاثة
  
 
 
 
 

 100tanوكتلة10m/sالي  5m/s:احسب الشغل الذي  يبذله الجسم محرك السفينة لزيادة سرعتها من(13)   

C B 
A 

B A C 

a 

B 

C 
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فذا هبط مسافة تساوي ربع الارتفاع من سطح 200jمن سطح الارض طاقة وضعه  hاعجسم علي ارتف-(14) 
 الارض
 احسب طاقه حركته عند هذا الموضع 
 
 احسب كل من : 2Kgمن الرسم لجسم كتله -:(15) 
 نوع الحركة في كل اجزاء المنحني-1 
 العجلة خلال كل الفترات-8s  3المسافة الكلية خلال-2 
 فترة  القوة في كل -4
     الشغل المبذول خلال الفترة المعجلة -5

 من الرسم امامك كرة بدات الحركة من السكون-16
 علي منحني املس كما بالشكل 
 احسب كل من : 400gكتلة الكرة=  
 
 
 Bسرعة الكرة عند -B 2الطاقة الكلية عند-1
 Cسرعة الكرة عند-3 
 
الارض احسب  كل من طاقة  الوضع والحركة في نهاية عن سطح 4mمن ارتفاع1Kgيسقط جسم كتلته -(17)  

 كل متر
 ثم ارسم رسم بياني بين الارتفاع وطاقة الحركة علي نفس الورقة وهل تستنتج القانون بقاء الطاقة الميكانيكية   

سقوط حر من اعلي الجبل وسرعتها لدوي وصولها للارض  500gmسقطت كرة من الصلب كتلتها-(18) 
44.25m/s ارتفاع الجبل     احسب 

 احسب كمية الحرارة المتولدة عند التصادم15mوعندما اصطدمت بالارض ارتدت مرة اخري الي ارتفاع -2  
في اتجاة يميل بزاوية علي الافقي   25Kgتؤثر باستمرار علي جسم كتلته 36Nقوة مقدارها -(:19) 

 من السكون 100mسافةاحسب سرعة الجسمبعد قطع م60بزاوية
علي طريق افقي زود السائق قوة دفع البزين فازدادت 10m/sتسير بسرعة1500Kgسيارةكتلتها -(:20)

الشغل  -4طاقة الحركة الابتدائية والنهائية  -3القوة  -2العجلة   -1احسب : 15sخلال   25m/sسرعتها الي 
 طاقة الحركةالمبذول في زيادة وسرعة  الجسم ومقارنتها بالتغير في 

 سيارة تتحرك علي منحني كما في الشكل (:21)
 علي مسار املسaبدات الحركة من السكون ابتداء من النقطة

 Cاحسب سرعة السيارة عند النقطة
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